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Olyan fakós&ürtkóvtó kopott aa az. 
igazság, hogy u magyar nomzctnvk tö­
mör rajvonalba való fejlődésére soha 
annyira szükség nem \ olt, mint éppen 
■mostan, bogy az. ember kissé pironkodiva. 
'Írja. le. Kossuth Forenczl szinte látnoki 
ihlettel mulatott, rá a helyzetre egy par­
lamenti inezidcnsből kifolyólag < vak 
éppen tegnap, amikor azt üzente, hogy 
azokra, a bizonyos magasabb szempon­
tokra. í'üggeszsze tekintetét ma minden 
ember s hogy ezek előtt a szempontok 
előtt tör pül jón el minden clientmondási 
viszketeg. Van-e becsületes ember eb­
ben az országban, ki ennek azj igazság­
nak parancsoló voltát, át. nem látja s. 
aki nem lenne hajlandó erejét ez igaz­
ság oltárává feltenni? Ha akadna, vala­
hol ilyen elvetemült bitang, akár a leg- 
(drejtettebb faluban, a magyar közvi'de- 
móntynek mindenütt, megnyilatkozó ere­
je bizonyosan elbánna vele.

Ma. délután három óra. tájban a 
képviselőházban egy ember azt mon­
dotta. hogy a hadseregre egyenes vesző- 
vielem, ha beléje \ iszik a, magyarositó 
törekvésekéi. A Magyarországon most. 
megnyilatkozó magyarosító törekvések 
károsak és azoknak gátat kel! vetni. És 
ő — már mint az az ember — teljes

erejéből küzdeni fog e törekvések ellen. 
Kz ember neve Maniu <xyula. Képviselő- 
társai roppant fölháborodtak beszédén, 
de egyéb baja nem történt. Nyugodtan 
szállásara, mehetett és alkalmasint jó 
étvágyával megevett olyan ebédet, 
melynek árából egy Mali família há­
rom hétig eltengeti nyomorúságos éle­
iét.

Magyar emberek, kik holnap ezt 
a, hirt olvasni fogják, nagyot néznek 
majd és elgondolkodnak a magyar vir­
tus változásán, a magyar önérzet, leko- 
niyuiásán, a magyar gerin.cz puhaságán. 
Mert jó! jegyezze meg magának min­
denki, hogy azt. hog[v Mariiu a magyar­
ságot a. magyar képviselőházban bün­
tetlenül taposhatta, olyan tünet, hogy 
gondolkodóba kell, hogy ejtse a jövőn 
töprongőkef.

Kétségtelen ugyanis, hogy az a 
faj, nemzet, osztály, vagy akár törzs, 
mely nem tudja, többé becsületét kellő 
oltalom alá helyezni, lejtőre jutott. Ezt 
a pet.yhíidtsvgct, és akarat hiáulyt, a, mo­
dern tudomány ugyan rzifra, lepidlef szók 
ta letakarni: azt tanítja, hogy a. t.ürel- 
messegnek a végletekig való kihúzása 
az erények legnagyobbika. Hát. a ma­
gyar ne gyakorolja ezt az erényi", mert 
ha. gyakorolni fogja, a saját sírját ássa

, raeS* ,
X annak ugvauis igazságok, vnelvek

inegtámadhatailanok s melyeknek dis&- 
kusőzióját meg nem engecnüetjük. Így 
példának okáért megczafolhatatian igaz- 
ti ág, hogy az embernek joga van az élet­
hez s áld e jogában korlátozni akarná, 
az ártalmatlanná teendő. Ami áll az 
individuiinra, áll a nemzetre is. Vall­
juk sok millióan ebben az ország­
ban, hogy a magyar nemzet cl, ele­
ven életet, él s ‘hogy élnie kell és 
hogy élni is fog. Hogy van hát mégis, 
ha valakit megfricskáznak ebben az or­
szágban, azért elégtételt szállít számá­
ra az igazságszolgáltatás óriási appa­
rátusa, — de ha. a, magyar nemzet élete 
ellen törnek, mint ahogy azt ma Maniu 
cselekedte, akkor ez a merénylet nem 
részesül olyan megtorlásban, mint ami­
lyent a. benne rejlő iszonyatos erkölcste­
len ség: I megkövetel ne.

Nem esik ki tőle az ország feneke 
— mondják. Ma nem. de ha a. Mamu­
téi e becstelenségeket büntetlenül hagy­
ják, akkor évek múlva szét málha inak 
tőle a nemzeti alapok. Az első csákány- 
ütés mindig csak néhány morzsát tör 
ki a kőfalból, de ha valaki gondos őr­
zője ennek a fainak, akkor már az első 
ütés után megbénítja a csákánvt fogó 
kart.

Magyarországnak most egységes 
tömbként kejl .megjelennie azon a csa­
tatéren. ahol Ausztriával vívja év száz a-

A fonott kalácsok.
Irta: Zsoldos László.

(Uttauvgma- tilos.)

Barátom, te nem is, sejted, hogy milyen 
uj nyelvet lodöztem tol én mostauáhaa. Oda­
tol epszem az én hárumhónapos kis babám 
bölcsője mellé, s úgy teszek neki a számmal, 
hogy:

— Czupp!
kis őnagxsága (mivel kisasszony a gyö­

nyörű istenadta) erre rám csi:lla.utja. kerekre 
nyílt, nagy, kék szemét, el kezdi tátogni a 
piczi száját, mint csóréi a madár, s némi re 
/►esés után egyszerre csak megszólal az ő 
édesen csobogd lia ugján:

— Bü . .. bii . .. glágoagá . . .
Pillanat múltán pedig, hogy:
— Gliigoalehíi . . .
Azt hiszem, minden fiatal szülő fülének 

n a legszebb nyelv a világon. Kiérvén a 
kutya, és agy tudnánk aludni, akár a bunda, 
de nem lehet, mivel kilium nyelvmesterünk 
épp abban a másorlp.,rezben, amikor fáradt 
pillánkat már lecsókéi mi, az alom, eleinte 
lassan, ám aztán egyre fokozódó bangón vs 
óraeese.l, a,káre.-ak az, ezrvillmmbitás a kürt­
jelet, rá kezdi:

— A'Wblá ... nmbliibü—gloaglá . . . hii- 
hiblii—d—i—i -i* . . . és viszi a vékony, 
kis hangját teli tüdővel fül egészen a, szoba 
meuyezctéig.

Ilyen rikoltó t rom hí l a jelektől agyoncsi- 
gá zott a n lélejszakán áu hánykolódtam a pár­
námon Karácsony éjjelén, s már éppen azt 
hittem, hogy sohasem lesz hajnal, amikor 
váratlanba csöndesen xi\ ilik az ajtó, és tisz­

tességtudó, sót félénk hajlongózás közt bu­
só inf ordái a szobámba a pék, aki átellenüük­
ben lakik.

— Hozta isten, szomszéd, — fogadom az 
illendő köszöntését kissé meglepetten. — Mi 
járatban r an Ily késő éjjelen Vagy, mit is 
beszélek, ilyen korán, pity ma] lat előtt':

Majkócz uram (ez volt a neve a péknek) 
szerény mosolylyal állt meg az ágyam előtt, 
s zavartan húzogatta magát, a fehér kötöjii. 
lisztes kabátjában:

— H.jaj, tekintetes ur, nagy eset történt 
ma velem!

Micsoda, Majkócz ’
Hát, és szinte szégyenlősen for­

gatta ujja között a fehér sapkáját, — teg­
nap, hisz tetszik gondolni, nagyon sok kalá­
csul sütöttünk. Mákos-, meg dióspaikót, is, 
de különösen foszlós, fehér, fonott kalácsot. 
Egész, reggel hordták hozzánk a faluból (hi­
szen tetszik tudni, milyen jómódú nép lakik 
erre) tepsiben a tojássárgájával bekent, duz­
zadó tésztát, s ón meg az. anyjukéin boldogan 
veti ük at, e,s rakosgattuk le rendjén, számot 
ragaszd van rájuk hol leguggolva, hol újra 
fölállva - a hemencze tövébe, a földre, bogé 
eddig is, amig befeszszitk sülni, hadd kelje­
nek Illeg kicsit idekiuf

Ez. a jegyző nró . .. ez a 1 isztele- 
Iesc . . . az az áikimásfőnöké ... ez a mol­
náré... Iezé, az, a mázé a gazduramé ... 
enntí pedig ez, ejnye, heh, szép sárga — 
az urasagé.

- Hát ez, a nagy diós ( — kérdezem éli, 
minthogy nem hít.tam, aki hozta.

l'.z-e t Ez. apjtikom, a t isztelendő űréi 
- bökött rá, vidáman a feleségem. — Meg­

lásd, bogy ez még szerencsét hoz nekünk. 
Patkó!

Megvakartam a tarkómat, tekintetes ur, 
mert hát szegény, családos ember vagyok:

— Biz az jó lenne, anyjuk. Ránk férne 
a szerencséből egy kis angyalim.

1 íz órakor kikapartam a kcmonezóból a 
parazsat, és szépen betologattam a helyére 
a topsiket..

—- Most már süljetek vígan, kalács- 
Icáim, — fohászkodtam magamban, és rá­
gyújtottam egy pipa dohányra.

Oda«Htom az ajtóba, és néztem az üve­
gen át, hogy szállingózik le az égből sűrűn 
csillogó pelybekben a hó.

— Mégis szereti, — gondoltam —- a jó 
isten a földet: ráereszti a dunyháját, hogy 
ki ne fagyjon.

Kevés váltatva visszamegyek a kemeii- 
ezéhez. é.- belenézek. Szépen pirulnak benne 
a kalácsok.

Megint az ajtóhoz kerülök, és eltű­
nődöm :

Ma született Jézus, a világ meg­
váltója.

A I Hősegem oda húzódik mellém; annak 
i> megmondom:

Alpjuk. nr|i született a világ meg-
\ál tója,

()iv-i (Így liívjak az asszonyt) rám néz, 
aztán kitekint, az üvegen át a hóra, és mi­
alatt szórakozott közzel igazit ja meg szürkülő 
hajában a lesüt, elméi ázva. mondja, még 
mindig n szűz, havon jártaivá a szemét:

— Hallod-e, apjuk í
— No!

Milyen szép volna az, ha minden kis 
gyerek karácsonykor születnék. Mint, a kis 
Jézus. Akkor talán nem volna rossz ember 
a földön...

Nagxiot szippantok a. oipábuL
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dos harczjafc. Aki itt azt mondja, hogy a 
magyar hadseregre nincsen szükség, 
vagy hogy a magyarság árthat a had­
seregnek : az az árulók leghitványab- 
bika, akivel úgy kell elbánni, mint ahogy 
hadiállapotban az árulókkal szokás.

. Nem kell arra nézni, mit tenne 
ilyen esetben egy külföldi parlament —• 
annál kevésbbó, mert hiszen olyan 
monstniozitás, mint amilyennek ma a 
magyar képviselőhöz- színhelye volt, 
másutt nem fordulhat elő — hanem 
csak azt kell nézni, mit diktál a józan 
ész. Ha utczán, vordégtlőben, színház- 
ban, gyiilésteremben mondja azt Maniu, 
amit ma mondott, akkor o pillanatban 
aligha mohdb jtná magát épKédúbu em­
bernek. A magyar képviselőházban 
azonban büntetlenül gly,alázhatta esz­
ményeink legszenttíbbikét; még csak 
ki sem rúgták, mint ahogy ocsrnány 
rongyot ki szokott rúgni tisztességes 
ember a hatjából.

Az ember álmélkodiva kérdi. Ma­
gyarországon van-e Ónod; ott volt-e az 
a híres országgyűlés, melyen k követ­
től megvonták a szót — oh, sokkul oner- 
gikusabbau, mint ahogy ma Maniutól 
megvonták — mert az ellenség szeme- 
láttára mertek pártot ütni és viszályt 
támasztani ?! Holott ama két követ 
bűne bizony nem volt olyan förtelmes, 
mint ezé aizí emberé.

Budapest, február 16.
A kép-tiselőház holnap, délelőtt tiz óra­

kor ülést tart, amelyen folytatják az ujoncz- 
javaslatok tárgyalását. Az ülés végén inter- 
pellácziók lesznek.

Szterényi József államtitkár Budapesten.
Szterényi József államtitkár, aki két na.pig Becs­
ben időzött, visszaérkezett a fővárosba és a délelőtt 
folyamán a minisztériumban Kossuth Ferón«» ke­
reskedelmi miniszterrel hosszasabban értekezett..

— Az bizony szép volna, anyjuk.
Most ő ment a kememezéhez.
— Sül a tészta ? — szólok hátra neki, én.
— Sül, sül, — feleli, — hanem a patkó 

sokkal szebben pirul, mint a kalács. Nézd 
csak már, a fonott kalácsok az alsó felükön 
megfehéredtek, fönt pedig mind milyen fur­
csa vörösek.

Én is bekukkantok a. sütőbe; hát csak­
ugyan: a patkó szépen pirul, a fonott kalács 
meg alul egytől-vgyig fehér lett, míg a felső 
részük furcsán vörösödik.

— Mi lelte ezt a kalácsot ? — mondom, 
és bedugom a kem-enezébe a piszka vusut, 
hogy- összébb toljam a kalácson tepsiket a 
közepe felé.

Ekkor egyszerre csak fehér füst csap k: 
belőle, az arezomha, s a. fiistgomolyágból — 
isten engem úgy segéljeu, tekintetes ur, 
hogy igazat szólok! — egyszerre csak halk 
csendüléssel ez a szózat hail latszik:

— Vigyázz a karácsonyi kisdedekre, 
Márton! (Már mint én, kérem alásan.)

. — Oá, oá, vá, voá! — üti meg ugyan­
ekkor a fülünket a gyerek sirass, s leleségem 
összekulcsol vá n a keblén a kezed, ég felé 
emelte a szemét, (azaz, hogy a gerenda, fele, 
de hiszen a, gerenda fölött is csak az ég vau, 
épp úgy, mint a paloták fölött):

Istenem!... Kisdedekké váltak a 
fonott kalácsok!

A másik perezben már lázas izgalommal 
húztam ki az első tepsit, amit épp értem. A 
tepsiben, fonott fehér pólyában, szép kis 
vörösképii csecsemő feküdt.

— Oá... vá .. .voá! — sirt keservesen, 
és a többi, ahogy egyiket a másik után kap­
kodtuk ki őket a kemenczéből, karban kí­
sérte:

EGYETÉRTÉS

A politika világából.

Budapest, február 19

Kossuth Ferencz a királynál.
— Nyilatkozat a bankkérdésröl. —- 

Kossuth Ferencz kereskedelemügyi mit 
niezter kedden, <• hónap JS-án. jelenik meg ki­
hallgatáson a király-női. Az a hír, mintha több 
képviselő kísérné a minisztert Becsbe, nem fe­
lel meg a valóságnak, minthogy Kossuth Fe­
rencz kereskedelemügyi miniszter azokat a ba­
rátai! és híveit, akik utazásukat kilátásba be­
hoztok, arra kérte, hogy e szándékuktól állja­
nak el. Gróf Apponyi Albert vallás- és •közok­
tatásügyi miniszter együtt utazik Kossuth Fé­
rc nczezel Béesbe, hétfőn délután öt órakor. Hír 
szerint a minisztert bécsi útjára Szterényi Jó­
zsef kereskedelemügyi államtitkár is elkíséri.

A jövő héten kedden fog tehát megtör­
ténni az az audienczia, amelytől a politikai 
világban a helyzet, tisztázását, várják. Termé­
szetesen a bankkérdés megoldásának módjától 
függ’ a helyzetnek ez a várt tisztázása, amelyre 
nézve Földes Béla országgyül. képviselő, egye­
temi tanár, a kiváló uemzetgazdász egy bécsi 
lapban igy nyilatkozott:

— A jelenlegi helyzet sürgős megoldást kö­
vetel, mert végképp eloszlott a hit, hogy az eddigi 
bázison akár a parlament, akár a kormány tovább 
folytathassa tevékenységét. Ennek daczára egyelőre 
még nem lehet gyökeres változásra gondolni, mert, 
még nem találta meg senki a helyzetből kivezető 
formulát. A feszültségnek és bizonytalanságnak 
ebben az állapotában természetesen a leg jelenték­
telenebb inczidens is előidézheti a helyzet tartha­
tatlanságát es azt teljességgel fölboríthatja. Persze 
ez Volna a rosszabbul' eset. Sokkal jobb lenne, ha 
a koalic-zió befejezhetné vállalt feladatát s aztán uj 
pártalakulás történhetnék. Sajnos, hogy erre ke­
vés reményünk lehet. A fúzióba vetett hit elvesz­
tette lába alól a talajt, legalább is olyan fúziónak 
lehetősége, ahogyan eddig tervezték. Minthogy a 
helyzet már idáig fajult, beismerhetjük, hogy o 
részben hibák is történtek. A kormány nem tőrő-

— Oá ... vá ... voá!...
Aztán jöttek a cselédek a kalácsért, s 

amikor látták, hogy csecsemők vannak a 
tepsiben, nagy vihnrászássnl vitték haza őket., 
kiki a gazdájának. De mindnyájan hamaro­
san. visszatértek, é.s visszahoztak valameny-, 
nyit. Nem vállalta a gyereket egyik sem. 
Sem a jegyzönó, sem a tiszteletesné, sem az 
állomás főnök, vagy a gazdag molnár fele­
ségé, pedig egyiküknek sincs több gyerekük 
kettőnek «Sőt még a szép, fiatal uraságné is 
vissza küld te. (noha az uraság már megtar­
totta volna), pedig annak egy gyereke sin­
csen. Ms valamennyien, mintha csak összebe­
szélitek volna, a 7/t. üzenték vissza, liogv nekik 
nem kalácsfogyasztó kell, hanem kalács.

Mit tehettem, tekintetes ur ' Yisszaad- 
tam nekik a pénzt a sütésért, a gyerekeket 
pedig...

— Nos, — kérdeztem, mi történt a 
gyerekekkel

— A gyerekeket pedig szétosztottam a 
czigánysorou a Mózsi, meg a. Peti, meg n 
Tonka famíliái között. Egy kis vakarcsot 
meg, aki már a czigányoknak sem kellett — 
szegény, családos ember vagyok, de hát, na­
gyon szeretjük a gyereket megtartottunk 
magunknak. Ezt a szerencsét hozta angyal­
ijába a nagy dióspatkó.

Éktelen visításra riadtam föl (mert hi­
szen azt már úgyis kitaláltak, hogy álom volt 
az egész), és mialatt a lel ősegem szeli«! mo- 
solylyal nyutll a bölcsőben rivalkodé kisasz- 
szonykáuk után, én csöndesen mosolyogtam 
magamban, tudod, barátom, a szemem dör­
gölve:

— Bo jó is volna, ha már vagy négy 
gyerek bömbölne itt körülöttünk.

Szerda, február 17.

dött eléggé a parlamenttől, a pártokkal, a nem­
zet és a választópdlgárság állásfoglalásával. A po­
litikai bolyáét konszolidálása ma már csakis a 
bankkőrdes kedvező megoldása utján érhstő el. Itt 
vau a helyzet kulcsa és ha ezt a kulcsot könnyel­
műen eldobnék magunktól, olyan következmények­
kel járna, amelyek nemcsak Magyarországra szo­
rítkoznának, hanem Ausztria érdekeit is közelről 
érintenék. Aki ezt szerű, dől téveszti, az az „Aprés 
nous le deluge“ (Utánunk az özönvíz0 politiká­
ját követné. Ami a bankikérdés részleteit illeti, lúa 
is csak annyit mondhatunk, hogy a magyar kor­
mány teljes szolidaritásban lépett síkra a. kariéi­
ba nk programmjáért, ami annyit jelent, hogy két 
külön intézet alkottatnék, teljesen, egyforma mű­
ködési körrel. A két állam gazdasági vonatkozá­
saiból azután természetesen következnék, hogy a 
két intézetnek a. gazdasági érintkezés egyéb ágai­
ban követendő eljárására nézve is teljesen egyező 
intézkedések történjenek. S bár a két intézetet 
nem is kötnék egymáshoz közös szervek, a kitűzött 
czélt el lelhetne érni bizottsági érintkezéssel. Azt 
a némely részről omolt ellenvetést, hogy két bank­
intézet, amelyek különböző kormányoknak vannak 
alávetve és különböző közgazdasági érdekterülete­
ket szolgálnak, nem léphet egymással kartclszerű 
viszonyba, könnyű megczáfolni, sőt ezzel az ellen­
vetésével szembeállíthatjuk azt, a tényt is, hogy 
immár mindinkább tért hódit az a meggyőződés, 
hogy általában az összes európai jegybankoknak az 
érezkinesük érdekében bizonyos közösségbe kell 
egymással lépnünk. A fent hivatkozott ellenvéle­
mény képviselőinek ezenkívül még azt is be kell 
ismerniük, hogy abban az esetbon, ha igaz lenne az 
az állításuk, hogy két különböző állam jegybankjai 
nem léphetnek egymással kartclszerű viszonyba, 
még igazabb, bizonyosabb, hogy két különböző ál­
lam nem szolgáltajhat.ja ki magát egyetlen jegy­
bank által.

Az Osztrák-Magyar 'Bank főtanácsa tegnap 
este Beerten gyűlést, tartott, amelyben lovag 
Bilmszki León volt bankkormányzó te jelenlegi 
osztrák pénzügyminiszter is megjelenti Bi­
li nszki pénzügyminisztert báró Wmtdrstein, 
titkos tanácsos és alkormányzó fogadta és föl­
kérte, hogy- utoljára foglalja el az elnöki székét, 
mire Wiesenburg főtanácsos búcsúbeszédet in­
tézett iBilins-zkihez. Papp magyar királyi kor­
mánybiztos azután a magyar kormány nevében, 
sajnálatát, fejezte ki azon, hogy az a kitűnő erő, 
amely súlyos időkben is kitűnő szolgalatokat 
teljesített, immár megvált a bank vezetésétől 
és a magyar kormány őszinte köszönetét tolmá­
csolta. fíi-linszki osztrák pénzügymi néz tor vá­
laszában kijein tette, hogy boldog annak tudatá­
ban. hogy abból, amit bivatalbalépósekor ígért, 
igen w>k teljesült. A pénzügyminiszter végül 
annak a reményének adott kifejezést, hogy a 
bank mai■ szervezete- a kormányzó, a főtaná­
csos, a két. igazgatóság és az üzlotvezetŐsóg ed­
digi hatásköreinek fent a Hasával megmarad és 
a közös hank a jövőben- is a monarchia javára, 
a két áliam- gazdasági felvirágzására és a lakos­
ság, valamint a részvényesek hasznára fog si­
kerrel működni. A jénzügyniiniszter ezután a 
a főtanács minden egyes tagjától szívélyesen 
"1 búcsúzott.

A pártközi konfliktus.
Maniu botrányának, megtorlása. —

*• .4 j iiggctlrnscgi párt értekezlete,

A függetlenségi párt. és a néppárt, között 
támadt háborúság, amely tegnap még a koali- 
czió fűi’ tolásával fenyegetett, ma már csak­
nem teljesen elsimult. A mentelmi bizottság 
tegnapi h dározatu vs azok a nyilatkozatok, 
amelyek nmek alapján a képviselöház mai ülé­
sén történtek a hangulatot annyira lecsillapí­
tották, lágy a !"<‘lyo-éiu már alig esett szó a 
konfliktusról. A fii eget k-tisógi képviselők azt 
beszélték, liogv a délutáni értekezleten Hoi-tsy 
Pál, a párt ügyvivő «lelnőké, ki fogja jelenteni, 
bogy Rakovszky litvánnal való beszélgetéséből 
kitűnt, hogy a néppárt nem azonosítja magát 
Beniczki/ Ödön eljárásával és ennélfogva ft
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napirendretórésfc fogja inditványogu:. Ez a hír
teljesen, megnyugtatta a még elégül el lonkcdö- 
két ie 8 a délutáni konfereneai-án, amelynek 
Lulajómképpen 02 a kérdés lett volna a tárgya, 
már alig foglalkoztak ezzel az ügygyei. Z/tifs.y 
Pál ügyvezető alti nők nem lotto ugyan a várt 
nyilatkozatot, sőt gróf Appunyi Albert is csak 
annyit mondott, hogy bízzák meg az elnöksé­
get a konfliktus békés elintézésével, de a párt 
egyhangúlag megnyugodott ebben a megoldás­
ban. A néppárt is szívesem hajlik a Lékére, bár­
ka ma este még a következő kommünikét 
adta ki:

Több esti lap azt a bírt közli, hogy a füg­
getlenségi párt és a. néppárt, között a.,-Magyar- 
ország"' támadásából keletkezett ellentétek a 
mai napom egy megegyezéssel intéződtek el, 
melynek során íialcoeszky István kinyilatkoz­
tatta volna Hoilsy Pál előtt, hogv a néppárt; 
neon azonosítja magái Beniczky Ödönnek az 
„Alkotmány“'-bau megjelent vzikkvvel. Ez az 
állítólagos tényállás már vsak, azért arm felel­
het meg a valóságnak, mert Ba-kovszky István 
ma a fővárosban sem tartózkodott s csak oki 
érkezett meg; Igaz aranyi, hogy tegnap, hétfőn 
egy Eakovszky István és Hoi by Pál közt le­
folyt magánbeszélgetés keretében szóba kerül­
vén az iuvzideus, mindkét részről a legjobb 
igyekezett mutatkozott o.z ügy békés elintézésé­
re kölcsönös koncziliámá nyilatkozatokkal. An­
nál kevéebbó nyilatkozhatott Rakovbzky István 
a, fenti módbn, mert az egész beszélgetés folya­
mán éppen azt hangoztatta, hogy* amennyiben, 
a függetlenségi párt az ügyet pártértekezlet 
olé vinné, a néppárt hasonlóképp cselekedni 

‘lenne kénytelen.
A függetlenségi párt mai értekezletén, ho­

zott határozat minden tekintetben olyan, mely­
nek alapján a békés megoldást biztosra lehet 
venni.

Annál nagyobb elkeseredést keltett a. po­
litikai világban1 az a hihetetlen vakmerőség, 
amelylyel a mai ülés végén Mamim Gyula a 
magyar állameszme és a magyar nyelv ellen 
intézett orvtámadást. Az elvetemült, búzaáraié, 
aki beszédében egyenesen fölkínálta. Beesnek 
a nemzetiségek erejét a magvavsáy-ietörésére, 
rJ hoLiírpi liléim a függetlenségi párt részéről 
gróf Batthyány Tivadar által fogja megkapni 
a méltó választ. A mai pártértekeclol.en, ame­

lyen; igen clkeserodetb hangon tették szóvá en­
nek a hírhedt, nemzetellenes agitátornak gya- 
Tázatos cselekedetét, a kormány részéről ti üt i- 
thr.r Antal és utálna gróf Apponyi Albert mi- 
rriszterek helyeselték Mania beszédének igen. 
orélvos visszaniltositását és különösen nagv ha­
hás* keltett gróf Apponyinak az a kijelentése, 
ho 'V a kormány is határozottam a maga caéljai 
köze sorolja azt, hogy a magyar nemzeti nyelv­
nek és a, magyar állam al 1 rUnrf urnáé na k min­
denütt, érvényt szerezvén. Az értekezlet, után a 
társalgót eremben még sokáig Inv-zélgettek al 
képviselők Martin orvtámadásánt V felme­
rült az az eszme is, bog-,- a/, ügyet. d mentelmi 
bizottság elé viszik, mert ez a. beszéd még sok­
kal gyalázatosabb volt, mint az, amelyet annak 
idejében Vajda, Sándor mcf-idott,

A pártértekezleten bevezet**iil a l.épviso- 
lőház hatámzatkvpességének biztosításáról hoz­
tak határozatot, a végére pedig Lacimé. Hugó 
és -Vagy Emil a munkás’iiztositő törvény re­
formjáról beszéllek.

Az értekezletről részletes fed,Vitásunk a 
kwwf-kozö:

Az országgyűlési függetlenségi és lS-as párt 
ma délután (> órakor Erzsébet-küruti kövholyis,'gé­
ben licit sy Pál iiayvi zctö áldunk eluöklósóvol 
ülést, tartott, Az értekezleten a kormány részéről 
jelen voltak gróf Apponyi Aliért, vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter, Ci,7ntlnr Antal iga -r/iig.'- 
miniszter, 'loth .Ián,,- é ,lf<■.<./,•<> László államtitká­
rok. A jegyzőkönyvet Hódi,', Gyula vezette.

A képvisrlöház határozatképessége.
Hoitsy Pál elnök megnyitván az ülést, előter­

jesztést telt arra nézve, hogy a párt tagjai a kép­
viselőink ülésén mindig kellő számmal legyenek 
jelen a határozatképesség fentartása végett. Be­
mutatja az alkotmáuypárt elnökségének levelét, 
amelyben értesíti a pártot, hogy az alkotmánypárt 
tiO—űO iőiiyi turnusokban lesz jelen a képviselőház 
üléseinek elején és végén. Indítványozza, hogy a 
néppártot is szólítsák föl, hogy tizes turnusokban 
legyen jelen, a függetlenségi párt pedig négy tur­
nusba osztva biztosítsa a képviselőim/, határozat- 
képességét.

Byron Gábor javasolja, hogy maradjanak meg 
a régi rendszer mellett és a párt tagjait két. tur­
nusra oszszák be. Amennyiben valaki akadályozva 
volna a megjelenésben, a másik turnusból kérjen 
fc! valakit helyettesítésre. A párt ilyen értelemben 
határozott és Haminersbery Lászlót bízta meg a 
he 1 y e t tes i lése k köz ve ti t esc ve 1.

A párt közi konfliktus.
Hoitsy Pál elnök jelentette ezután, hogy a 

pár (értekezletet első sorban azért hívták össze, 
hogy a párt állást foglaljon, azokkal a támadások­
kal .szemben, amelyek a néppá.rt részéről értók. 
Kérte, hogy hallgassák meg <;• tekintetben először 
gróf Apponvi. Albert -minisztert.

Gróf Apponyi Albert, miniszter hangsúlyozta., 
hogy a párt, vezérének, Kossuth Ferenez min in­
ternek, de szólónak is az a felfogása, hogy a poli­
tikai ezékzerüség igen kívánatossá te.*/.i, hogy ezek 
a hullámok elsimuljanak. .Minthogy azonban az 
idő rövidsége folytán teljességgel nem volt lehető­
ség arra, hogy a másik érdekelt párt vezető ele­
meivel e tekintet,ben érintkezzenek, arra kéri a 
pártot, bízza meg az elnökséget azzal, hogy ezt. a 
kérdést előkészítse, és egy rövid Időn belül tar­
tandó értekezleten tegyen jelentést eljárásának 
eredményéről .(Zajos helyeslés.)

iz értekedet egyhangúlag elhatározta, hogy a 
miniszter iuditváeiyához képest az elnökséget bízza 
meg a. kérdés elökészitélével, amely a legközelebbi 
napokban összehívandó újabb értekezleten tegyen 
azután jelentést a pártnak.

Maniu orvtámadása.
!A napirend1 harmadik pontja Maniunak a kép- 

viselöház mai ülésén tartott beszédével volt kap­
csolatos, amelyet Petroyalli Oszkár tett szóvá. 
Nem lehet. — mondotta — napirendre térni azó 
nélkül -azon botrány felett, amely ma a képviselő­
ház illésén lejátszódott. Egy magyar képviselő- tu il­
lan és vakmerőén szembehelyezkedett a magyar úl- 
lam eszmével, megtámadta. a magyar államnak te­
rületi, nyelvi és inztátuczionális egységét, amit a 
leghatározottabban vissza kell utasítani. Ebbőt ít 
támadásból kifolyólag is ajánlja, hogy az igazság­
ügyi kormány az ő általa már interpelláczió alak­
jában is megsürgetett uovelláris módosítását a 
büntető törvénykönyvnek mielőbb folyamatba, tegye.

(iiinther Antal igazságagymbiiszfer szintén'a 
legtvlji'sebb mértékben elítéli Máuiunak mai l,c- 
szúdét. A kormány nevében kötelessége hangsú­
lyozni egyébként, hogy a büntető törvénykönyv 
novellán- mödositásáuak kérdésével a kormány 
már régebb idő óta komolyan foglalkozik és a 
munkálatok e tekintetben folyamatban vannak. 
Azért kívánja ezt; kiemelni, nehogy úgy tűnjék fel, 
minthogy ha a módosítás a. mai pártértekezlet han­
gulatának nyomása alatt, jött volna létre.

Bient irányi Árpád mindenben helyesli Pot.ro- 
galli felszólalását, .szükségesnek tartaná, hogy 
Maniu szereplése, a párt. részéről erelyes vissza­
út a sírásban rész., -síi Íjon.

Hagy Emil csatlakozik Szent hányj felazóln 
lásához. Szükségesnek látná, ha ez ügyben a. párt 
áléin,,kei koz.iil szólalna fel valaki a képviselő- 
házba II.

Gróf Apponyi Albert helyesli bog;.- a Ma­
niu Gyula felszólalása a párt. részéről erős visz- 
szautasitásban rés»:7.1 •süljön. A kormány is hatá­
rozol.tan a maga czélja- köze sorolja azt, hogy 
a magyar nemzeti nyelvnek" . s a magyar állam 
attribútumainak mindenütt érvényt szerezzen. 
Természetes; trtiáf, hogy a kormány Maniu fel­
szólalását 11 maga ez-'-íjai ellen intézett támadás­
nak tekinti. (Éljen./’s.)

Háthay László ki,sz-nettel veszi a miniszter 
nyilatkozatát.

Bizony Ákos nem szeretné, ha a közvélemény 
Maniu b-stólói;, ezt a sporadikus tünetet össze­
függésbe hozná a biintetötiírvénykönyvnek már 
rég tervezett novel lav is módosításával. Aíz el­
nöklő Hoitsy I’ál ezután megállapítja a párt egy­
hangú határozataként, hogy a várt egyik alel- 
nőké ebben az ügyben a kópviselóhuzhau felszó­
laljon. Az értekezlet, erre a felszólalásra gróf 
Bír nyáuy lé.oilnr atólnököt kéri fel.

A munkásbiztositóról.
Laciim-. Hugó nőni al:ar határozatot provo­

kálni az értekezleten, tényleges megvitatás túr-

gyáva neon akarja tenni a munkás,biztosítás dolgát, 
tisztát) azért szólal fel, hogy felhívja a figyelmei, 
hogy nagyon sokan vaunak, akik szeretnék, ha a 
1 crcrtcz József kereskedelmi kórházat is bevonnák 
a munkásbiztosi tó törvény kapcsán a pénztár hatás­
köre alá, mert ezzel csak uag-yobbitanák a szoczialis- 
ták hatalmát. Óva int öttől és nem ajánlja.

Hagy Emil felszólalásában kijelenti, hogy ez 
csak egy mozaikja, annak a nagy gondolatkörnek, 
amelyre ő már utalt, ezikkeiten, s melynek lényege 
•az, hogy a nemzetközi szoczialhamusnak azt, a me­
legágyát, amelyet a munká&biztositó pénztár kere- 
toiu belül a nemzetközi szoczlulizmus megvetett, 
tovább táplálni nőm szabad s ezért, nemcsak ezt, 
hanem minden akcziőt helyesel, amely a munkas- 
biztositó törvény kapósán a pénztár szoedaüsta 
vezetőségének hatalmát megnyirbálja’. Kámutat 
ezeknek visszaéléseire.

Az c-rtekezlefc éhben a kérdésben határozatot 
nem hozott, hanem ilz elnök az értekezletet „bc- 
rekesz tette.

__________ _____________________3_

Megtorolatlan alávalóság,
— A képviselőház ülése. —•

Budapest, február lő.

'Á képviselőház .mai ülésének végén hallat­
lan gálád merényletet követett cl Maniu- Gyula 
a magyar nemzeti ellen.

Az tujonezjavaslat-ról szólván, azt mon­
dotta, hogy a közös hadseregnek úgy, kell meg­
maradnia, ahogy ina van: egységesnek! és né­
metnek. A magyar nemzeti törekvéseknek nin­
csen jogosultságuk és éppen ezért küzdeni is 
kell azok ellen.

Ezt a gyalázatos beszédet iszonyatos fölha- 
borodé® fogadta. A képviselők Alania köré cso­
portosultuk: szidták, gyalázták s csöpp híjjá 
volt, hogy ki nem röpítették. De c-z a csöpp 
mégis hiányzott és Alaniu Gyulától mindössze 
megvonták a szót — éppen úgy, mint ahogy, 
Avagy Györgytől szokták megvonni a szót, ha 
háromszori figyelmeztetés után nem tér a 
tárgyra, Alaniu Gyulának nem esett! semmi 
lmja. és holnap, úgy lehet, megismétli slávalő
merényijét.

Az ülés elején Meder vári Lehel előterjesz­
ti tte a mentelmi bizottság jelentését Polónyi 
Dezső és Beniczky Ödön mentelmi esetére vo­
natkozólag-. A Ház elfogadta a bizottság javas­
latát. Ezt uz affért végképpen befejezte Polónyi 
Dezső és (Beniczky Ödön mentegetödző fölszó- 
lalása.

Az njonczjavaslat. ellen IS agy György mon­
dott hosozu beszédet. Az ö beszedte után esett 
meg nz a gyalázat, amely a Alaniu szennyes 
személyéhez fűződik.

Részletes tudósításunk ‘ez:

A képviselöház ülése.
1— Kezdődött délelőtt ti-z órakor.

Elnök: Návay Lajos, később .Tusth Gyula.
•Tegjzök: Csdzmaria Endre és llaisz Aladár.
A mai ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után. 

Hédervári Lehel, a menifcelmi bizottság előadója 
előterjeszt ette. a bizottságnak Polónyi Dezső és 
Beniczky Ödön mentelmi ügyében hozott, határo­
zatát-. A jelentés szerint a bizottság előtt, mind a 
két képviselő kijelentette, hogy Justli Gyula el­
nökkel szemben tanúsított viselkedésük félreértés 
•következménye, volt, azon sajnálkozásukat fejezik 
ki az elnök iránt, való tiszteletük nyilvánításával-.
-X mentelmi bizottság ez alapon a.zt. javasolja, hogy 
a Ház térjen az ügyön napirendre.

A Ház ebhez hozzájárult.
Polónyi Dezső a maga részéről a Ház : öné 

elült is megismétli a mentei.ni bizottságban tett 
kijelentéseit; sajnálja a történteket s megragadja 
az, alkalmat, hogy az elnök iránt érzett változatlan 
nagyrabecsülésének és l isztclelónck kifejezést 
adjon.

A Ház ezután áttért az. njonczjavaslat folyta­
tólagos tárgyalására.

Az íijonczok.
Nagy György nem fogadhatja el a javaslatot, 

egyrészt azért, mert a paktum szerint a nemzet 
csak az 1905. és 1906. újonca)étszám megajánlá­
sára vállalt kötelezettséget, máeréezt, mert az ön-
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álló nemzeti bank felállítása előtt nem hajlandó 
a kormánynak szívességet- tenni. Kifogása vaai 
mindjárt, a javaslat czime ellen, amely tovább fej­
leszti egy lépéssel azt a veszedelmes közjogi 
terminológiát., amely törvényeinkben máris auy- 
nyit hódított. Nem a negyvennyolozas, csak 
a hatvanhete® törvények végrehajtását köve 
teli, amikor a magyarság és a nemzeti 
törekvések érvényesülése mellett emel szót a 
hadügyi kérdésekben. Azt. bizonyítgatja, hogy a 
kormány a paktumban a katonai követelések terén 
is félrevezette a nemzetet, mert nyilvánvaló ma 
már, hogy a koaliczió nem térhet ki a létszámeme­
lés kötelezettsége alól.

(Justh Gyula elnök elfoglalja az elnöki szé­
ket. Az elnököt minden oldalról zajos éljenzés 
fogadja.)

Nagy György: A paktumban nines egyetlen 
hajszálnyi engedmény sem a nemzeti követelések 
tekintetében.

Az elnök figyelmezteti a szónokot, hogy ma­
radjon a tárgynál.

Nagy György: A tárgyról beszól, az elnök ur 
talán nem volt szives rá figyelni. (Derültség.)

Az elnök: Már előre figyelmeztetnem kellett 
volna a képviselő urat, nagyon is figyelek rá. (De­
rültség.)

Nagy György: A sorozások adminisztratív és 
teknikai szervezetét kifogásolja, különösen a sor­
szám alapján való sorozást. A póttartalékosság 
kedvezményének kiterjesztését óhajtja, különösen 
a családfenntartó fiukra. Hibáztatja, hogy 'a ja­
vaslat az Ausztria számára megszavazandó njon- 
czokról is szól. Szünetet kér az elnöktől, mivel 
még sok a mondanivalója.

Az elnök: Ma az ülés három óráig tart, ilyen­
kor, az a szokás, hogy később adunk szünetet.

Nagy György: Helyes, akkor majd csak a szü­
net után térek át beszédem lényeges részére. (De­
rültség.) Kérdi a honvédelmi minisztert, hogy 
miért nem bocsátották haza az 1904. év őszén a 
haditengerészethez berukkolt legénységet ? Hiszen 
ezek már négy és fél éve szolgálnak. Kér erre 
nézve intézkedést. Azután a delegácziót szidja. 
Újra szünetet, kér, amit az elnök most megad.

Szünet után
Nagy György az ifjúság katonai neveléséről 

beszél, ezzel kapcsolatban az altisztek helyes ki­
képzését sürgeti. A honvédelmi mini.-Mez ur vala­
mit kérdez? Kérem, éu nagy un szívesen bocsát ko' 
zom viiaba.

Az elnök figyelmezteti a szónokot, hogy ö ne
provokálja a vitát.

Nagy György azt fejtegeti, hogy Apponyi Al­
bert gróf maga bizonyította be a föntart.oti kato­
nai felségjoguk lehetetlenségét. Azt fejtegeti, hogy 
semmit sem lehet megszavazni a kormánynak az 
önálló magyar nemzeti bank nélkül

Az elnök figyelmezteti a szónokot, hogy ma­
radjon a tárgynál.

Szappanos István: Pedig olyan szépen beszéli 
(Derültség.)

Nagy György a katonai büntető eljárás el­
avultságairól beszél. A honvédelmi miniszter már 
egy esztendeje megígérte, hogy a Ház elé terjeszti 
a büntető perrendtartás reformját, de úgy látszik, 
sose lesz belőle valóság. Nem fogadja el a javas­
latot.

Beniczky Ödön a mentelmi bizottság jelenté' 
sere való hivatkozással bejelenti, hogy a maga ré­
széről csatlakozik Polónyi Dezsőnek az ülés elején 
tett kimagyarázó nyilatkozatához.

Gálád merénylet.
Maliin Gyula állott, föl ezután szólásra. Azon 

kezdte, hogy nagy jövő várhat a monarchiára, de 
csak úgy, ha minden erővel törekszik a monarchia 
területén élő összes nemzetiségeket a kulturális és 
gazdasági fejlettség legmagasabb fokára, omolni. 
Azonban, sajnos, nálunk nem tartják tiszteletben 
a nemzetiségek jogait; Ausztriában németesiteni, 
Magyarországon pedig magyarosítani akarnak-.

Az elnök kéri Maniut, hogy közeledjék a 
tárgyhoz.

Maniu Gyula.: Nem helyesli, hogy most már 
a hadsereg utján is magyarosítani akarnak.

Nagy Emil: Ez is hiba? (Nagy zaj.)
Pcp-Osicsó: Igenis az. A hadsereg nem arra

való.
Okolicsányi László: Hazaárulók. (Nagy zaj.)
Az elnök: Okolicsányit rendreutasitja.
Maniu Gyula: Csak nem lehet azon csodál­

kozni ilyen körülmények között, hogy a nemzeti­
ségi párt küzd az ellen, hogy a hadsereg meg ne 
magyarosittassék. (Nagy zaj.)

Csizma/« n Endre: Küzd a magyar állam el­
len. (Zaj )

német nyelvSzabó István: Maguknak a 
előbbre való!

Maniu Gyula: Most a hadsereget akarják 
ennek a magyarosításnak szolgálatába hajtani, a 
mely hadseregnek pedig egységesnek, intaktnak 
kellene lennie. (Óriási zaj.)

Thaly Peren«: Menjenek Romániába!
Nagy Emil: Szemtelenség 1 Ezt, magyar par" 

Iámon then nem lehet tűrni. (Óriási zaj.)
Maniu Gyula: A magyar államférfiak nyilat- 

kozatából úgy látja, hogy majd a nemzeti követel­
ményeket is erzen államéleti felfogás szolgálatába 
akarják hajtani. (Óriási zaj.)

Csiamazia Endre: Törvényes felfogás!
Maniu Gyula: Hisz a képviselő urak is beis­

merik, hogy legelső törekvésük a magyarosítás. 
(Zaj.)

Felkiáltások: Természetes 1
Maniu Gyula: Hisz azok az állami intézmé­

nyek. amelyeket önök létesítettek, mind a magya­
rosítás szolgálatában állanak s most már a. hadse" 
reget is erre a szolgálatra akarják felhasználni. 
(Óriási zaj.)

Nagy Emil: Az ilyen beszédei- nem lehet meg­
hallgatni. Ez Becsnek szól! (Zaj.)

Szabó István- Hát Romániában magyarosí­
tanak ?

Maniu Gyula: Csak nem lehet azon csodál­
kozni, ha abban a nemzeti küzdelemben, amelyet 
a hadsereg magyarosítása czéljából indítottak, 
nem állunk szolgálatukba. (Óriási zaj.)

Felkiáltások: Hanem Zalatna kell! Asszonyo­
kat. ölni tudtok!

Maniu Gyula a hadseregre veszedelmesnek 
tar Íja a magyarosítást. (Óriási zaj.)

Nagy Emil: Korbács kell ezeknekI
Hódy Gyula: Menjetek Ausztriába! Ez pi­

maszság! Nem tűrjük, hogy a magyar nemzetet 
igy gyalázzák. (Nagy zaj. Most már több képviselő 
felugrik helyéről c-s Maniu felé tart.)

Pop'Csieeó István ; Ne terrorizáljanak! (Zaj.)
Thaly Ferent-z: Ez Magyarország, nem Ro­

mánia !
Nagy Emil (hevesen Pop-Csiesó félé (art): 

Ezt nem tűrheti a magyar parlament!
Az elnök fölkéri Nagy Emilt, hogy türtőz­

tesse magát (Zaj.)
Hódy Gyula: Nem tűrjük az ilyen beszédet!
Az elnök: Mindenkinek van felszólalási joga. 

Tessék az állításokat megczáfolni. (Óriási zaj.)
Felkiáltások: Nem hallgatjuk meg! (óriási 

zaj. A teremben volt, ötveu-hatvan képviselő fel­
ugrik helyéről és mind Maniu Gyula felé tart.) 
Nem engedjük beszélni! (Óriási zaj.)

Az elnök a tumultusban az ülést felfüggeszti.
(A szünet alatt a képviselők mind a terem kö­

zepén vannak s hevesen gesztikulálnak a olyan 
állást, foglalnak el, hogy nem engedik Maniut szó. 
hoz jutni.)

Az elnök az ülést újból megnyitja. Figyel­
mezteti Maniut, hogy Magyarországon a magyar 
nyelv az állam nyelve. Nincs a világon sehol par­
lament, ahol megtűrnék, hogy annak bármely 
képviselője az állam nyelve ellen izgasson. (Élénk 
éljenzés.) 11a Maniu így folytatja, megvonja tőle 
a szót. (Zajos helyeslés és éljenzés.)

Maniu Gyula folytatta beszédét : A közös had- 
sereg világtörténelmi hivatása nem tűrheti meg 
azt. 1 ogy nemzetiségi aspirácziók megbontsák an­
nak egységét. (Nagy -zaj.)

Csizmám Endre: Hallatlan! 
vakmerőség! (Nagy zaj.)

Nagy Emil: Ez alávalóság! 
nemzet ellen. Néni tűrjük 1

Okolicsányi László (a padot veri): Fölkínál 
ko-zás! Ki kell dobni! (Folytonos zaj.)

Az elnök: Maniu azt mondta, hogy a hadse­
regbe a nemzetiségi törekvéseket bevinni nem sza­
bad. A hadseregbe mi a magyar állam nyelvet 
akarjuk belevinni. (Élénk helyeslés és lapé.) Kéri 
Maniut, hogy az elnök által körvonalazott, korlá­
tok között maradjon, mert különben megvonja 
tőle a szót. (Élónk helyeslés, éljenzés és lap:- Él­
jen az elnök.)

"Maniu Gyula nagy fölháborodés között, ismét

Ez már mégis 

Merénylet a

azt, hangoztatta, hogy' a nemzetiségi párt nem on' 
godheti meg, hogy partikuláris érdekek érvénye­
süljenek a közös hadseregben. (Nagy zaj. Elég 
volt!)

Az elnök: Minthogy Maniu nem hallgat el­
nöki figyelmeztetésére, megvonja tőle a szót. (Za­
jos helyeslés, éljenzés és taps. Éljen Justh!)

Roic-s Milán kéri, hogy beszédét holnap mond­
hassa el.

A Ház beleegyezik).
Az elnök a következő ülés idejének és napi­

rendjének megállapítása után néhány perczczel 
három óra előtt berekeszti az ülést.

Budapest, február 16.
X boszniai alkotmány. Szerajevóból Írják, 

hogy az alkotmánytervezet megvitatására, egybe­
hívott ankéten tegnap a parasztság- két rnegbi-- 
zott.ja is résztvett. A mozlimok nevében AdNmagu 
Mesics az izlain vallás törvényes elismerését szor­
galmazta, mire báró Benkö polgári adlátus meg­
nyugtatta, hogy az izlaun törvényes elismerése 
azért késett, mert a vallásnak mindeddig nem vol­
tak Ilivel a monarchiában. Az annexió után külön­
ben mindkét állam kormánya meglette a-z izlam 
hívőinek teljes elismerésére irányuló intózkedlése- 
ket,. Minthogy az alkotmánytervezet kimondja 
a vallásszabadság- elvét, különös intézkedést 
fölöslegesnek tart. Shek osztályfő felvilágosításul 
megjegyezte, hogy külön állami vallás nines, vala­
mint nincs olyan sem, mely hátrányokkal vagy 
privilégiumokkal bírna. Mandics szérűjévé; pol­
gármester csatlakozott Mesics felszólalásához. A 
napirend tárgyalása .órán a ..sajtószabadság“' di­
niénél Ku-lovira c-fendi az egyéni becsület hatha­
tósabb védelmét követelte. Dimitrievics sajtóügyek­
ben esküdtszéket óhajt. Easnicé ellenzi az esküdt­
széket ; Mandies szükségtelennek véli, hogv az al­
kotmánytervezetben intézkedjenek az esküdtszék­
ről. A „tudományok szabadsága“' czimuél Mesics 
egyetem felállítását, javasolja, valamint az általá­
nos brakötelezettséer behozatalát. Báró B< ".ko. ips.’S- 
jegyezte, hogy ezen óhajuk teljesítése tisztán csak 
pénzügyi kérdés. Ma a választási törvényt tár­
gyalják.

A horratok és az ujonczvifca. A képviselőkáz 
holnapi ülésében az ujonczjutalók megállapítására 
vonatkozó törvényjavaslat fefctti általános vitibati 
elsőnek Roic Milán fog felszólalni, ki rövid beg$éd 
kíséretében indokolni fogja a homár képviselők 
azon álláspontját, hogy a Horvátországban ural­
mon levő alkotmányellenes állapotra vil)ó tekintet­
tel a. javaslatot nem szavazhatja meg. A horvátok 
részéről még Babies Gjalszki 6» Supiló Ferencz 
képviselők fognak felszólalni. Supiló ez afltn lom­
mal magyar nyelven fogja kifejteni álláspontját.

összeférbetlcnség. A képviselőház összeférhet- 
lensógi állandó bizottsága ma illést tartott Stent- 
iványi Gábor iri-zefórhetienüégi ügyében. A bizott­
ság egyes hivatalos okmányok beszerzését rendelte 
el u bizonyítás teljessége czéljából,

A csehek ellen. Prágából jelentik, hogy a kor­
mány rendeletére ma egész Csehországion házkuta­
tások folytak a cseh nemzeti szoczialist-a pártvezé­
reinek lakásán. így Irázdt'ittatást, tartottak Klofájc, 
Choc, Zl.ima és Barival képviselők, a cseh nemzeti 
szocialista párt elnökeinek, titkára inak, 1 aj íjaik 
szerkesztőinek, munkatársainak, a cseh .«zoczi «lista 
pártszervezetbe tartozó államhivatalnokoknak laká­
sain. Ilir ezerint igen sok kompromittáló iratot 
koboztak el. Fzok a házkutatások állítólag iössze­
függnek az osztrákéi lenen, az nntimilitarista őf a 
kormányellenes ági torzióval, u németek üldözésével 
és a s/orhek melleit rendezett tüntptésokihel. A 
kormány nem fogja ennek az általános házkutatás­
nak xé-'Sii következményeit levonni, rank nyomást 
akar gyakorolni a esőitekre, hogy hagyjanak föl az 
olmU-uke/ióvtil a roielisrathbati.

X
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A balkáni események.
Budapest, február 16.

A szerbek még mindig reménykednek, 
hiqgy a török parlament meghiúsítja ax Ausz- 
tria.-Magyarországgal való megegyezést, öa- 
czádra ammk, hogy az uj nagyvezér Hí]mi 
pasa éppen ma nyilatkozott, hogy a tárgya­
lások befejezését siettetni fogja. A szerb ál­
lamférfiak egv része agitacaiót indito.lt, hogy 
ezükség esetén megvesztegessék a török par­
lamentet az egyezség elvetése ezéljából. 
Belgrádbau különben meglehetősen kis véle­
ményen vannak a török kamara tagjairól, 
mert kétmillió frankot elégségesnek tarta­
nak arra, hogy az egész parlamentet meg­
vesztegessék. Milovánovivs külügyminiszter 
azonban nem osztotta Neuadovics követ né­
zetét, kinek fejében szüleml'ett meg az egész 
megvesztegetési terv, mert a tegnapi minisz­
ter tan áx-s ban ellene beszélt és Így az egész 
kalandos tervet egyenlőre levették a napi­
rendiről.

Az uj török kormány már a napokban 
bemutatkozik a parlamentben, amikor Hilmi 
pasa részletesen kifejti politikai progra.mm- 
jájt. A külföldi hatalmakkal a nagyvezér már 
közölte politikájának irányát, mely folyta­
tása lesz az eddigi irányzatnak. Az uj-törö 
kök különösen súlyt helyeznek arra! nézve, 
hogy Anglia barátságát továbbra is) meg­
tarthassák és ezért az angol sajtó utján nyi­
latkoznak politikai magatartásukról. Lon­
donban ugyanis rossz szemmel nézték az uj- 
törökök agitáezióját K la mil pasa ellen, me­
lyet Anglia,-ellenesnek is. tartottak. Ezért 
foglalkozott az egész angol sajtó feltűnő ri­
degséggel az újabb konstant!nápolyi esemé­
nyek kel.

Mai híreink a következők:

A szerb törekvéseié.
X' tegnapi1 szerb miniszteri tanácsban, amelyen 

.1 király elnökölt, Ncnadovics konstantinápolyi kei-• 
vet is megjelent. A követ újra előterjesztette azt 
a javaslatát, hogy a szerb kormány két millió 
frankot bocsásson rendelkezésére, boon " nagy, 
pénzzavarral küzdő uj-lörök bizottságot rábírja az 
Ausztriának cs Magyarországgal való egyezség elve­
tésére. Milovunovius külügyminiszter, aki a követ 
viselkedésével való elégedetlenségének kifejezett 
adott, ellenezte .1 javaslat elfogadását s a minisz­
teri tanács rövid vita alán el is vetette.

,Vcsznics párisi szerb követ a ,,Petit Journal“' 
ban kijelenti, hogy a szerb jegyzék elküldésének el­
halasztása egyáltalában nem Oroszország közbelé­
pésére vezethető vissza. Ö maga. kérte föl Pichon 
külügyminiszterrel folytatott tanácskozás után 
kormányát, hogy a jegyzék- elküldéséi a bolyár-tő- 
rök cs as osztrák és magyar-tőrük diffe-rencziák 
rendezése idejéig halassza cl. Akkor majd tüzete­
sebben fognak a hatalmak Szerbiával foglalkozni.

A franvzi.i kővet ma meglátogatta Vclimiru- 
vies minibztorclnvköt fa kormánya nevében értésére 
adta, hogy braueznaország lókés politikát vár Szer­
biától, mert semmi .sem volna a frauezia küzlársiu- 
-ágra nézve kellemetlenebb, mint ha háború tá­
madna a Balkánon.

Zsírkor its hadiig) miniszter visszavonta lemon­
dását és tagja marad a kormánynak.

tételét, indilránJJoxza. A törvényjavaslatot az illc- j 
íékcs bizottság elé utalták. Az alkotmány szerint ; 
revíziót csak nagy nemzeti szkupstina ejthet meg. j 

A Stamps jelenti, hogy a pénzügyi bizottság 
elhatározta, hogy ti niitlió dinárnak hadi ezétokra I 
rabi megszavazását- lógja javasolni, miután Bo-po- j 
vies pénzügyminiszter kijelentette, hogy ily ősz- 
szegre van fedezet. K határozatról érlest tette Zsiv- 
l'orirs tábornok, hadügyminisztert. A Stampa érte­
sülése szerint Hzerge jen orosz nagykövet holnap 
külön misszióban Bérsen át Pétervúr-ra utazik.

Mit kíván Montenegro.
A „Times ismerteti Montenegró politikáját s 

I azt fejtegeti, hogy jjtpizza átengedése a legkisebb 
, kunczcsszió, amclylyel a háborút cl lehet kerülni s 

amelytől a fejedelem nein állhat cl. A: „Times“ azt 
Ívja, hogy Nikit a fejedelem csak dinasztikus tekin­
tetekből támogatja Szerbia követeléseit, amelyek­
nek teljesítését Európa soha sem fogja megengedni 
s amelyeknek megvalósítását tehát cl kell halasz­
tani. Montenegró ragaszkodik Spizza követeléséhez 
s azt mondja, hogy Ausztriának és Magyarország­
nak módjában áll nagylelkűséget gyakorolni és 
Spizzát átengedni. Ebből kitűnik, hogy Nikit* a 
szerbek kalandor politikájától eltávozott s csak a 
maga számára szeretne a mostani helyzetből hasz­
not biztosítani. ■

_________EGYETÉRTÉS_______

menjen cl oda és addig maradjon ott, amíg a* 
i.tszr- osztrák és magyar árut kirakták. Ugyanilyi 
szigorú parancsot küldött a nagyvezér Aleppóba is,

A török kormány bemutatkozása.
KonsIantinálpolybó 1 táviratozzak, hegy, mikor * 

miniszterek a palotái.«;., mentek tvkiitételre, Zia. 
l>a6a pénzügy min iszter hirtelcnébun meggondolta a 
dolgot é.s kijelentette, hogy nem fogadja cl a pénz­
ügyminiszteri tiirczát. It if aad londoni nagykövettől 
még nem jött válasz, vájjon belép-e külügyminisz­
terként a kabinetbe. Hilmi pasa ideiglenesen Tev- 
fik pasának ajánlotta löl a külügyminiszterséget, 
de ü visszautasította, mire a nagyvezh- ideiglen'esen 
A urad-usian Gábort bízta meg a kiiliigymiuiszté- 
riuni vezetésével.

A kihallgatáson Hilmi pasa tolmácsolta a mi­
niszterek köszönetét a kinevezésért. A szultán azt 
\ »Jászollá, hogy remélhetőleg az alkotmány a biro­
dalom javára fog válni.

Ma már megtartották az első minisztertanácsot 
is. amelyen megvitatták a Becsből érkezett jegyző­
könyvet. Általános az a vélemény, hogy Hilmi pa*a, 
akiről köztudomású, hogy rokonszenvez az osztrák- 
magyar monarchiával, tetű alá fogja juttatni az 
egyezséget.

__________________________ O

A török válság;
A „Daily Telegraph“-nak jelentik Konstanti­

nápolyból, hogy Riza pasa lett a tengerészeti mi­
niszter, mert a szultán feltétlenül hiszi, hogy tény­
leg összeesküvést forraltak ellene és semmi úron 
sem akarja újból kinevezni a hadügyminisztert és 
a tengerészeti minisztert, akiknek elbocsátására Ö 
kényszerítő,tte Kiainil pasát. Az angol külügyi hi­
vatalhoz közei álló reggeli lapok nyilvánvalóan 
felsőbb utasításra behatóan foglalkoznak a török 
miniszter válsággal s majdnem egybehangzóan azt 
Írják, hogy az yjtörök bizottság terrorizmusát és 
mellét-kormány minőségében való túlkapásait 
'Anglia nem helyeselheti. A „Daily Telegraph“, a 
„Times“ és más újságok azt írják, hogy Angliának 
nincs ugyan joga ahhoz, hogy Törökországnak kor- 
mányforniát diktáljon, de Törökország bizonyára 
cl fogja veszteni Anglia szimpátiáját, ha nem 
mond, le a forradalmi jakobinusok segit-égcrul..

Az iIjivtürök bizottság az angol sajtónak a 
következő sürgönyt küldte:

„(Bár Kia.mil basa alkotmányellenes cseleke­
deteivel rászolgált arra, hogy öt megbuktassuk, 
mégis kötelességünknek tartjuk, hogy az angol 
közvéleményt fölvilágosítsuk arról, hogy bárki 
lesz is a jövendő nagyvezér, kötelessége le.«z az 
ottvinán nemzet, kivéti slagénak megfelelően*, 
nyílt angolbarát politikát folytatni. Meg va­
gyunk róla győződve, hogy Angliának hagyomá­
nyos becses barátsága Törökország- iránt néni 
egyes embereket, hanem az egész nemzetet illeti 
és hogy kormányunk mindig teljes bizalommal 
tart számol Angliának barátságára és rokon- 
s zen vére.“

Az „lkdam“ szerint Rifaal basa londoni nagy­
követ még nőin fogadta, cl a neki fölajánlott kül- * 
ügyi tát'czát. A „Jeni Gazette" azt írja, hogy 
Kil'aat basa az ajánlott t.árezát nem fogadta cl. 
Az. „lkdam" szerint a külügyminisztérium a török 
nagykövetek utján közölte a hatalmukkal, hogy 
az uj kabinet ti;, eddigi politikát fogja követni. Az 
„lkdam" szerint a nagyvezér szerdán, a ,,Surra-i- 
Vuimel" szerint csütörtökön mondja el programra- 
jút a kamarában.

Mcgczáfolják a monitorok készenlétét. ‘
Egyes lapok azt a hírt közölték, hogy- a moni­

torokra legénység és tisztek érkeztek Bélából, és 
hogy a monitorokat hadi lábra állítják. Illetéke» 
helyről felkérték a Magy. Táv. Irodát annak kije­
lentésére, hogy ezek a hírek nem felelnek meg a 
valóságnak. A valóság csak annyi, hogy legénységet 
cs tiszteket küldtek Liuzbc, hogy az ott éppen el­
készülő uj örjárónaszáiokat átvegyék.

Legújabb híreink.
Belgrad, "február 16,

Kojies óvadikális képviselő a . zkupstinában 
indítványt fog benyújtani az alkotmány módosí­
tása ezéljából és indítványát azzal fogja meg­
okolni. hogy az alkotmány még Péter király trón' 
rálépte előtt, kelt, tehát változtatásokra szorul. Az 
indítvány azt ezelozza, hogy az alkomány bővítse 
ki a király előjogait és a trónöröklést biztosítékok­
kal lássa el. Az indítvány uj választást rendszert is 
sürget, to-ábbá az obstrukezió minden lehető.-jégé­
nek kiküszöbölését és végül a fővárosnak az orarán 
belsejébe való áthelyezését. Kojies állítólag a ki­
rályivá egyetértöleg teszi meg indítványát.

A hadügyminiszter és a szkupstina pénzügyi 
bizottsága között megegyezés jött létre, amelynek 
értelmében Zsivkuvits hadügyminiszter 11 millióra 
szállította le a rendkívüli hadügyi hitelt, de azt, 
iógtön követeli, egyben már most jelzi, hogy- ké­
rőbb ismét póthitelt Jog kérni. A pénzügyminisz­
ter ennek a I 1 milliónak fedezéséről gondoskodni 
kíván s ilyen körülmények között Zsivkovits vissza­
vonta lemondását.

Szófia, február 16.
Az uj nagyvezér kinevezése az itteni hivatalos 

körökre nem volt, kiválóan kedvező hatással, mint­
hogy Kitinül pasa a lefolyt, tárgyalásokban Bul­
gáriával szemben nagy előzékem .-éget tanúsított 
es ez Hilmi pasától nem várható ugyanily mér­
tékben.

Kompenzácziók Szerbia részére.
A párisi kormánykörökben azt beszélik, hogy 

a várt osztrák magyar jegyzék ki fogja jelenleni 
<r monarchia készségét ai ra, hogy ,o Szerbiával kö­
tendő kereskedelmi s/erződé.-i mind a kél tél ér­
dekeinek megfelelőiéit kiegészit; e, a dunai gőzhajó- 
zasf fejlet»/«! zc cs reszt vegyen, a dana adriai vasul 
f/dicsében is, amennyit)’ n un mit; nem tesz straté­
giai jellege, Ezekkel az engedményekkel osztrák 
magyar részről megfelelő követelések állatiak szem­
ben. ,\ns;.tria-MagynrOrs-ág egyelőre még nnn 

hol el a látónál ói'intézkedcsrk folytatásától.

A szkupstina ülése.
A s/kiip-i ina mai iilé-én Kojies (o-radikal!-) 

törvényjavaslatot nyújtott l e az 1600. évi, jelenleg 
is érvényben álló. alkotmány revíziója ügyében, 
valamint a fővárosnak az ország belsejébe való ál-

A bojkott.
A „Turcjuio", amely az utóbbi időben megvál­

toztatta oszt rákelleni - magatartását., a bojkott 
nieg.sziiutet'.'áo erdőkében emel sz„t éis kilejt i, hogy 
senki .-cm gondol in ár ennek szükségességére a 
bojkott immár vsuk a teltem vök fa kirakóhajó- 
Iulujdonosok szírájkjára, valamim iNtyes kereske­
dők: Kpcktilácziiíjára szorítkozik. A ..Turquio" el 
várja, hogy Hilmi busa nagyvezér a bojkott végk- 
ge.- megszüntetése érdekében lögt ön intézkedése',et 
fog tenni.

Az ti,i nagyvezér arra a kérdésre, vájjon a l*ij- 
kolt megszünteté$c végei 1 szigorúbb ]«aránc.-okát 
fog-o adni, mini Ki a mii basa, ezt felelte:

— Önök meg kéznek elégedve. A durazzói 
kormányzó ma azt láviratozta nekem, hogy az. 
os/.lrák-magyar konzul kötszer is íuiegköszöutc 
neki a, hajók kirakásánál nyújtott katonai se­
gítséget.

A nagyvezér .1 adtából érkezed I panaszra meg­
parancsolta a Lvyruti kormányzónak, hogy ö magú

KÜLFÖLD.
Változás a német diplomái-/,iában. A berlini 

udvar köreiben — mint a ..Berliner zitg. am Mit 
jeleni i - az. a bir van elterjedve, hogy 

gi'ol 11 °lfy -Mi-tteniirh, \értuetor*zág londoni nagy­
kövei;- visszalép, é.. módjául tván"> Reisbach fő- 
istállómestert nevezik ki. akit különösen IIénekelt- 
Don névszó vek herezeg pártfogol.

Az angol trón beszed, A a ngi, 1 pa i lauie.ntet 
ma Irónbeszúddel megnyitották. A király, ki u ki- 
rá ly név a! iinnepirs menetben jött a parlamentid, 
a szokásos szertartások mellett olvasta fel a trón- 
beszédet, mely kiemeli, hogy az a meleg fogadla" 
lie-, amelyben a. királyi párt. Berlinben az összes 
osztályok részesítették mély hatással volt, és nagy 
megelégedésre szolgált. A király meg van győződve 
arról, hogy a szívélyes üdvözlés, amclylyel Berlin-
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hen fogadták, hozzá fog járulni, hogy a két ném­
áét barátsága, amely a kölcsönös jólét és a bóka 
fennmaradása érdekében oly fontos, megszilárdul­
jon. Az idegen államukhoz való viszony továbbra is 
barátságos. A trónbeszéd ezután megelégedéssel 
konstatálja a függő kérdések tárgyalásában tapasz­
talt haladást, különösen ami az Egyesült-Államok" 
kai való tárgyalást illeti. A kanadai határon levő 
viziutak használatára vonatkozó egyezmény létrejött 
Ugyanígy az az egyezmény, amely az észak amerikai 
halászat kérdésében netán támadó viszályok esetére 
döntőbíróság illetékességét, mondja ki- A trónbeszed 
megemlékezik Erancziaorszaggal, hpauyolorszJággal 
és Olaszországgal kötött döntőbírósági egyezmé­
nyekről és kifejti, hogy Perzsiában a helyzet aggo­
dalomra nem ad okot. A kormány nem távolodik 
el a semlegesség álláspontjáról. Minthogy az ottani 
zavarok számos angol és orosz kereskedelmi s gaz­
dasági érdeket, érintenek, a kot állam kormánya ez 
ügyben eszmei-serét, folytat. A trónbeszed meg­
jegyzi, hogy a Balhán-iichc&ségek megoldásáén i aló 
kilátás a legutóbbi időben javult.

Kerné lem, úgymond, hogy kiketbéges lesz az 
összes érdekelt, államokat kielégítő megoldást ta­
lálni. A király ezután megelégedéssel konstatálta, 
hogy az angol nemzet a-z Olaszországot ért bor­
zasztó katasztrófa alkalmából részvétének élénk ki­
fejezést adott.. Meg van győződve arról, hogy az 
ezid&szerint Londonban ülésező tengerészeti jogi 
Lont'erenczia mihamarább megegyezésre jut. A 
szükségletek beszerzésénél a legnagyobb takarékos­
sággal kell majd eljárni. A különböző kérdések 
elintézése az egyéb törvényhozási munkára kevés 
időt hagy hátra. A trónbeszéd lejelenti, hogy- az ír 
földbirtokokra vonatkozó törvényjavaslatot ismét 
a Ház elé fogják terjeszteni, majd' a nmük illanok 
kérdésével foglalkozik, amelyet a kormány lcliisme- 
rctefren tanulmányoz.

A felirati vita során Rogers liberális kijelenti, 
hogy a trónbeszéd amennyiben nemzetközi ügyekkel 
foglalkozik, békés szellemű és jóakarata. SzőneK 
ezután az uralkodó berlini látogatóit ’eszi «óvá 
és megjegyzi, hogy a királyi pár lelkes jogaxltatá- 
fcának az lett az eredménye, hogy mindennemű fél­
reértés és téves felfogás véget érjen. Meg van győ­
ződbe arról, hogy úgy: az angol, mint német nemzet 
túlnyomó többsége őszintén kivánja a megegyezést 
és a kölcsönös egyetértést, Balfour kijelenti, 
hogy Rogers fejtegetéseihez nines mit megje­
gyeznie, a kormány a sir Lcvward (drey alt-al leír 
lépéseket nem kifogásolja, csak Perzsiát illetőleg 
kételkedik abban, hogy- Oroszország cs Anglia 
együttes nyomása alatt, inaugán'álaudó demokra­
tikus alkotmány közgazdasági és kereskedelmi té­
ren az összes nehézségeket el fogja hárítani. (Grey t 
lelkesen éltetik ) De én is — úgymond — elhanya­
golnám kötelességemet, ha egyidejűleg az an­
gol kormány nevében nem ismerném el 
azt az államférfiul bölcsességet és mérsékletet, 
amelylycl Kia.mil l>asa vezette ezen nehéz és ve­
szélyes időben i örökor-zsg tárgy atasait az idegin 
nemzetekkel. Reméljük, hogy v,utóda folytatni fogja 
politikáját. E politika remélem lehetőt6 lógja 
Ifcjjni, hogy Törökország és Ausztria Magyarország, 
illetőleg Bulgária közt fenforgó kérdésekben mi­
hamarabb megegyezés jöjjön leire, amely az összes 
érdekeltekre nézve méltányos, Törökországra nézve 
pedig nem hátrányos.

Porosz képviselőház. A ház a mai ülésen a 
bányatörvény novelláját tárgyalja több ehhez be­
nyújtott javaslattal együtt. Delbrück miniszter ki­
fejti, hogy a javaslat a radbvdi szerencsétlenséggel 
kapcsolatban állott megbeszéléseknek köszönheti 
lctrejövetelct és ezclja a bányaszerencsétlenségek 
megakadályozására az óvóintézkedések tökéletesí­
tése. Szóló azon reményét fejezi ki, hogy a tör" 
vény elfogadása javítani fogja o munkások cs a 
bányavezetöség közti \ iszony t is.

Az indiai forrongás. Az Indiában egyre meg- 
lemétIddÖ merényletek megerősítették azt a gyanút, 
hogy egész Bcngáliában orosz mintára terrorista 
hálózatot szervezlek. Minden csoport, három körre 
oszlik, melyek közül a legfelsőbb a lm rézi szerve- 
act. Nagyon aggasztóvá teszi a mozgalmat, az, 
hogy ai brahmiuok kasztjának tagjai csaknem ki­
vétel nélkül beléptek a terrorista szervezetbe.

6________________________________

Szünórdig
vagy

szerelem nélkül nincs házasság.
(.Vif»hely egy bálterem, amelyben 
villámgyorsan játszódik le ez a 
házassággal végződő história.)

I.
Rendező: (liheg, mint egy állal, a gallérja gyűrött, 

szóval jól mulat a bálban.) Nságos a nyom, ciiyc meg, 
hogy belássam luft tómat, Mrgyi Lemért . . . Kisti- 
hand . . . (elrohan.)

Elemér: (a. leányhoz, miután kesztyűt szagolt a ma­
mának.) Szabad kérnem . . .

Mama: Hagyd itt a legyezőt , . . (tizedszer átveszi 
a legyezőt.)

Blanka: (megnézi a fiatalembert, a vállára, teszi a. 
kezét, egy párszor mind a ketten scunyohiák, aztán 
neki.)

Klemén (táni-zkö/ben.) Hogy mulat, "Nagytűd? . . .
Blanka: Nagyon jól . . .
Elemér: Csodálom, mert egy- ilyen bál, fád kérem, 

mint egy sárga überziher és nagyon vegyes a társa­
ság . . . Ámbár József császár azt felelte az udvari bá­
lon egy pana-szkodónak: lija, nem lehet itt csupa 
szabó . . .

Blanka (sértődötten): Az én papám, pardon, nem 
szabó . . .

Elemér (zavartan): Ügyi éu azt. hittem . . . ille­
tőleg nem ugy értettem . . . pardon (megrugja a lányt.)

Mama (aki előtt cUánczolnak): Csak mulass, Blan- 
Uui-zi . . .

Blanka: Köszönöm, (leül.)

1 barátnő: Blankával tánezolt. Kicsit: frech terem­
tés, de különben nagyon jó lánv . . . Kedes 1 «íratnom 
és amikor tavaly- operálták, sokszor jártam nála . ■ . 
felvállas tolt, kivették egy csontját ... De nagyon j**- 
szivii lány ... a papája az uzsorás ... a mamája is 
nagyon jó asszony, még mindig szereti, ha udvarolnak 
neki . . . Messziről jól fest, de közelről csupa rfim-z . . . 
A Blanka is iiwn Ií-s/ négyöt r v múlva . . . most r.a 
gyón csinos lány . . . e-sak a lába ... a laha . . .

Elemér t vizezel) : Szóval, nagy lábon él . . . (el­
sétál.)

..t; üreg /folk i kedélyesen I : bzervusz Mimi . . . 
pardon . . . Elemér . . . Mi újság otthon! ... A Lotter 
és Krausz lányával tánvzoltálI ■ ■ ■ Was -eh ich: . . . 
A ha iuszodat stui-zczolod '1 . . . é gy mánia ez az angol 
bajusz . . . Nem rossz . . . nem ros.sz . . . ott van pénz 

. . nekem legyen mondva ... az öreg Rotter az egy 
vérszopó, de mindegy . . . néni viheti magával . . . nem 
rossz ... No szervusz ... a M-.ile-i néni ott ül a másik 
oldalon, majd túnczoljál az én Lizámmal is . . . úgyis 
nagyon sokat.foglalkozik egy hadnagygyal . . . Szervusz 
. . . szervusz ... azt a Rotter lányt pedig üsd, ameddig 
meleg, mint a közmondás mondja a nép számára . . . 
szervusz . . . szervusz . . .

4.
Elemér (erre az iiifnrméczióra. v::,szaiér a lányhoz): 

Még égy fordulót. Nagyfád?
Blanka: Köszönöm, fáradt vagyok.
Elemér (leül): Akkor éu is itt maradok, ha meg-

engedi . . . Mindig táni-zolni, az úgyis ugy liülyosóg é»
csak ilyen ökröknek való kérem . . . Mennyivel bzebb
dolog ill, ülni egy szép lány mellett . , .

Blanka : KuhZönnm a lx'ikot . . .
Elemi r (öncrzrirscn) : Nem szoktam hőkölni .

Nem YiigAoIv, !<r• reskedö^i . . . (Icf/nan.) l)c a-mi igaz,
az igaz . . . Nagyfád már többi? &;; r mcgcsudá 1 ta ív.
a jogi-n íír ííz utc/án . . . Ilyen bájos hinyról álmodtam
mindig . . .

Blanka (szendén) : Oh kérem . . . Ön esnie hi­
zeleg . . .

deE lemér : Becsületszavamra mondom ... Haj,
buldog Icwz. egykor valaki, ros-z rúgon*nini, milyen sze-
rcnvsc-s lesz agykor valaki . . . lellámnlyog, mint egy b - 
lejjé drámai hős, akit szíren pofozott a kaján sors.)

5.
Egy mindent tudó (diszkréten): Figyellek barátom 

és látom, hogy csae-iiágol. akarsz csinálni ... A Rőt 
tér lánynyal . . .

Elemér (fölesattan) i Mi vau Biankával?
Egy mindent, tűdéi: Vele semmi, de a, papájának 

nincs egv vasa se , , , \ olt, de minden elment, a l-öi - 
zén . . . Kivitte a/. Osztrák hitel, meg az áUaanvasut . . . 
Blanka azonlxm . . .

Elemér (hidegen) : Blanka? . , , Ki az". . . . Hja en­

Szerda, február 17.

nek a. Rollernek a, lánya . . . Mit tőrödön én velük . . « 
(elmegy a lány előtt.)

0.
Blanka (hírja): Kérem . . .
Elemei- (ugy tesz, mintha nftii hallaná): A He 

béka, a kis l'é.hállas . . . hogy dörgölődzik . . . Nini» 
hozoninánya. és idejön a, bálba . . . az ilyesmi közveszé­
lyes . . . hogy a rendőrség az ilyesmit megengedi . . . 
az ember kitörheti a nyakát . . .

Blanka, (int a legyezőjével.)
Elemér (ugy tesz, mintha nem látná.): Nekem, 

ugyan inthetsz, kis félvállas ... Ki tudja, mifélo ra(Ti­
náit, kis dög ez . . . (észerveszi a mindent, tadó urat): 
Mondja, apám, mit akart mondani az előbb erről a kis 
rondáról? így kezdte: Blanka azonban . . .

A mindent tudó: Blanka azonban biztosítva van 
nyvk-zavanezer koronára ... Ez sicher . . .

Elemér (fölhördül) : Állal . . . barom . . . (végig- 
korcsolyázik a báltermen. Természetesen vissza a 
lányhoz.)

|7-
Elemér (a négyes alatt hévvel): Blanka, ón az 

imént láttam, hogy int ... de uent mertem közeledni, 
ugy éljek, nem mertem . . . máris nagyon lobog ben­
nem . . . én érzem, hogy elvesztem ti fejemet . . • Tulaj...

Rcndezéi (vezényel): A hölgyek át . . . (Blanka át­
megy, majd vissza ión.)

Elemér (folytatja) , . . dónképpen már is elvesz­
tettem . . .

Blanka: Oh kérem . . .
Elemér (fokozott hívvel) : Nekem van ezer forint 

fcörzstizetésem, háromszáz forint remunerái-zióm, hatezáz 
forint lakáspénzen, . . . mit mondjak magának? . . . 
ön szeretem magát . . .

Rendező: Az urak át . . .
Elemér (visszaszól): Mire Tieszahérek, mondjon 

igent, édes mindenem . . . (ugy masíroz, mintha há­
borúba, ■min ne.)

Rendező: Vissza!
Elemér (visszatér): Nos? . . . (lágyan) : Nos? Jö­

vőre megkapom a főkönyvet, az is jelent háromszáz fó­
liáin! . . . Nos, Blanka, nos?

Blanka (zavartam) : Hát, . . . izé ur . . . izé . . . 
hát nem bánom . . . beszéljen a. mamával.

Elemér: Végre ... oh boldogság . . .
Rendező: Szánéra . . .

Raj.

TÁVIRATOK.
Amerika uj államai.

Washington, február 16. A 'képviselők hasa 
törvényjavaslatul fogadott el. amely Ariarxna és 
New-Mcxikó területeket államoknak nyilvánítja.

A Panama-csatorna költségei.
Washington, február 16. G'örthule főmérnök 

közölte a képviselőházi bizottsággal, hogy a 
Panama-csaturna építésének összköltségei 375 mil­
lió dollárt fognak kitenni.

A krétai kérdés.
Kánra, február 16. A krétai végrohajtó-hizott- 

ság, nyugtalanságot, érezve a krétai kérdés sző- 
iiyegreliuzatalán. a krétai védő hatalmak itteni 
konzuljaihoz fordult, akiktől azt az. egybehangzó 
választ kapta, hogy a védőhat altnak s-.ilárd elha- 
Iározása, huge a krétai kérdést dűlőre juttatják. 
Ifire jói. hogy egyes mohamedán keresztények1 el­
len is kihágásokat követtek el. A görögök 'megtorló 
lépéseit higgadt elemek megakadályozták. Mér­
tékadó, tárgyilagos egyéniségek véleménye az, 
hogy a szigeten a helyzet, csak akkor élesednék ki 
és okozna zavargásokat, ha a krétai vódöhatalmak 
a krétai kérdést nem intéznék el.

EGYETÉRTES
szerkesztőséin' és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. alatt van
A szerkesztőség telefonja: 788.
A kiadóhivatal telefonja: 706.
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Berlin réme.
— A vér őrültjei. -

Már n aipok óla rémes hírek érkez­
ek a német fővárosból néhány elvete­
müli. vagy betegagya ember véres ga­
rázdálkodásai ról. Eleinte agy szólt a hír, 
hogy1 csak egy tettes követi el a szörnyűsé­
geket, most már azonban azt kell hinni, hogy 
egész légiója, leselkedik a gyilkosoknak Ber­
lin mellékiiitezáí n. Bizonyos, hogy a vér 
őrült jelinek száma megszaporodott, mert a 
a árosnak egyszerre több különböző pontján 
történnek véres merényietek. Mintha vala­
mi epidémia lepte volna meg" a beteg ideg­
zetű degenerátt a kát, amely egyszerre minden 
titkos szörnyűséget fölszabadi leit eddigi rab­
ságából. Berlin különböző vészeiben tegnap 
délelőtt három újabb merényletet követtek 
el. Mindi u három merénylet csak könnyű se­
besüléssel járt. Ezzel az eddigi merényletek 
száma huszonkettőre szaporodott. Az esti 
órákban ez, a szám még jelentékenyen emel­
kedett. is, mert a város különböző részeiben 
nem kevesebb, mint öt uj merényletet kövei­
tek el. Egy leányt pláne két Ízben is meg­
támadtak. Egy másik leány, mielőtt elment 
hazulról, tréfásan kijelentette, hogy egy pár 
szoknyával többet szedett magára, hogy az 
esetben, ha megtámadják, a késsziirások ne 
érhessék olyan erővel. Ebből a tréfából szó- 1 
inoru valóság lett. Alig é.rt az utezára a j 
leány, egy gyanús alak közeledett feléje, és | 
kétszer megszurta. A szúrások felső ezomb- | 
ját és altestét érték. A délelőtt folyamán, az I 
eddigi esetekhez teljesen hasonló körülmé­
nyek között egy lmszonöt-lniszonhatévesnek 
látszó fiatalember, Heuke Albert kereskedő 
nejét, karján és czoiubján sebesitette meg. A 
tettes elmeneküli.

1 gyauesak délelőtt az Invaliden-uion há­
rom fiatalember megtámadott egy eseléd- 
Jeányt, és egyikük a leányt altestén késszu- 
r.’issal megsebesítette. A három támadó ez­
úttal elmenekült. Délután Riesdovfban a ti­
zenhatodik ilyen fajta merényletei követték 
el. a megtámadott nő azonban nem sebesült 
meg, meri a szúrás erejét egy bőrtáska gyen­
gítette.

Tegnap temették el a szerencsétlen 
Sch a ef férnél, a merényletek ellen áldozatát, 
nag\ részvét mellett. A temetés után egy 
asszon> a. temető előtt felhívta kei detektív 
figyelmei > gy fér lira, akire egészen vádi lett 
a. tettes -zemély Virása. Ezt az embert azon­
nal letartóztatták. Azonkívül egy megsebesí­
ti ft leány leírása után, egy másik embert is 
elfogtak. Egyelőre azonban semmi valószí­
nűség sem szól amellett, hogy ezek lennének 
P valódi bűnösök.

Az egesz a áros a legnagyobb mértékben 
fel van izgatva, mert a. rémes merényletek 
nemcsak, hogy nem szűntek meg, de folyton 
fokozódó mérvben ismétlődnek. A lógna 
gyobh nyugtalansággal tölt el mindenkit az 
a tudat, hogy az igazi merénylőknek eddig 
egyetlen esetben sem sikerült nyomára 
akadni. Ennek a főoka az, hogy a közönség 
ügyeim«, minikul egyes esetnél teljesen az ál­
dozatok felé fordul, és a merénylőt, a nagy 
7,-iirA'ivarban futni engedik. A rendőrség utó- 
lagos nyomozásainak pedig eddig még alig 
volt valami kézzel fogható eredménye. Ellen­
ben mindinkább bizonyossággá válik, hogy 
Hz első ni; fénylőnek utánzói akadtak, és most 
már több ilyen ha-sfidiin tszií garázdálkodik 
Boriin utczáin. Sajnos, eddig még egyiknek 
nem síkéi alt a személyleirásál pontosan meg­
állapítani, és az igazi bűnösök közül csak 
egyel is letartóztatni. A rendőrség mindent 
elkövet, hogy a merénylőket k ezrekor it se, és 
minthogy eddig sikertelenül fáradozott, fel­
hívást bocsátott ki a közönséghez, hogy a 
netalán előforduló újabb esetekben ne csak 
n seliesii 1 lekkel törődjenek, hanem nézzenek 
azonnal a tettes után is és ne engedjék a 
gyilkost a nap> zavarban eliramodni.

A liehte.virmli rendőrfőnök érint.kezesbe 
lé|>ett a háztulajdonosok egyesületeivel is, és 
felkérte a vezetőket, hogy segítsék a rendőr 
Réget működésében. E felszólítás következté­
ben a. lakóházakban magámü*.szolgálatot re..i- 
fleztek lx\ -hogy a rendőrség örsaolgálatiU

kiegémziitsék. A berlini detektiv-testüdet fő­
nöke ma a berlini háztulajdonosok egyesüle­
tének elnökeivel hasonló czébból tanácskozott.,

A rendőrség a forgalmi vállalatok köze­
geit, és az utoza seprőket is felhívta, hogy tár 
mogíássák a rendőrséget munkájában. A 
rendőrség központjában azt hiszik, hogy vala­
melyik tettes O'lőbb-utóbb mégis csak kezre­
kéiül.

Éjjel jelentik, hogy Liehtenbergben egy 
húszéves leányt a sötét lépesőházban isme­
retlen tettes késsel jobb f elsőezomb j ába 
sznrl. A leányt eszméletlen állapotban ta- 
'állták meg. A tettes elmenekült. — Az 
Eylanerstrasse egyik épületének léuesölw.á- 
bari ma egy Leli men nevű asszonyt ismeret­
len tettes jobb felső czoiubján késsel meg­
szűrt. Sebesülése könnyű természetű. A Hc- 
lienzollerndamjn 4. számú Inka előtt egy hm- 
szonuegyéves cselédleányt ismeretlen ember 
felső bal karján késsel könnyen megsebesí­
tett. A tettesek ez alkatommal is elmene­
kültek.

Rnmelsberg külvárosban ma este ismét 
megsebesítettek egy asszonyt kósszurással.

ííieksdorf külvárosban mintegy húszéves 
il'ju ágyékon szart egy tizenhároméves isko­
la.-; leányt, ki könnyen megsebesült. A tettes 
cl I n enekiiM.

UIDONSÁGOK.
Késői nász.

* ■£
*

Meghajlott derekú, fehérfejü öreg em­
ber kézen fogott egy ránéző sarc zu, fökötős 
nénikét és odavezette a templom hÜA'ös ár­
kádjai alatt, az oltárhoz, amely fölött pislá­
koló, tompa 1‘ényii u\-éeses hirdeti az örökké- 
A" a lóságot.. A két öreg odatipegett a bárso­
nyos menyezet alá; áll italosán lehajtott t'ő- 
A el fogadták az áldást, amelyet .febova szol­
gája szét nyitott négy ujjal szórt az ő öreg 
fejükre, ta-vaszosra kiifjult, szerelmetes szív­
vel itták be a nászdalt, amely zsongva rin­
gott. a. templom arab ékítményei fölött; 
aztán kézen fogták egymást és áhitat osan ti- 
I»égték ki a világba, amelyben majdnem száz- 
esztendeje szívták a. szerelmet és gyönyör­
ködték a gyönyört.

Odakint pedig, a templom előtt, uj han­
gok kapták meg az öreg szerelmeseket. A 
nászének, amely a templomban olyan szerel­
mesen hangzott, a. gyermeki tüdőkből most, 
mintha átváltozott volna vad, durva zligássá, 
szí tok-dfit-h irambbá, átokénekké. Fenyegető 
tömeg fogadta a templom előtt az öregeket, 
amely kavarogva tombolt, káromkodva és 
piszkolódva szórta a. felháborodását a ’’árra 
é.s ordított, mintha valami szentséget gy alá­
zott. volna meg az a két öreg ember, mintha 
az ő féltve őrzött moráljukat tiporta volna 

i meg a kilenezvennyolezéves vőlegény és a 
1 k i lenézvén k été vés menyasszony.

Felsővisón tehát őrzik a morált. A köz- 
I vélemény eltöri a pá lazát a késői násza sok 
i fölött és dühös ajakkal ordát föl, inert öreg- 
j emberek nászágyba szállnak, amelyet Fel- 
I Kővisóti olyan ideálisnak és olyan tisztának 
I tartanak, hogy paráznaságnak látják az öre- 
; gek házasságát.

Nem tiiilo-m, olvasta-e Felsővisó a ..Dok­
tor Pascal“-! Azt sem tudom, foglalkozott-e 
Felsővisó a fiziológiával és a természet állás­
pontjára helyezkedett-e akkor, amikor lö!há­
borodott a kilenezveiiesztendős nászon I! Nem 
tudom, vájjon a. természet örök és megvál­
tozhatatlan 'törvényének a megsértését 
véd te-o meg akkor, amikor megverte szitok­
kal az öregeket í Nem tudom, tanulmányoz­
ta-e Felsővisó a biológia rejtelmeit fis a ter­
mészet megcsúfolását akarta-e megtorolni a 
vén páron?

Nem tudom, mondom, a természet előtt 
vált» szent lebomlás sugallotta-e Felsővisó 
föl11ii,borodását. De mégis, bizonytalan sejtés 
azt súgja nekem, hogy nem a természeti ér­
zék ágaskodott Felsővisó impulziv lakosai­
ban, íuuiem inkább valami olyasfélét érez­
tek, mintha az ő megkövesedett, erkölcsüket

szegyem tették volna meg most. Úgy érezték, 
hogy ez az esküvő nem olyan, mint a többi, 
keinem valami szokatlan, más erkölcsű. És 
a szokásos morálnak védelmére kelt a tömeg 
Felsővisón, a templom előtt.

Ha olyan nagyon bántja a felsővisóia- 
kait a házasság erkölcse, — nem jó helyen 
háborodtak föl. Messze Felsővisótól, az egész 
világon, beszennyezték máit' a. szűzi nász­
ágyat. miPiószor és sok milliószor és mocsok­
kal piszkolták össze a fehérségét. Biztosan 
eladták már a férfiak magukat itt. is, ott is 
pénzért, hozományért és akkor a tömeg nem 
háborodott föl és szitok helyett bazsarózsát 
hintett a párok elé. Biztosam megtörtént néni 
egyszer, hogy kisirt szemű lányok szerelem- 
telenül mentek az oltár elé és Felsővisó nem 
lázadt föl. Megcsufolták, ínegpiszkolták az 
élet költészetét, a szerelmet százszor és ezer­
szer és senkinek sem jutott eszébe, hogy ódá­
mén jen a templomtérre tiltakozni a megsér­
tett erkölcs szent nevében.

Azt a sok hazugságot, amelyet a házas­
ság ős, hazug, képmutató morálja nevében el­
követnek szerte a világon, mind eltűri, a 
társadalom. De mikor egy olyan nász virrad 
ki, amelynek az egyetlen erkölcstelenség® ez. 
hogy a régi, megszokott moráltól eltér, akkor 
odavágtatnak' a szent életű erkölcsbdrák, a. 
templomtérre és szitokkal zúgják tele a 
tiszta levegőt. Az uj erkölcsöt megkövezik, 
de liliomot, szórnak a régi gyalázatossá­
gok elő,

NAPIREND. Naptár. Szerda, február 17.
— Róni. kát.: Donit vt. •—- Prot.: Don át. •— Görög- 
orosz: febr. 4. Izidor. — Zsidó: Sab. 26. — A nap kél 
reggel 7 óra 5 perezkor, nyugszik d. u, 5 óra 24 perce­
kor. — A hold kél reggel 5 óra 11 perezkor, nyugszik 
d. u. 1 óra 27 perezkor.

A Íjorvát miniszter fogad d. u. 4 órakor.
.V közoktatási államtitkár fogad 12 órakor.
A képviselőház ülése d. e. 10 órakor.
Boerain Rítta gyűjteményes kiállítása a Könyves 

Kálmánnál (Xagymezö-utcza 37—30.) nyitva egész 
nap. Belépődíj nincs. — Az Uj Művészeti Szalon (Kecs- 
keméti-u. 3. sz. a.) nyitva egész nap. Belépődíj nincs.
— Az Uránia Kígyó.téri szalonja nyitva 0—8-ig Be­
lépődíj ‘20 tiller. — Nemzetközi rajzoktatási kiállit^s az 
Iparművészeti Múzeumban nyitva 0—1-ig és 3—9-ig. — 
A Nemzeti Muzeum ásványtára nyitva 9 órától 
2-ig. — A Szépművészeti Muzeum nyitva. 10—2-ig.
— A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10—1-ig. — A Tör. 
ténelmi Képcsarnok zárva.. — A Széchenyi Muzeum 
zárva. — Az aquincumi múzeum nyitva egész nap.
— A Tevhu. Jparmuzeun; nyitva 9—1-ig és ti—8-ig. — 
A Ráth György Muzeum nyitva 10—4-ig. — Az Erzsé­
bet Muzeum nyitva 9-tól fél 1-ig és 3 órától 4 óráig.
— A Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva 9 órától 
4 óráig. — Az Akadémia, könyvtára, nyitva 3—7-ig. — 
Az Egyetemi könyvtár nyitva 9—12-ig és 3—8-ig. — A 
Fővárosi könyvtár nyitva 9—2-ig. — A Kereste. Mu­
zeum könyvtára nyitva 9—2-ig. — A pedagógiai könyv­
tár nyitva M—6-ig.

— Jelmezcstély József föhérczegnól. József 
főherezeg főudv'a mesteri hivatala a következőket 
közli a íőherczegék jelmezestélyére meghívottak­
kal : A jelmezestől ii február 21-én este nyolca óra­
kor kezdődik. A hölgyek jelmezben, az urak jel­
mezben vagy frakkban, a lisztek katonai szalon - 
öltönyben, vagy jelmezben. A kocsik fölvonulása a 
főkapun történik. Akadályoztatás esetén a főudvar- 
mostéri hivatalnál minél előbb ki kell menteni az 
el ma / List.

— Kossuth Ferenez állapota. Kossuth
Ferencz kereskedelemügyi miniszter állapo­
túban az utóbbi napokban ismét javulás ál­
lott, be. A miiuiszter, akit. a múlt héten hord- 
szóken vittek le a fürdőbe, ma már segítség 
nélkül, botra támaszkodva tette meg az utat. 
A betegnek az időjárás szeszélyességére való 
tekintettel állandóan zárt helyiségben kell 
tartózkodnia és így a múlt héten megenge­
dett déli sétákat nem tarthatja meg. Kossuth 
egyébként most is bejár délelőttönként, mi­
ll witéiriumtiba. és a délutánit lakásán tölti, 
ahonnan csak este tér vissza a Lukóiesfürdő 
szállodájába.

Feni inánd király Kóburgban. Ferói mind 
bol mir király ma délelőtt Kóburgba édkezett és 
Fiilöp és l.ijxir. sziárakóbuvggótai lierezpgeltket u 
katolikus templomba ment, ahol ma, anyja, Kle­
mentina herczpgnú emlékezetére gy ászis ten t isztc" 
let volt.

— Elmaradó kihallgatás. Jokelfalueey Lajos 
honvcdeliufimügy i miniszter -isii tör tökön, e hónap 
18-áu nem tart kihallgatást.
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_ Wekerle Sándor miniszterelnök gyön­
gélkedik. Wek-erlo Sándor uiinisztoreTnök, 
mint sprjnálattal értesülünk, teg-uap óta gyen­
gélkedik. FüFbaj báatja. A miniszterelnököt 
dr. Krepuska t'ülspeezialista kezeli és ma 
könnyű femrene,tü műtétet végzett rajta, 
amely teljesen sikerült.

— Az udTarnagy ebédje. Gróf Apponyi Lajos 
magyarországi udvarnagy és neje, Sedier-Thoss 
Margit grófnő ma este- hót. órakor ebédet adtak, a 
melyre hivatalosak voltaik: gróf Weuckkeim !• "i- 
gyos, neje és leányuk, X\ lassies Gyula ós neje, gróf 
Zsőlénszki Róbert ós neje, ijpóf Zichy Aladár és 
neje, Jake-líalussy Lajos ós neje, báró Cziöulka 
Hubert és neje, Fcmtenay vikomt ós neje. gróf Ná" 
dasdy Tamás és neje, báró Inkey József ós> neje, 
özvegy gróf Károlyi Viktörné, Klobucsár A ilmos, 
Günther Antal, Rakovszky István, a képvieelöliáz 
elnöke, Bolgár Ferencz, Meskó László és Molnár 
,Viktor államtitkárok, gróf Degen teld Imre, Ki­
lapp Kálmán, dr. Boda Dezső, gróf Wenektheim 
László, ifj, gróf Khaien-Héderváry Károly, ifj. 
Ivánka László és a család tagfai közül még gróf 
Apponyi Gyula.

— A counaughti herezeg Kairóban. A
crmnaughti herczegi pár Viktória Patricia her- 
vzegnővcl, mint a kedive vendégei Kairóba! érkez­
tek és az összes miniszterek, az angol diploonácziai 
ügyvivő és aiz angol csapatok főparancsnokul ünne- 
picéén fogadták őket. A várost gazdagon fellobo­
gózták.

— Az alkotménypárt vacsorája. Az országgyű­
lési alkotmánypárt a Hungária-szálló fehértermé­
ben ma este pártvacsorát tartott, melyen nagy 
számmal voltak jelen a párt tagjai. Megjelentek 
Szál] Kálmán, a párt elnöke, gróf Andrássy Gyula 
belügyminiszter, a párt vezére, Darányi Jgnácz 
íöMmávelésiigyi miniszter, Nagy Ferencz, a párt 
másodelnöke, Návay Lajos a ké.pvise-lőház alelnökc, 
gróf Hadik János belügyi államtitkár, gróf Tho- 
roezkay Miklós, gróf Semsey László. Szilassy Zol­
tán, Hunkár Dénes és Hertclendy Ferencz főispá­
nok. Hagara Viktor rryug. főispán, dr. Perónyi 
Zrdtán esztergommegyei alispán. Bittó Dénes po­
zsonyi főispán, gróf Esterházy Móricz. Dániel Pál, 
Moskovitz Iván, báró Manasszy Bairtkó^ György, 
Rohooczy Lorin.cz, Knales Godofröd, Eitl Adóit 
Viktor, Szivák Imre, Márkus Miksa udv. tanácsos, 
Fodor Kálmán. Nycgre László, LászL> Mihály, 
Raisz Aladár. László László. Bezsilla Nándor és 
több más képviselő- és kültagja a pártnak.

— Boris trónörökös és a czár. Szótiából jelen­
tik, hogy a lapok két érdekes táviratot közölnek, 
amelyeket az orosz czár és Boris herezeg bolgár 
trónörökös váltottak egymással. Ez a sürgöny-váltás 
azért érdekes, mert a czár a trónörököshöz intézett 
sürgönyében JciráJyi fensegneJc czimezi a bolgár 
trónörököst. Boris herezeg születésnapján a csértől 
a következő sürgönyt kapta: ,.Boris t.irnovói herezeg 
ö királyi fenségének 1 Születésnapjának évforduló­
ján szívből üdvözlöm kereszt-fiamat. Legyen sze­
rencsés és egészséges sok, sok éven át., szülei és 
egész Bulgária örömére! Miklós.'* A sürgönyre a 
trónörökös következő táviratban válaszolt.: ..Igaz 
eesiTwl mondok köszönetét Felségednek szívélyes 
saerencsekiváinataiért, amelyeket Felséged tizenha­
todik szüleésnapom alkalmával hozzám intézni ke­
gyeskedett. Felséged e jókiváuságai csak növelik »■: 
én drága keresztapám iránt érzett hódolatomat. 
Tirnovski Boris'."

Manuel király eljegyzése. Közöltük Lissza­
bonból eredő táviratok alapján, hogy Manuel, Por­
tugália fiatal királya, el akarja jegyezni az. edin- 
Lurgi herezeg leányát. Beatrice herezegasszonyt. 
A „Berliner Tageblatt" lisszaboni távirata szerint 
ott az a bir van elterjedve, ihogy Mánuel király 
nem Beatrice herczegriőt., hanem a spanyol király 
unokatestvérét, donna Maria drl Filart fogja el­
jegyezni. Ezt a házasságot nem nézné!.- jó -zöm­
mel Portugáliában.

Merénylet egy vasúti kalauz ellelt. Az 
Arad mellett levő Palota vasútállomáson eulyo«. 
véres merénylet érte Kocsis Pál kalauzt köteles­
ségének teljesítése köztien. Le akart szállítani a 
romiról eg.v eddig még ismeretlen, jegy nélkii 
iitataó oláh embert. Az oláh erre kapta magét é 
esrlóval támadt uoki a kalauznak, vazedelmeson 
megseboaitve a nyakán. A kalauzt most az aradi 
kórházban ápolják.

— Faure Félix és Steiuheilné. A Steinheil- 
iigynck tudvalevőleg az a legújabb fordulata, hogy 
a hírhedté vált szép asszonyt Faure Fólixuek, a 
hirtelen elhalt francaié köztársasági elnöknek meg­
gyilkolásával is vádolják. Az ügy már a francain 
parlamentben is szóba került. A klerikális, párt 
erőteljesen követeli, hogy bíróság előtti tárgyalás 
keretében tiszt áztassanak aypk a körülmények, 
amelyek közepette tiz óv előtt, Felix Fa.ure meg­
halt. Nehogy az ügy'elévül jött. pár nap előtt Dela- 
haye képviselő följelentést is adott be ismeretlen 
tettes ellen, aki az elnök meggyilkolásával alapo­
san gyanúsítható. Ma pedig Louis Grcgori — 
ugyanaz, aki Zola hamvainak a Pantheon ban való 
ünnepélyes átvitelénél két revolverlövést; intézett 
Dreyfusra, és akit az e miatt emelt, vád alól az es­
küdtek fölmentettek — a büntető-bírósághoz be- 
adványnyal fordul, amelyben Steiuheilné megbün­
tetését kéri. mert meg van győződve arról, hogy ö 
okozta Faure halálát.

tiregori, aki voltaképeu a monarchist»-jezsuita­
párt ügynöke, beadványában ekként ir egyebek 
során:

— A törvény nevében vádat emelek Stein- 
heilné, született Ja-py Margit, asszony, jelenleg a 
Suint-Lazarban őrzött vizsgálati fogoly ellen, a 
következő tényállás alapján: Felix Faure, köztár­
sasági elnök 1889. február 16-án délután négy óra­
kor még viruló egészségben volt, de este hau 
órakor már meghalt. Abban a pillanatban, amidőn 
az elnök végsőt sóhajtott, csak egyetlen személy 
volt mellette: Steiuheilné asszony. Nem kell kö­
rülményesen bizonyítani, - hogy a legsúlyosabb 
gyanuokok emelhetők Steiuheilné asszony ellen, aki 
e.gy más bűntény kapcsán ugyanakkor kerüli, a tör­
vény kezére, amikor a Faurc-ügy már elévült volna. 
Steinh'eilné környezetében nem egy olyan sze­
mélyiség volt, akinek érthető érdekében állt a ha­
zafias érzésű Faure elnök eltüntetése. Minden jel 
arra mutat, hegy Steiuheilné 1899. február 16-án 
este önkéntelen, vagy tudatos végrehajtó-eszköze 
volt egy hatalma akaratnak. A jelenlegi vizsgálat 
még nem kutatta e. nő múltját és még senki sem- 
vonta felelősségre azért - a szerepért, amelyet, 1899 
február 18-iki drámában játszott. Nem állítom, 
hogy ez eljárásban magasrangu bűntársak kíméle­
tét látnám; de igenis hangoztatom, hogy az az ér­
zésem, mintha a bíróság attól félne, hogy egy bot­
ránynyal uj fájdalmat okoz az elhunyt, elnök csa­
ládjának. Talán magam is vonakodnám, ha viszont 
nem tudnám, hogy oly dolgok immár nemi kerülhet­
nek napfényre, amelyek az elnök özvegye és 
leánya előtt ismeretlenek. Régóta Ismerik a tör­
ténteknek legkisebb részletét. Nőm állítom, hogy 
Steinhetírté meggyilkolta az elnököt; csak azt mon­
dom, hogy bűnös az ö halálában. Don to: el a bíró­
ság, hogy vigyázatlanságból okozott emberölés, 
avagy szándékos gyilkosság történt-e?

—- Frigyes főherezeg vadászatainak eredménye.
Frigyes főherezeg vadászatainak intézösdge most adta. 
ki Pozsonyban a. főherezeg uradalmain az 1908. év folya­
méin rendezett udvari vadflsz-atőkről „/óló kimutatást. 
A vadászatokon összesen 108.349 vad került. teritókr\ 
mép <leig SO.'J.'m hu-zno, ós 19.091 kártékony vad. Az 
összes vadnak több, mint felét, äff ti!) darabot, a. ma­
gyar óvári iinutalum területen hitték. A -eelovvit.zj ura- 
dalon.f’u n 34447,5, n tesvheniben 1.5:143, a. liéllyeiVien 
2612, a. véghlesiben 994, a klae.hauibau 4.56 vad került 
feritókre. A részlete.-, kimutató- szerint lőttek összesen 
19-2 szarvast, .53.5 özha.kot, 8.5 vaddisznót, 97.01)0 mu­
lat. 18899 lnizinyulat, 7-5 siketfa,jdot, il e.-dszdrfnjdot, 
12.240 fii« zárit, 111322 foglyot, 381 fiirjet., 938 szalonkát, 
o túzokot- 27 v,aduidat, 1086 vndkarsát, 433 rZikd.t, 114 
uve.sti-t. .5 vadmaisk.it. S94 görényt, 1697 menyétet. 
13 hidrát, 10 borzot, 260J mókust, 7 sir-t, 987 tolymot 
,>- rily-vet, .53 koroulbrant, 211 gémet. A legtöbb hasznos 
Mid a magy ar-óvfiri, a legtöbb kártékony vad a .teselieni 
uradalom vadászterületein került, terítékre.

- A Flores-szinház égése. Az. acapuleói 
f Mexikó) Flores-színház égéséről, amelyről már 
megemlékeztünk, újabban a következőket jelentik: 
Az előadáson, amelyet, a kormányzó tiszt-'.letérő 
tartottak, mintegy ezer néző vett részt,, nkik a 
tartomány legrégibb ós leggazdagabb r: alulijainak 
tagjaiból kerültek ki. A tűz úgy keletkezett, hogy 
egy kinemntograf Film-lemeze tüzet fogott, amely 

1 I azonnal átterjedt a díszletekre is Mintán a sziii-
! háznak csak három kijárata volt, pánik tört ki, 
I ; melyben számos embert halálra gázoltak. A men­

tési munkálatokat, a folyton fokozódó tűrhet len 
hőség is nagyon meguehezitetle-

— Magyar nemesség. A király Korahaber 
Adolf ezredesnek, a ezegedn ötödik honvéd-gyalog­
ezred parancsnokának és törvényes utódainak a 
„pilisi" clőnéwel, Jäger Sándornak, a póosi ti- 
zenkiIc-nezedik gyalogezred alezredesének és tör­
vényes utódainak pedig a „dcttai" elöncvvel a ma- 
gyár nemességet adományozta.

— Sturm Albert temetése. Ma temették el "ál­
talános részvét mellett ti magyar újságíró-karnak 
nagy halottját, Sturm Albertét:, a „Budapesti Tu­
dósitó" volt, szerkesztőjét. Az a mély As általános 
részvét, amelyet halála mindenfelé keltett, impo­
nálóan nyilatkozott, meig a megboldogult utolsó 
földi Htjánál is. Ravatala körül hátrahagyottain 
kivül igaz gyászoló érzéssel ott álltak barátai, tisz­
telői, irodalmi és újságírói egyletek képviselői. A 
Hírlapírók Nyugdíj intézető képviseletében Holtai 
Ferencz alelnök és dr. Fekete. Igmlcz főtitkár, a 
Kisfaludy-Társaság képviseletében Vargha Gyula 
miniszteri tanácsos, a társaság főtitkára, Szatmári 
Mór, Purjesz Lajos és Hollósy Géza a Budapesti 
Újságírók Egyesülete nevében, továbbá báró Her- 
ezog Péter, Weisz Maufréd, Fellner Frigyes egye­
temi magántanár, dr. Friedrich Tivadar, dr. Agai 
Adolf, Radó Sámuel, <lr. Schiller Henrik, Ruttkay 
György, Deutsch Antal, Lakatos Sándor, Gold- 
zieher Iguác-z. Biró Pál, Pakots József, [Bacher 
malomigazgató, Deutsch Ernő, dr. Kaunitz Lajos, 
■djl Pallos Ármin, Eriedmiatan Armin, Wolf neu- 
Tivadar, Lendvay Sándor, BaJsxs-y Kornél, JaulUsz 
István, Fejórváry Frigyes, Eiehner Soma. Ott volt 
azonkívül Lányi Zsigmond szer készt övei az élén a 
A,Budapesti Tudósító" egész szerkesztősége ők 
technikai személyzete. Lauffcr Sándor, Sipos Ig- 
nácz, Müller Ede gyáros, Mózes László, dr. ünge.r 
Ede, dr. Hein József és még sokan. Tizenegy óra­
kor gyászénekkel vette kezdetét a szertartás. Az 
ériek elhangzása után dr. IVeísz lelkész mondott 
mélyen -megindító gyászbeszédet. Ezután Vargha 
Gyula, a Kisfaludy Társaság főtitkára lépett a. ra­
vatalhoz és mondott intenhozzádot Sturm Al- 
bertnek. Szépen emlékezett meg arról aiz el isme­
résrom élté munkásságról, amelylyel Sturm Albert 
a magyar szellem kiváló termékeit mesteri fordítá­
saival -tette hozzáférhetővé .a külföld számára. Ezt, 
a munkát a Kisfaludy-'Bársacág is méltányolta és 
elismerése jeléül levelező tagjai porába választotta 
Sturm Albertet. Sturm .bölcsője fölött nem zson­
gott mugyar dal, az ő erős magyarsága lelkének 
spontán megnyilatkozása volt. Az ujságirótársak 
nevében Szatmári Mór országgyűlési képviselő 
bucEtizott. el a megboldogulttól.

Magas rőptii beszédében Storm egyéniségét 
rajzolta meg, majd újságírói karr Lót jé!, vázolta ér­
dekesen. Sturm becsülettel, tisztességgél végezte 
nehéz munkáját, de. mikor az eredményét élvez­
hette volna, akkor ragadta el öt. u halál,

„Egéisz egy éniséged — úgymond — felolvadt a 
saját magad jóságának, a lelkedet eltöltő ámbár- 
szeretetnek kultuszában. Még csendes, derűs humo­
rod is arra való volt, hogy vele embertársaidnak 
kedveskedjél. És mégis te, aki mindig csak jót 
lettél köztünk, vélünk, nekünk, micsoda mtSlysó- 
ges nagy bánatot tudtál okozni. Nem, nem te okoz­
tad. f sak a végzeted, kegyetlen igazságtalan végze­
ted. Sokat 1 ásítottunk benned, barátot, baj társat, 
testvért. Szegények gyámolitóját, szenvedők vigasz­
talóját., gyengék támogatóját, munkában, kitartás­
ban, szorgalomban és emberi jóságban nemes nve- 
terünket. De megmarad utánad az újságírói mes­
terségben és a bajtársi erényekben fényeskedő pél­
dád. És amikor búcsúzunk tőled, amikor «sende» 
nyűgöd almat kívánunk meggyötört testedből oL 
szabadult telkednek, tudom, hogy akkor teszünk 
jóságos szellemednek tetsző dolgot, ha megfogad­
juk. hogy nemos példádat sufiyos hivatásunk nehéz 
utjain is követni fogjuk. Emlékedet megőrizzük 
igaz kegyelettel. Isten veled."

A mosható beszéd elhangzása irtán levették a, ko­
porsót takaró Jókai-leplet, a család tagjai s barátai! a 
nyitott sírig vitték a koporsót, itt -Ír. habra Hen­
rik a „Budapesti Tudósitó" szerkesztősége nevében 

I búcsúztatta r-1 a halottat. Dr. Kann it e Lajos a 
I Bud-aposti Szünidei GyermektelepEgy«toi let é* 
I Haladás nv-vélxru mondott búcsúztatói. Imádság 

közben el földel t/L n faopor»ít -- akik utols«5 útjára 
! elkísértek Sturm Albortet, fájdalmas érzéssel dnb- 

t-ik <>gy-egy hantot a eirgödövbe.
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•— Kétszáz eltemetett bányász. Lon- 

idooból jelenítik kése éjjel: Dúrbámtól észak­
nyugatra fekvő Weel-Stanlev szénbányában 
nagy robbanás történt. Mintegy kétszáz bá- 
nyáezit az alálmlló törmelék eltemetett.. Miiit- 
btigy a robbanás, a bejárókat is megrongálta, a 
mentési munkálatok igen nehezen indiainak s 
attól tartanak, hogy a munkások közül sokan 
életüket vesztették.

A szállodák rémei, Berliu'be.it egy odavaló 
étazerész. áldozata lett, a már hosszabb idő óla ga­
rázdálkodó nemzetközi szállótolvajokna-k. Löwen 
stain ékszerész tizenötezer márka értékű ékszereket 
tartalmazó .bőröndjét Mo-nacóból gyorsára gyanánt, 
feladt a. Berlinije, bőröndjét Vont in itrl iában, a vám­
vizsgálatnál látta utoljára teljes épc&glben, mert 
mire a táska a berlini pályaudvarra érkezett, az ér­
tékes tartalom hiányzott, belőle. A károsult két­
ezerötszáz márka jutalmat tűz,"itt, ki annak, aki a 
bünövök nyomára vezet. A vizsgálat megállapította, 
hogy a rablást minden valószínűség szerint az a 
r emzetközi szállótolva.j-szövctség követte el, "amely 
már évok óta veszélyezteti egész Európa előkelő 
szállóinak közbiztonságát. A társaságnak a har­
mincakét éves, gotliai származású é.s egykori ké­
ményseprő Hornschuh Albert a vezére, aki finom 
ügyességgel tud a villámhárítókon meg az eső­
csatornákon fel- és aláknsztui. A bundának Starke 
Willy a titkára. .Tó tollú embernek mondják és 
jelenleg Parisban I arlózkodik. A rendes . tagok 
száma huszonöt. Vannak köztük hölgyek is. A ber­
lini rendőrség nagyarányú hajszát indított a hír­
hedt kompánia kézrekeritósére, amely például az 
egyik milánói szállóban negyedmilliós rablást kö­
vetett el. A tolvajok közül hatot már tava!;- si­
került letartóztatni és a hűvösre helyezni.

— A Szabad Egyetem, moly dr. Földes Béla 
egyetemi tanár elnöklete alatt az 1902. év óta mű­
ködik, a folyó hó 22-én indítja meg előadásainak 
XJV. sorozatát. Az előadások a következők lesz­
nek: dr. Cholnoky Tenő: A föld és az ember. (Ve­
tített képekkel.) (Minden hétfőn az egyetem Flip. 
Sándor-utczai épületében: február 22, mávezius
1. 8, -22. 29. napjain.) — Dr. Easterner Gyula j 
Háromszáz óv a/ olasz festészet történetéből. (A* 
Utol l. képekkel.) (Minden kedden az egyetem köz­
ponti épület kupoltermében: február 20. márezius
2, n. 19. 20. Ott. napjain.) — Dr. Alexander Ber­
nül : Bevezetés a filozófiába. (A filozófia alap­
problémái.) (Minden esirtörtökóu az egyetemi, 
közp. épület kiipnilennébeu: február 21. márezius

10. 17, 21, 01. napjain.) — Dr- Dénes Lajos: 
Az esztétika alapproblémái. (Előadások a pszicho­
lógiai esztétika köréből.) (Minden esütortökőn az 
ígyetemi közp. épület kupolatermében: február 
25. márezius -I, 11. 1 április 1. napjain.) — Dr. 
Vári Rezső: A görög tudomány az, ókorban. (Min­
den pénteken az. egyetemi közp. épület kupolater­
mében: márezius 12. 19. 29, április 2. napjain.) 
- Dr. Mare/ali Henrik: Napoleon ős kora. (Min­
den szombaton a'z egyetem Ebe. Sándór-ulezai 
épületében; február 27. márezius 6. 10, 211, 27. 
április 0. napjain.) Az intézet rendeltetése az, 
hogy a tudományos élet leghivatottaho képviselni 
egyetemi színvonalon álló előadásokat tartsanak 
azok számára, kik magokul, szakszerű, sorozatos 
i.gn tolvnniokban képezni óhajtják, habar előkép­
zettség hiányában egyetemi hallgatók nem lehel 
púk. Minden egyes tanfolyam hal órából áll. min­
den beton eiry r-ra e-tc. telheti,öl lélnyolezig. Min­
den hallgató az előadna tárgyáról rövid ósszelog- 
]aló ismertetést (syllaluist) kap. mely egyfelől 
ntégKunnyi I i az előadások ballgai árát, mástelöl a 
hallgatón anyag ismétlésére használható. Az ebi 
adat,ok után a/ előadok -i hallgatok által hozzájuk 
initózel.l kei-fli sek re t el\ il av ■ "dt a-z adnák. A/ ebi 
azlásnk rendes hallgatására az egyetemi kveszturá- 
ban (EgvetomnV, közpouli egyelem) belépti jegy 
váltandó, melynek ara egy-egy. hat előadásra lei 
jede tanfolyam illán egy kiíróim, .legyek minden 
eltöadádio/ az előadás elölt i- kaphatók az előadás 
torma előtt. A Szabad i.vezeum tagjai tagsági je 
gyük révén látogathatják az előadásokat. Az elő­
adásra. csal,, tizenhat, éven felüliek iratkozhat­
nak !>,.

.Intékniiy előadás. A Budapesti Tótéknny- 
sági Egyi-iibű javára vasárnap nagyszabású eió- 
isd-ás vidt a Fővárosi Orfennibim, amelyen 
M ívlg.va-zay \ Ima is veiül1"gaze ropdI nagy s'kor- 
nol. Közben vetített képokon bemutatták az. Or­
szágos Gyermekvédő Liga tizenkét intézetének a 
hurende/1 -ét. az ott elhelyezett, gyermekek élet­
módját, s/órakeziisiit, fuglalkoztatiiisát igen érde­
kes jelenetek keret ében. Előadás alatt temérdek 
Jdga-sorsjßgyet. vásárolt az áldozatkész ikÖBÖneég.

— A legsötétebb Oroszországból. A rét- j 
tonetes, minden arányt túlhaladó immorali- 
1 ásnak fészke most Oroszország. Magus ál­
lásban levő emberek egymásután kerülnek 
pellengérre, vagy börtönbe. De meghalt 
„nagyságokról“ Ls kitűnik, hogy valóságos 
gonosztevők voltak, akik semmiféle eszköz­
től vissza, nem riadtak, hogy czéljaikat elér­
jék. Legiujabb szetizác-zió most ebben az ügy­
ben a „Veeser“ ezimli lat) közleménye. Ez a 
lap közzéteszi az elhunyt Novitzki tábornok 
följegyzéseit. A tábornok a följegyzéseikben 
azt. Írja, hogy Bogdanovics ufsi kormányzó­
nak 1903-ban történt meggyilkolása Pl eh ve­
ttek, n meggyilkolt heliigymiiiiszte.rnek Ind­
iává1! történit. Novitzki tábornok, aki a 
moszkvai, majd később a kiovi rendőrség fő­
nöke volt, kémjeinek segítségével megtudta, 
hogy Bogdanovics kormányzó ellen merény­
letet terveznek és erről siirgönvileg tett je­
lentést Pl eh ve miniszternek és utasítást kért 
tőle. Piciivé azonban azt válaszol la, hogy 
nem kell elsietni a dolgot, hanem előbb egé­
szein bizonyosan meg kell győződni róla és a 
legnagyobb titoktartást kell tanúsítani a 
nyomozás körül. Novitzki erre újra távira­
tozott Plehvenek, hogy tudja az, összeeskü­
vők neveit, és hogy azok már el is utaztak 
Vfába. Novitzki azt is megtáviratozta Pleb- 
venek, hogy melyik napra van kitűzve a me­
rénylet végrehajtása, mindamellett Gevsun- 
nak, a hírhedt orosz forradalmárnak, aki a 
merénylet végrehajtásával meg volt hízva, 
sikerült a kormányzót az utczán agyonlőni, 
megszökni és a határon keresztüli külföldre 
jutni, anélkül, hogy bántódása esett volna.

— Földrengés az Alföldön, A nragy magyar 
Alföldön hetek óta reng a) föld, mintha csak az 
olaszországi nagy földrengéseik hullómgyürüi ér­
keznének most ide. Szerencsére bajt eddigclé nem 
okozott a föld ingása sehol. Tegnap éjszaka Kecs­
keméten éreztek intenzivebb földrengést. Éjjel 1. 
óra 55 perczkor volt a jelenség észlelehető. A 
földrengést erős földalatti mennydörgésszerű robaj 
előzte meg. A lökéseik közül a harmadik volt a leg­
erősebb. amelytől az épületek niegrázkódtak, a bú­
torok' elmozdultak helyükről és a. falakon függő 
tárgyak leestek. Az egész lakosság rögtön talpon 
volt. Az ijedtség azonban csak rövid ideig tartott, 
mert a földrengés minden különösebb baj nélkül 
múlt el. Mindössze néhány házfal repedezett meg.
A földrengés ugyanilyen intenzitással Félogyhá- 
zán. Nagykörösön és Czegléden is érezhető volt.

Nagykörösről táviratozzak: Nagykőrös város 
lakosságát ma éjszaka 2 órakor erős földrengés 
riasztotta föl álmából. A földrengés keletről nyu­
gati irányban haladt és mély, tompa moraj kísérte, 
ritmikus lüktetéssel. A rengés tizenöt másod- 
peívzig tartott. A bútoruk megrezegtek, de baj 
nem történt.

Itt említjük meg. hogy ma reggel három 
órakor Bulgária legnagyobb részében, különösen r 
keleti országrészben földliiki'srket éreztek. Tamfeo- 
liban több ház megrepedezett, A lakosságot nagv 
pánik fogba el. Délben tizenegy óva harmineznégy 

j perez é- tiz<,ni’gy óra negyvenkét jien-z között a 
1 löidlökc-e|< nagy területen erősebb intenzitás mel­

lett megismétlőit'k. Tamboliban több kémény be­
dőlt, Eg.v ember mcgscbr-ii11. A vasúti személyzet 

I elmenekült a pályaudvarról és az éjszakát, vasúti 
husikban töltötte, ilad'ji és Dimilrovo községiek- 
I ói mintegy tizenkét lníz beomlott. Kermentiben 

j a pályaudvar és több ház őrösén megrongálódott.
1 Sok helyütt, a kémények bedőltek. Szlivnobau a 

lu rangok megszólaltak és a. templom#>rák megáll­
tak. Több ház falán repedések mutatkoztak. Ma­
gában Szófiában lo-vé-sé érezték a lökéseket. \ 
.'zviznuigratókits készülék éjfélig öl földlökést, je 
b"ztok. amelyeket, még három, különböző intenzi- 

I lúsn lökés kuvdtett.
.Megzavart előadás. Kendi) István lms-onöl- 

I éves szinésznöveiidék ma este a. Magyar Színház, 
előadása alatt a nézőtéren epileptikus rohamok 
között összeesett. A körülötte ülők erre nagy zajt 
csaptak, miért. i< az előadás addig, a inig1 a szeren­
csét! mi fiatalembert ki vitték, szünetelt. A tiatnl- 
vmhvr még akkor is eszméletlen állapotban volt, 
mikor a mentők megjelentek, akik öt. eszméletre 
térítve a 11 oránszky-uteza 21,«záin alatti Iáik árára 
ez állították.

— Anarchisták. A közelmúlt napokban bírt 
adtunk arról, hogy Feldkirchienben le tartóztattak 
ogy orosz nőt, aki bombákat rejtegotetett utipod* 
gyászában. Erre vonatkozólag most az a hir érke­
zik, hogy az anarchista nő nem más, mißt Luchor 
merevszky grófnő, a duma egyik tagjának a fele­
sége. A feldkircheui bíróság robbanó-anyagokkal 
való titkos manipulálás miatt 40 korona pénzbün­
tetésre ítélte. Emellett azonban vizsgálati fogság" 
■ban tartja, hogy a hatóság előtt igazolja magát. A 
grófnőnél talált robbanóanyagokat egy Bécsbol 
küldött katonatiszt megvizsgálta és nregállapi- 
totta. hogy a robbanószer nitroczelluloid, Hogy á 
grófnő a. robbanóanyagot anarchista ezéiokra 
akarta-e felhasználni, azt a vizsgálat van hivatva 
kideríteni. — A belgiai Géniből az a "hir érkezik, 
hogy egy ott letartóztatott orosz, aki magát Szo- 
kolovnak mondja, valószínűleg azonban Seilingier 
anarkistu, akit a brüsszeli rendőrség keres, az őt 
kisérő rendőrökre 'revolverből többször lőtt. Egy 
rendőrbiztos és egy rendlőrtisztviselö -halálosan 
megsebesült.

— Csalás a „Nyugat“ szerkesztősége nevével.
Ravasz módon jutott egy álhirlapiró a Könyves 
Kálmán, művészeti társaság általi legújabban ki­
adott „Magyar Festők“ czimü diszmünek egy pél­
dányához. Az intézet helyiségeiben, mint a „Nyu* 
gat“ szerkesztőségének kiküldöttje jelent meg és 
nzfc kívánta, hogy a lapnak küldjék el a mü egy 
t isz telet példányát, amelynek ellenében ismertetni 
fogják a munkát. Az intézetnél kitérő választ ka­
pott. Később Osváth szerkesztő nevében telefonál­
tak az intézetnek és megujRótták a kérést-. A szer­
kesztő kérte az intézetet, hogy a munkát Ignotus- 
hoz küldjék cl, ő fog írni ról'a. A tiszteletipéldányt 
igy az intézet egyik tisztviselőjével el is küldték- 
Mikor a tisztviselő Veigelsberg lakására crt, egy 
fiatalember jött ki onnan, aki kijelentette, hogy ő 
Veigelsberg munkatársa és őt bízta/ meg az átvé" 
tellek Az átvételi elismervényt Varjas Béla névvel 
alá is irta. Csak akkar derült ki a turpisság, ami­
kor a Könyves- Kálmán a „Nyugat“ szerkesztőségé­
nél megreklamálta a mü ismertetését, ahol termé­
szetesen mit sem tudtak az egész dologról. Az ügy 
a rendőrséghez került, amely most nyomoz a csald 
fiatalember után.

Független munbásegyesület. A ceanáJdjpalo-
taii munkáscsoport elhatá-rcrzta, hogy -kivonja ma­
gát- a s-zocziáldemokrata párt gyámsága alól cm 
minden politikától menten, teljesen önálló, füg­
getlen munkáskópző és önsegítő egyesületté alakul. 
Az alapszabályokat, amelyek az egyesület czélját 
vallásos és hazafias irányban Írják elő, a munkások 
örömmel fogadták és elhatározták, hogy küldött­
ség utján jóváhagyás végett bemutatják a felsőbb 
hatóságnak.

— Méreg és revolver. Borzalmas módon vetett 
véget életének Szabadkán Honig Samu, az ottani 
Klot.ild-mütrágyagyár fiatal mérnöke. Honig teg­
nap este lefeküdt, ágyába és egy pohár erős 
c-ziamkáli-oldatot ivott. Majd mikor látta, hogy a 
borzasztó méreg nem öl elég gyorsan, revolveré­
vel ha 1 ántókonlőtte magát, mire rögtön szörnyet­
halt.. Azt hiszik, hogy a szerencsétlen fiatalember 
amerikai párbajnak lett az áldozata. Honig gyak­
ran foglalkozott azzal a gondolattal, hogy kül­
földön telepszik meg. sőt néhány hónappal -ezelőtt, 
útlevelet, is váltott Amerikába. A szabadkai rendi- 
őrség erélyesen nyomoz a rejtélyes öngyilkosság 
ügyében.

Honig Samunak, a tragikusan elhunyt ve­
gyészmérnöknek Idillt tetőméit, február 17-én, szer­
dán délután félhárom órakor helyezik örök nyu­
galomra a. rákoskeresztúri izr. temető halottasih'ás 
zából.

— Házasság. Sövényházi 77ossza István., a 
Budapesti Bank r. t. ezégvezotóje eljegyezte Illés Gi­
zellát, Illés Gyula műépítész leányát Budapesten.

Két rokonszenves fiatal szinészlelket, egyesített 
ma a. házassági eskü Kolozsvárott. Mészáros Alajos, a 
Nemzeti Színház, jeles tagja vette feleségül Berki Ka­
tót (helyesebben Zsófit,), Berki Lili t erst vérit ugá.t, a 
koloz.-v.-lri Nemzeti Színház éppen olyan bájoe, mint to.
1 íeteégc-s ének mm ö j ét.

Tihanyi Miklós, a Vígszínház tagja, vasárnap, e 
bú 21-én a Vili. kerületi anyakönyvi hivatalban há­
zasságot- köt hiss Margittal, dr. Kiss .Tftzseí budapesti 
kir. közjegyző leányával.

Sólymos dános iz-.-iki rém. ballt, kántorta,nitó el­
jegyezte Anlalóczg Juliskát Tokajban.

I.aszetik Ernő nagyváradi tanitóképzointztoeti ta­
nár ma. vezette oltárhoz Hohn Etelkát, I’oim Jómét pol­
gári i-k. tanárképző-intézeti tanár s födbirtokos és 
neje Hóim Etel leányát.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőuyiieob. 
ben Polgár Kálmán mllőrás fkszertelepéu, llud.ipesit, 
VII., Erzsébet-körnt .in., I. ént. szerezhetők be. Nagy 
képes album-árjegyzék bémientve k-Uldetik,
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Szétszakadt vonat. Nem mindennapi tál- 

eset érte utói a Zólyom—ruttkai vonalon a ‘J75. 
Hr.ármi téberronatot. A vonat ,Tá.noohegy és Kör- 
möczbánya állomások között, ti nyílt vonalon 
szétszakadt. A vonat visz akadt része az. első részt 
'menetközben utolérte és abba ■ Indulj Iközött. Az 
összeütközés következtében- egy vonatkísérő súlyo­
san, egy pedig köu nyelvben megsérült. A pálya 
szabaddá tétetvén, a vonatok akadálytalanul közle­
kednek. Szigorú vizsgálat van. folyamatban.

— Kitüntetés. Az ismert- nevű zo.ugonagyárost, 
Koseitdorfcr Lajost a király a Fcrcnez József-rend kö­
zépkeresztjével tüntette ki.

— Gyermekmenlicly Kolozsvárott. A gyer- 
mekmouhely-bizottság kolozsvári kerületének bizott­
sága ma délután gróf Bel dg Ákos, a liga kolozs­
vári fiókja elnökének elnöklésóvel alakuló gyűlést 
tartott. Gróf Béldy megnyitója után dr. Gcncrsich 
Gusztáv, a kolozsvári gyermekmenholy igazgatója, 
fölolvasta a bizottság tagjainak névsorát és ki­
mondták a megalakulást. Ezután gróf Edchheim- 
Gyulai a gyermekvédelem föladatát, és fontosságát 
fejtegette nagy érdeklődés mellett, majd utána 
liuffit Pál. Karsay Sándor és Szilágyi Károly 
tartottak előadásokat. Végül dr. Szracsina polgár­
mester köszönetét mondott a város nevében gróf 

• 'Etfclsh«.»m-Gyulainák, a liga vezetőjének, utána pe­
dig az egyes választásokat ejtették meg.

— Veszedelmes apa. Tausz Sándor negyven­
hét éves piaezi árus már régóta valóságos réme a 
családjának. Az örökös zenebonát megunta dézsa 
nevű leánya, otthagyta a. csaladot és kedvesével kö­
zös háztartásra lépett. Ez még jobban felingerelte 
az öreget- s utou-utfólen azt hirdette, leányának 
meg is irta, hogy kipuszt-it-ja az egész családot. 
Tegnap részegen fölkereste a leányát Wesselényi- 
utezában levő lakásai) é-s ott olyan botrányt csa- 
.pott, hogy rendőrök távoli l ottók el- Dühöngve sie­
tett, haza Tar-utcza 2. számú lakására, ahol a fele­
ségére cs Ignácz nevű betűszedő fiára támadt,, majd 
konyhakést ragadott és a feleségére rontott, hogy 
leszúrja. A fiú azonban észrevette a szándékot és 
egy husánggal úgy Vágta fejbe 1 ausz Sándort, 
bogy az cszémletleniil összeesett. Amikor magához 
térítették, bevitték a főkapitányságra. A rabi út us 
amber még itt is folyton fenyegetőzött-:

— Ha kiszabadulok, kiirtom az egész csalá­
dot. Bájuk gyújtom a házalt,

A. veszedelmes embert a rendőrség letartóztatta
— Kicsalt pénz esi ex él. Bajnok Béla állam- 

vasúti. hivatalnok, aki a Xépszinház-uleza 20. 
számú házában lakik, tegnap este hat óra tájban 
elküldötte cselédjét, Sebe Máriát a postára, hogy* 
adjon föl egy pénzeslevelet. A cseléd a levelet 
amelyben hétszáz korona volt, a Bükk Szilard- 
utczai postánál akarta föladni. A X'épsziukáz- 
utczán hozzácsatlakozott, a tapasztalatlan faluéi 
leányhoz, aki nemrég jött a fővárosba, egy fiatal­
ember. Bemutatkozott s azt állította, hogy a leány 
gazdájának ismerőse és végül azt ajánlotta, hogy 
mivel ö is pénzt megy föladni, adja át a levelet, 
majd azt is postára teszi. A leány ebbe beleegye­
zett. Egy darabon együtt haladt a hatol ember a 
leányaival, a posta szomszédságában azután az is­
meretlen azt mondotta, hogy bemegy egy trafikba 
s szivart xtsz. Ezzel a fiatalember eltűnt a szeme 
elől s bár minden közeli üzletben kereste, neon tu­
dott, a nyomára akadni. A rendőrségen megtették 
a följelentést s most keresik a ravasz csalót.

— A footballozás csatamezeiről. Köztudomású, 
hogy Angol or szag és az Egyesült-Állá mok verseny- 
pályáin milyen ádázul xívják meg a foclhalhuérkö- 
zésokét. A játékosok életét vagy legalább is az 
egészségét, szüntelenül veszély fenyegeti. Az Angliá­
ban. történt szerencsétlenségeknek nagy a száma, 
de az elenyészik az é-zakam jikai Unió játékterein 
adódott- mennyiséghez képest. Túl az Oczeánon 
olyan vadtil ioolballoznt.k, hogy a nézők valami 
esatamezore képzelik magukat. Tizcunyokz halott 
és szachariniueshat .-«ulyosan sebesült — ezzel a 
megdöbbentő adattal zárták most le. az amerikai 
omiult. football szezont. Ehhez foghatván rettenetes 
eaezSu nem volt. Kivétel csak az ifiOö. évi időszak 
araikor a tavalyi szert tiesétleuségt k számít is fe­
lülmúlták. Akkor kezdték alkalmazni az uj játék- 
«abályoknt és az eredmény huszonnégy halott és 
mtjdncm ncgyszá^ súlyosan s- .bc-ü11. b it. A múlt 
««••aőnt statirztika.1 kimutatás tti huszonnégy láb tö­
rést, négy kuletvsootfSrtót, kiknez egyéb terme­

t-zetü súlyos sérülést emleget,nek. Ez a szomorú so­
rozat még ucdi • tartalmazza a ..jelentéktelenebb“' 
sebesüléseket.: a kakitiezaanodásokal, a kékre vert 
szsmoket, a. kiütött, fogukat és egyebeket. Az igy 
elf ajult játék védelmezői azt állítják, ltopy a szó- 
leuesétleneégvkuók ezt, a rémi tő mennyiségét a 
footba.llozók festi gyöngédségé és ügyetlenkedéstt 
okozza. Ezt a kimagyárazást nem lehet elfogadni, 
ha arra gondolunk, hogy az amerikai játékosok 
mennyire felpáuozélozva. jelennek meg a kiizdö- 
tereken. Egy amerikai foot bálimét közés kezdete — 
írja a ..Daily Mail"1 — emlékeztet a búvá rcsapa tok 
felvonulására. Fej-, fül- és csukló védők, szeme r- 
uyök. aeizólbiirkolatocskák az orrokon, vastag mat- 
rí ezek a melleken . . . minden lehetőt kieszeltek 
és mégis hiába. A tusakodás hevében nincs kímélet.

— A gyermek őrangyala. Ma délután a Yáczi- 
r.t 51. számú ház előtt, át, akart menni a koesiuton 
Miii/rr Margit kilenéz éves tanulóleány, mikor az 
egyik oldalról egy kocsi, a. másikról pedig egy auto­
mobil közeledett felé. A kis leány a két, kocsi közé 
került. Ä kocsi és az automobil egymásba szaladtak 
oly erővel, hogy b'viilison Ábrahúm, a 1 Voiss Man- 
frúd-féle tölténygyár alkalmazottja, aki az auotmo- 
liil-bau ült. lerepült az ülésről. Csodálatosképpen a 
két kocsi közé került kis leánynak mi baja sem 
cselt- Sem a kocsikban, sem a kiesett automobiles- 
nek nem történt baja.

-— Véres dráma. Bácsalmáson történt, az alább 
elmondandó tragikus eset. Kovácsnál János bátyja 
feleségénél találta ennek udv’arlóját, Szupariiy 
Jánost, kit kiutasított. . Szuparity azonban nem 
akart távozni, mire Kovácsnál bicskával három­
szor hasba- és szivén szúrta, úgy, hogy Szuparity 
szörnyet halt. A gyilkost, a csendőrség elfogta.

— Jubileum. Szép családi ünnepély keretében 
ülte meg vasárnap Jobbágyin Szántó Miksa vál­
lalkozó félszázados születésnapját ér, 25-ik >xfor­
dulóját annak, hogy a Mátra vidéken az első kü- 
ipartelepet létesitette. A jubiláns leányát. Ilonkát 
ugyanekkor jegyezte el Hoffmann Sándor oki. 
gazdisz, uógrádmegyei nagybérlő.

— Letartóztatott tolvajnö. A rendőrség letar­
tóztatta Úri V'áro'yné született Sehwarcz Emilia, 
■):, eves fodrásznöt, aki könyövadomáuygyiijtikok 
ürügyével járt lakási-ól-lakásra s ahol csak alkalom 
kínálkozott, lopott. Tegnap beállított Szabó István 
villamos vasúti kalauz Lujza-utcza 10. számú laká­
sára. ahol egy hamisított községi bizonyit.ványnyal 
leégcttok javára pénzt kért. Közben egy talon függő 
zsebórát akart elcsenni, de tetteuérték és átadták 
a rendőrségnek, amely letartóztatta.

— Halálozás. Dr. Palotay Fercucz káptalani 
nagyprépost, pápai prelúlus, a vaskoronarend lovagja, 
IS—tO-iki lionvádhadnagy, lio-.-zas »zenxeJOs után, 
SO-ik. évűben elhunyt Veszprémben.

Vacogó Lajos fögimnáziumi tanár JO-ik dxeben el­
hunyt I'ancsovd n.

Kálnoky István egri fökptnlani nyug. uradalmi in­
téző hosszas szenvedés után életének 73-ik évében el­
hunyt Egerben.

Alsódomborui dr. /alán Gyula és neje, szül. ,<<•»• 
fried Paula, leánykája, Ilona., n,a reggel négyíves kólá­
ban AUódoinbonibnu meghalt.

Göncz? Károly beregszászi prímás, Görgei Artúr 
hadtestének egykori hires tábori zenoka.i-vczetöje, a 
Zemplén- é.-> boroguiegyei honvédek lelkesítője és a uxu- 
pvarorszdgi vzigánxpriiuások nesztora, ínyo’.czxanévcs 
korában meghalt.

Wolkcnbcrg Gyula székesfővárosi nyugalmazott ta - 
nité- hatvannyolc , éve? korában elhunyt. Az elhunytban 
ifj. WolkenVerg Gyula államrendurségi felügyelő édes­
apját gyászolja.

x Ha gyermekét egé.-izsógbeu, vidám au é» 
szellemileg frissen akarja látni, úgy adjon neki dr. 
Hőmmel-féle Haematogént. Ne vezettesse magát félve az 
utánzatoktól.

x Fodor-féle vívóterein a Koronaborozeg-uteza 
ü. szám alatt- a t.-váio- légiingyotib és legjobban felsze­
relt, torna- és vívóterme. KüVinő.- gond fordít tutik a 
gy crmektornu- és vivásra.

x Bob-litishajló a legkellemesebb, 10 fillér.

Nyilttér.
V rio atbaa közlőitekért urm vállai felelősséget a Mcrkesitveég.

Dr. KÁLLAY ZOLTÁN
jogi szemináriuma

Budapest, IV., Magyar • utcza 3.
Kiváló sikerrel s alaposan készít elő az alapvizs 
gáttól az ügyvédi vizsgáig bármely jogi vizsgára.
— Vem tévesztendő Äste hasonló intésetekkel. —

SZÍNHÁZ ES MŰVÉSZÉT.
C*) Szerepváltozás a Vígszínházban. A Víg­

színházban Hegedűs Gyulának vasárnap óta tartó 
makacs rekedtsége miatt a mára kitűzött „Király "' 
helyett a „Kivándorló"-! adták. Hegedűs szerepé­
ben Tihanyi Miklóssal. Tihanyi önálló fel fogással! 
és nagy hatással játszott, játékát a közönség foko­
zott érdeklődéssel, felvouásvégeken sok tapssal ho­
norálta.

(*) A „Kivándorló" Kolozsvárott. A kolozs­
vári nemzeti színházban ma esto mutatták be Her* 
czeg Fereucz klasszikus szépségű és nagysikerű da­
rabját.. a ..Kívándorló"-t. A fényesen és szépen ki­
állított. darab, melynek több szerepeit B id végi 
Ejhö, Dezséri Gusztáv. Sebestyén Géza, Toruay 
X a ti da czs Kardos Andor játszották, nagy síkért ara­
tott és a színházat színűitig megtöltő előkelő kö­
zönség' lelkes ováeziókban részesítette a szupoplö* 
Let. A darab állandóan műsoron lesz.

(*) Odry Árpád meggyógyult. A Nemzeti 
,Színház műsorát súlyosan befolyásolta. Odry Árpád 
hosszas betegsége. Örömmel értesülünk, hagy a 
kitűnő fiatal művész egészsége teijc-seu helyreállt 
és már I én token fel is lép. Odry ez a lkalommal a 
„Nászindnló'Mxau Bogért, fogja játszani.

(*)' Bonbonnivre-eabaret. Ma este — a rendest 
mii sor második szakasza gyanánt — a müncheni 
Scharf Bich t.er ■ cabaret mutatlkozott be Budapest- 
•nek. Derék, komoly urak és egy érdekes, 'Toissá 
stilizált és egy piezi!kót bájmoaolyu nő — Marva 
Del várd — igen prec.ziz és igen irodalmi crzélokka.1 
álltak összo ős járják be a világot.; azt a vilá­
got, amelynek Budapest a déli sarkát jeleníti. 
A mi l'xJxóezkodó és paródiáikban kéjelgö cabaret- 
életünkbe nagyon élesen ütközik az ö inüvószett.iik. 
Richard Deliméi és tsai zenekari ki súrol.tol, frakk­
ban és fehér nyakkendővel: ehhez mi nem-szóktünk 
hozzá, ez nekünk egy kicsit még iskálát,valami. A 
közönség • természet oson udvarias volt. jólélkii é;t 
könnyön nevető: a sainház megtolt; egy-kót szám 
valóban brilliáusul hangzott, és igy roméljietöleg -- 
a mi előkelő és diszkrét vendégeink hosszú életűek 
lesznek a magyar földön.

(”) „Nyugat leánya." Ez Puccini uj operájá­
nak a vzime. A szöveget. Civinini és Za nyárivá, irta. 
Puccini eddig az első felvonással készült el. Első 
előadása valószínűleg Newyorkban lesz, hol a két 
főszerepet. Dcslina Emmy és Caruso énekelnék.

U) A Zöldi-ttcivcrek a vidéken. Zöldi El-za és 
Zöldi X ilma, a fővárosban is előnyösen ismert két 
sziiimüvcsznő, Zöldi Márton iró leányai, a jövő 
sziulvázi évadtól kezdődöleg a pécsi szintárxillat­
hoz szerződtek. Kövcssi Albert, a pécsi sziutársulat, 
érdemes igazgatója elsőrendű erőket nyer a két 
fiatal művésznőben, akik már több vidi-ki városban, 
de fővárosi színpadokon is derekat an megáll tik 
helyüket és mindenütt megérdemelt, zajos sikere­
ket vívtak ki maguknak.

(' ) Történeti színműpályázat. Az a pályázat, 
melyet a belügyminiszter rendeletére 190S. év jú­
nius elsején történeti színműre hirdettek, február 
1 - én lejárt a beérkezett pályaművek bírálatára 
fölkért bizottság a február 13-án tartott alakuló 
ülésen megíllapitotta. hogy záros határidőig ti­
zenhat pályamunka érkezett a Nemzeti Színház 
igazgatóságához. Ezek közül a bizottság kettőt, és 
pedig a ..Hunyadiak“ t-zimü és a „Parasztosalán 
története“ vzimii pálya mii veket a pályázatból ki­
zárta. Az előbbit azért, mert, a .vérző neve a dara- 
l«'m rajta van, az utóbbit pedig azért, mert az hifi - 
jezetten n 'pszinmü és igy a pályázati feltételi'kínok 
egyik sem felel meg. Az errdmóiix t a bizottság ez 
óx i június 16-án fogja kihirdetni.

(' ) Shakespeare-matiné. A legközelebbi Sha- 
kespeare-matiné e hó huszomiegyerlikéu, délelőtt, 
tizenegy órakor lesz a Nemzeti Múzeum ilibzter- 
mébvii a következő tárgyeorozattol: Béla Henrik 
országgyűlési képviselő Hamletról tart fölolvaeóst. 
Török Irma, a Nemzeti Színház tagja „Borneo ée 
Julia“ néhány jelenetét játszva el. Dr. Várdai 
Béla Iicdig Egressy Gábor, mint Shakespeare- 
színész czimü tanulmányából elv a* fóL
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(*) Az Andrássj.féle művészeti ösztöndíjak. 

Az Országos Képzőművészeti Tanács által hirdo 
.tett gróf Andrássá Dénes-féle képzőművészeti két, 
egyenként. 4200 koronás ösztöndíj pályázat liá táv- 
ideje e Ló 20-án jár le.

(*) A magyar népművészet. Az Országos 
Iparművészeti Muzeum ismeretterjesztő előadásai­
nak során február 18-án, csütörtökön délután 5 
órakor Mihalik Gyula „A magyar népművészét- s a 
modern művészet“ czimen előadást tart. .legye­
ket a Muzeum titkári hivatalában lehet kapui.

(*) Művészek ülése. Az Országos Magyar Kop- 
aömüvészet-i Társulat igazgatósága o hónap 18-án, 
csütörtökön, délután öt órakor ülést tart a mű­
csarnokban. A választmánynak ugyanő napon hat 
órakor lesz ülése.

(*) Tavaszi tárlat a Műcsarnokban. Az Orszá­
gos Magyar Képzőmtiviészot-i Társulat rendes tava­
szi tárlatát április elsejétől május tizenötödikéig 
rendezi a városligeti műcsarnokban. A távlatra 
szánt müveket márezius 13-án este hot- óráig kell 
ugyanoda beküldeni, mig a helybelieket 13-én és 
13-án reggel kilencestől tizenkét óráig és háromtól 
hat-ig veszik át.

(*) A PctőB-Ház felavafasa. A Fetőti-Társa- 
ság márezius hő folyam in rendezi a felavató-ünne­
pet, amelyre meg fogja hívni a kormányt, a tör­
vényhozás tagjait és az összes tudományos és iro­
dalmi testületek képviselőit. A részletes programút 
megállapítása ügyében a társaság vezetősége a na­
pokban értekezletet tart.

(*) Waguer-bangverseny a Műcsarnokban. A
■városliget) Műcsarnokban, a nemzetközi kiállításon 
csütörtökön, c hó 18-án, nagy 'Wá.gner-hangversony 
lesz, melyen Baelié István vezetésével a honvéd- 
zerokar a halhatatlan zeneköltő négy hatalmas 
zenodramá-ját, és ezenkívül még négy más kiváló 
darabot ad elő. A részletes műsor a következő: 
1. Zichy: A Nérno opera előjátéka. 2. Wagner: 
Hattyúdal a Lohengriniböl. 3- Liszt.: Első magyar 
rapszódia. 1. Wagner: Ábránd a Tannhaeuserböl. 
5., Alard: Ábránd a Trovatoréból, ( Hegedű szóló.) 
ti. Wagner: Részletek a mesterdalnokokból. 7. 
TTanquotto: Levél-ária a Ripp-Ripp operettből. 
8. Wagner: Bevezetés és finale a Lohengrinböl. 
A, kiállítás este hót órakor nyílik, s a. hangver­
senyre, amely fóluyolez órakor kezdődik, a belépő" 
dí;j egy korona. A tag- ós családtagjegyek érvényn­
ek. Az idei jegyet a számvevőség nyomban, meg­

küldi minden tagnak, ha a husz koronát ezimere: 
hőlsőordősor 16—18. szám alá postán előzetesen 
beküldi-

(*) Szimfónia. Az Országos Szimfóniái Zene­
kar vasárnapi estélyének is díszére válik majd a 
mcJ.cr egyik leggyönyörűbb müve, az Es-dur (dob­
pergés) szimfónia, amely Mendelssohn „Szent-iván- 
éji álom“ nyitánya mellett a klasszikus zenét fogja 
képviselni. A zeneakadémiában tartandó hangver­
seny műsorán még Fenyves Jenő „Pa.rasztlakoda- 
lom“ czimü magyar szerzeménye szerepel, továbbá 
a Tenger, Debussy Claude hatalmas szimfonikus 
zenekópeinck sora, amelynek bemutatója kétség­
kívül legnagyobb eseménye Budapest idei zenei 
szezonjának.

(*) Estélyek a Színész Xyugdijegyesülct ja­
vára. Ditrói Mór, az Országos Szlnésgegyesiilet 
elnöke és Koboz Elek az egyesület tisztviselője nem­
régiben lelkes hangú felhívást intéztek, az ország 
összes - színigazgatóihoz és a színtársulatokhoz, 
amelyben felkérték őket, hogy rendezzenek a nyűg­
éi jegyiét javára estélyeket. A felhívásnak már meg 
is van az eredménye, amennyiben Nagyváradon c 
hé- ‘33-én, vasárnap Erdélyi Miklós színigazgató, a 
Szigligeti-színház igazgatója a Pannónia-vendéglő 
összes helyiségében migv bohém kabarotestélyt. r/m- 
dez az Országos Sziuészógyesület nyugdíjalapja ja­
vára. Hasonló nagyszabású mii vészes télyre készül­
nek Kassán, Szegedéi.', Debreceniben és az ország 
más nagyobb városaiban.

(*) Klasszikus előadás a Margitszigeten, 
Főurakból, mágnásokból álló társaság ez év má­
jus havának végén a Magyar Atlétikai Club mar­
gitszigeti pályáján, szabad: ég alatt a régi görög 
előadások mintájára, Budapest összes nagyobb 
művészei cs művésznői közreműködésével egy ez 
alkalomra emelt um ti teátrumban korhű jelmezek­
kel, valamely görög tragédiának sziurehozat-alát 
tervezi. Az előadás li.-zta jövedelmét az alkohol' 
ellenes egyesület szanatóriuma javára fordítják.

(*) A Zeneakadémia hangversenye. Az orszá­
gos m. kir. zem akadémia o hó 18-án, csütörtökön 
este fél nyolc/, órakor az. intézet nagy hangverseny- 
termében rendezi negyedik nyilvános l.angvciw- 
nyét.

(*) A sárközi népművészet. Az Országos Ma­
gyar Háziipari Szövetség c hó 20-án," szombaton délután 
1 órakor az Iparrutlvészcti Muzeum disz tor méhen fel­
olvasó-ülést rendez. Acs Lipót f(gimnáziumi tanár fogja 
ismertetni a sárközt magyar művészetet és érdekes hím­
zéseket, csipkéket mutat, he, A felolvasáson minden ér­
deklődőt- szívesen látnak. Belépődí j nines.

(*)" Bcudkivttli tanácsülés. Az Országos szi- 
nészegy-esülct tanácsa február hó 23 áu dólutár há­
rom órakor rendkívüli iilcst tart a. szinószpalota 
dísztermében. Ezen a tanácsülésen rcudkiviil fon- 
t-os javaslatokat készitenek elő a uiáreziusi közgyű­
lésre.

(*) Akadémiai Zenekar. A niározius olsejéu 
Iártandó hangversenynek Bach „Actus tragieus“ 
czimü kantátáján Kívül még két nagyméretű szim­
fonikus száma lesz. Az egyik Bartók nagy zenekar­
ra irt Suite-je, mely a. maga egészében most kerül 
először bemutatásra, a másik Brahms - •- U szim- 
foniáju. Az összes számokat Uuhun J-nö vezeti. 
Jegyek a ..Harmonid“-bau kaphatók.

(*.) Hangversenyek. May-Miin.Mer Cornelia
io nap, e hónap IS-dikáu a Kova! termében tar­
tandó hangversenyt re, melyen Kuli ff at/ Izabella,
zongoramljvésztn". működik közre, 0 következő őrdekes 
iml.-ort állapította meg: Brahms, Staendchen. —- Csaj- 
Rovszky Nur wer die Sehnsucht kennt, —- Goldmark, 
Ute Quelle. — .Vharoinade, Plaintcs d'Amour. -- 1-Ykel, 
1 isza-part-i jelenet Bánk bán-bél. — Delibes, Csengettyű 
ána La km,Sachslehner, Oly néma, minden ágon 
Boldogság. — Vido, Vágy. — Hűvös, ,\ nnszfortiu. -- 
(.Silvy, \ ál-lak. ~ Székát-s, Krdőu. — Dienzl, Odafenn 
csillagos — KuliiTay Izabella a műsor harmadik - -á 
illában Liszt Femm-z Ml*. P.hapsZódiújút. játszsza. A 
meg csekély számban visszamaradt jegyek Molitor 
Euterpe zenemtikereskedésáben fKossuth Lujos-u. lő.) 
és az esteli pénztárnál kaphatók.

d budapesti posta- és távirdassemélyzet különböző 
egyesületei által a mcssinai, ajkai és a. rcsieza-bánya-i 
kfirvallottak javára e hó 18.au, csütörtökön, a fővárosi 
Vigadó termeiben rendezendő nagy hangverseny esti 8 
órakor kezdődik.

FŐVÁROS.
A lakásuzsora ellen.

Budapest, február 16.
Két esztendeje múlt- már, hogy Budapesten 

a lakásmizériák olyan tűrhetetlenekké váltak, 
hogy az egész" fővárosi sajtónak minden napi ál­
landó rovatává lesz a lakásuzsorások kipellengóro" 
zese. A sajtó azonban csak gyönge visszhangja an­
nak az elkeseredésnek, késhegyig menő harc/nak, 
amelyet- a martiriumot szenvedő kétségbeesett la­
kuk kiszipolyozóik ellen megindítottak. A leg­
utóbbi időkben már pláne a. tc-t-t propagandájáig 
fajult ez a küzdelem s a rendőri jelentések minden 
na p ket-három húzóst romról, lakásforradalomrél 
számolnak be a nyilvánosság elüti.

Képtelen dolog, hogy amikor egy hatalmas vi­
lágváros lakosságának ilyen imminens szükséglete 
körül nyer az uzsora és a lelketlen ség ekkora gza' 
Ladosságot, hogy valóságos ostromállapotot te­
remt- a felhalmozódott izzó keserűség, álékor a ha­
lóságok és minden illetékes körök teljes részvét- 
len tétlenséggel szemléljék a tarthatatlan állapo­
tokat és megelégedjenek azzal a reparáczióval, a 
mit a rendőri karhatalom csetről-csctrc nyújt a 
szipolyozóknak.

Ma az a helyzet Budapesten, hogy a háziura" 
kon kívül senki sem biztos benne, mikor marad 
egész háza népével tető nélkül. Talán felesleges is 
sokat bizonyitanunk, hogy elérkeztünk ahhoz a 
végső stádiumhoz, amelyen túl a hatóságok rós/- 
vctlensége a lakosság kiszolgáltatásával szemközt, 
egyenesen kötelességmulasztás lenne. És egyenesen 
a főváros tanácsa az, amely legelső sorban tartozik 
a kezdeményezéssel. Eddig azonban néni sok szó 
esett a tanács -kohe.iúLvn a főváros deroutált la- 
káskérdrsérül. Kuniról kellett jönnie a cselekvési 
elhatározásnak. Hála istenne-K. akadt emberszerető, 
lelkes ember, aki vállalta a kezdeményezés k oezk lí­
ra f°s ügyét. Koczkázutu# azért, mert. lebet, hogy a 
nagy tekintet ü 1-anács- leszavazza békés álmai és a 
házi a ru k ezfi rkultisaina k megzavaró jó t.

Megírtuk tegnap, hogy dr. Feleki Béla indít­
ványt nyújtott, Le a lakiiskérdcs megoldása tárgyá­
ban, mely a főváros törvényiül lóság 1 bízott-

Angol készpénzrendszerii

sásának holnapi ülésén kerül tárgyalásra - és le­
méi jiik is, hogy a főváros közgyűlése ugyanazzal 
az emberszerető jóakarattal fogja fogadni dr. Jfa- 
leki Béla humánus és elodázhatatlan sürgősségű ja­
vaslatát, amilyen emberszerető odaadással, fáradha­
tatlan buzgalommal foglalkozik dr. Feleki Béla. 
esztendők óta, a fővárosnak őzzel a súlyos cs szó­
rnom gzocziális problémájával.

)( Fejedelmi vendégek Budapesten. A főváros
tudvalevőleg a múlt év őszén vendégül látta falai 
között a bolgár királyt és a spanyol királyi párt. 
A díszes fogadás kétségeiről most számolt be a 
pénzügyi osztály a pénzügyi bizottságnak. A ki­
rályi vendégek fogadására, illetőleg az utcaik di- 
szitásé*. - főváros 36.708 koronát költött. Ennek a 
fedezésére tesz most az illetékes ügyosztály előter­
jesztést.

)( Polgármesterek arczképei. A főváros^köz- 
gyűlése .tudvalevőleg elhatározta, hogy néhai Hal­
mos János polgármester arezképét a tanácsterem, 
néhai Gerlóczy Károly alpolgármester arezképét is­
iiig a közgyűlési terem" részére megfesteti. A képző­
művészeti bizottság azt javasolja, hogy .Halmos Já­
nos képének megfestésével .Basch Gyula, fu> tömü- 
vészt, Gerlóczy képének megfestésével pedig Stntfka. 
Gyula festőművészt bízzák meg. A képek festésé­
nek költségeire 6000 korona van előirányozva.

)( A fertőtlenítő intézet ügye. Megírtuk teg­
nap, hogy a fertőtlenítő into :et működése ellen 
néhány lapban súlyos vádak láttak napvilágot-, Dr. 
Bár ez y István polgármester rögtön elrendélte a 
vizsgálatot és ennek vezetésével dr. Vaszilievits 
János alpolgármestert bízta meg. Az intézet mükö- 

) désére vonatkozó vizsgálatot még a tegnapi nap 
folyamán befejezték és erről hivatalos nyilatkozatot 
adtak ki, amelyet tegnap közöltünk és amely nyi­
latkozat valótlannak mondja a közleményekben 
íoglalt, állításokat. A fertőtlenítő intézet igazgatója 
ellen emelt vádak dolgában még folyik a vizsgálat 
cs <\1 őrei áthat ólag holnap befejezés* nyer.' Dr, 
Bárczy István polgármester ma kijelentette, hogy 
ő a közlöt-t vá-dak egyikében sem hisz. A vizsgálatot 
sürgősen elrendelte és minden tekintet • nélkül a 
legszigorúbban fog eljárni, ha ennek a szüksége, 
felmerülne. Nagyon sajnálja, hogy akadnak olya­
nok. akik a város adminisztráczióját minden áron 
disz kredit,álni akarják. Ö mint polgármester nyu­
godt lelkiismerettel és megelégedéssel konstatál­
hatja, hogy a fővárosnak ezidőszerinti adminisztrá- 
cziója kielégítő és ha volna még valami kifogásolni 
való, akkor ö azt rendbe hozza. Kijelenti még azt 
is, hogy a tisztviselői ka-rt minden alaptalan táma­
dás.-al szemben a legerélyesebben meg fogja védel­
mezni. A fertőtlenítő intézet ügye különben a hol­
napi közgyűlésen is szóba kerül- Márkms Miksa tör­
vényhatósági bizottsági tag ugyanis a következő 
indítványt terjeszti a közgyűlés elé:

..Indítványozom, küldjön ki a közgyűlés a fer­
tőtlenítő intézet berendezésének és működésének 
megvizsgálására bizottságot, amelyben minden 
kerülőt" egy-cgy orvos bizottsági tagjával legyen 
képviselve.“

Értesülésünk szerint a polgármester nyilat­
kozni log a kérdésről a holnapi közgyűlésen.

)( A városligeti tó ladikázúsi joga. A város­
ligeti tó ladikázúsi jogának bérletére a tanács 
nyilvános- árlejtést hirdetett. Egy ajánlat érkezett 
he. még pedig a jelenlegi bérlőtől, aki .5200 kiróna 
évi bér mellett akarja kivenni ezt a jogot 1015 év 
április végéig. A tanács pénzügyi osztálya az aján­
lat- elfogadását fogja a pénzügyi bizottság legköze­
lebbi ülésén javasolni.

){ Rudolf trónörökös szobrának leleplezése.
Tudvalévő, hogy néhai Rudolf trónörökös szobrámak 
leleplezési költségeit a főváros viselte. Ez a költség 
5930 koronára rúgott, mely összeg fedezetét a pénz­
ügyi bizottság legközelebbi ülésén fogja kijelölni.

H A bosnyák küldöttség fogadtatása. A szera-
jovói Gúnyák küldöttség múlt év november 10-én. 
Budapesten tartózkodott, mely alkalommal a szó- 
kcsioxáros vendége volt. A vendéglátás költségei 
ÖIÍ2C koronát tettek ki. A pénzügyi bizottság llegkö- 
zelebbi ülésen fog az- összeg fedezetéről gondoskodni

országosan ismert első­
rangú úri szabó-termek 
szállít mérték szerint, 
kifogástalan kelméből, 
többszöri próbával, 
prima munka.

Téli kabátot . . 35 írtért 
Smoking-öltönyt 35 „ 
Frakk-öltönyt . 45 
Prima öltönyt . 30

I*
ll

IV. kerület, Belváros
Magyar-n. 3.
I. emelet- Teuton ve -69.
Kossuth Lajos-u. mellett
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j)( A Kossuth-mauzóleum díszítése. A Koosuth- 
mauiolenm építésére felügyelő bizottság unnak ide- 
jében megbízást adott Stróbl Alajos szobrász-mű­
vésznek, hogy a mauzóleum talapzatának az oldal­
síkjaira Kossuth Lajos közéleti eseményeiből vett 
jeleneteket örökítsen meg reliefekben. A művész a 
tervekkel már elkészült s a felügyelő bizottság Őzö­
ket. holnap —1 szerdán — délelőtt fogja megtekin­
teni Strobinak epreskerti műtermében.

)( A mnkadám-utak t'euturíása. Hr. Holtai 
Ferencz bizottsági tag még 1006-ban az!, indítvá­
nyozta a főváros köagy-ülóőén, hogy a makadámútok 
fentartását a. köztisztasági hivatal ügyköreié uttá­
jik. A fővárosi tanács foglalkozván ezzel az ügy 
gyei, először a mérnöki hivatalnak adta ki velemé- 
nytozés végett. A mérnöki hivatal az indítvány el­
utasítását javasolja. A köztisztasági hivatal ezzel 
szemben azt az álláspontot foglalja el, hogy a mtt- 
badám-utak fentartása a köztisztasági hivatal ügy­
körébe tartozik, már csak azért K run’' a portnla- 
nátasi eljárások, mint például az olajozás, a hátra,- 
nyozá- óa az utaknak egyéb vegyszerekkel való ke­
zelése. éppen olyan fontos technikai teendő, mint a 
makadiím-utak fentartása t*s azt is feltétlenül ez­
zel kapcsolatban kell foganatosítani. Mivel azonban 
a köztisztasági hivatal tiszti személyzete ez idő 
szerint csak hat tagból áll ős ilyen személyzettel 
ezt a nagy munkát ellátni nem lehet, mivel továbbá 
a Cséry-íéle vasút szerződés lejtése után a. szeme'• 
égető létesítésével kapcsolatosan a köztisztasági hi­
vatal egész munkaköre, lényegesen módosulni fog 
Ős mivel végül a kerületi mérnökök a csatornaháló­
zat tisztogatását is a köztisztasági hivatal ügykö­
rébe javasolják utalni, a köztisztasági hivatalnak 
az az indítványa, hogy mindezeket a kérdéseket 
egyszerre és egyöntetűen szabályozzák. Lz a szabá­
lyozás azonban csak a Cséry-íéle vasúti szerződés 
lejárta után, tehát 1913-ban lesz aktuálissá.

EGYESÜLETEK.
(—) A Magyarhoni Földtani Társulat a hó

.17-én, szerdán délután öt órakor az egyetem 'ás­
ványtani intézetében (Muzeum-körut 4/a.) szak­
ülést. tart. melynek tárgysorozata a következő: 
1. Dr. M'auritz Béla: A Alátrahegység eroptivus 
kőzetei, 2. Dr. Vadász M. Elemér: Geológiai jegy­
zetek a borsodi Bükkhegységből. 3. Dr. László 
Gábor: Tőzegtelepek keletkezéséről.

(—) A Mathrmatikaj és Physikai Társulat 
r hó 1S-Í1U délután hat órakor a tudományegye­
temi physikai intézetben (Eszterházy-utcza 3.) 
III. rendes ülést tart.

(—) A Nötiszlviselők Országos Egyesületében 
szerdán, e hó 17-én dr. Hollós István tart előadást 
„A szellemi élet hygienája“ ezámen. Tagok által 
bevezetett- vendégeket is szívesen látnak az egye­
sületben (VI.. Andrássy-ut 83.).

(—) Az Országos Műszaki Egyesület már- 
ezduF 14-én tartja évi rendes közgyűlését egyesü­
leti helyiségében (VII.. RáJróezi-ut 30., 1. cm. 7.), 
mely határozatképtelenség esetén niárezius 28-án, 
mindkét esetben azonban délelőtt félti/, órakor fog 
megtartatni.

(—) A Röser-tanintézet volt növendékeinek 
szövetsége e hó 17-én, szerdán este hét órakor 
tartja ülését a Röser-féle tanintézet (VI.. Aradi- 
utcza 10.) dísztermében. írásbeli és személyes je­
lentkezéseket elfogad Vásárhelyi Kálmán hétfőn, 
kedden, szerdán délelőtt tiz, órakor az intézetben.

Az anyatejtől
elválasztott gyermekek gyorsan kövéreánelt, 
erősekké és rózsás szintiekké várnak, ha a 
tápláló SCOTT-féle Emulsiót szedik.

A gyermekek szeretik és könnyen emésztik a

SCOTT-féle Emulsióf.
Orvosok ős bábák az egész föld 
kerekségén állandóan ajánlják a

SCOTT-féle Emulsio-t,
mert ismerik azokat a kiváló 
eredményeket, a melyek a SCOTT- 
féle Emulsio nyomán keletkeznek.

íémZES *fly ere,,eti tives *ra * *• so»
legyét - a ha-
t»ei«*evtiu5 Kapható minden gyógytárta»

Mulatságok.
Technikus bál.

- Saját tudósitónktól. —
Budapest, február 16.

Ma zajlott le a technikusoknak az uj Miksgye- 
tem szeptemberben bekövetkező megnyitásának 
emlékére rendezett Emlék-bál a ltoyal termeiben. 
A bál oly fényesen sikerült, hogy pompájával a 
megjelenő előkelőségek nagy számával méltán az 
első elitc-bnlok közé sorakozik. Bár .József íőhorozeg 
és Auguszta■ íöherozegasszony előre hirdetett meg­
jelenése elmaradt, mégis méreteiben igen szép és 
hangulatában kétségkívül vidám és eleven volt. A 
hölgyek előkelő Ízlésű vázlatkönyvhöz hasonló mű­
vészi táncz rendet kaptak, melynek empireslilii 
rajzát. Edvi Illés Ödön és Kárvázy Zsigmon .1 épi- 
íész-hal'lgatók rajzolták. 'Minden táuczrendhvz a 
rendezőség Kis László az. emlék-bálra szerzett. Los- 
ton-valiczer kottáját adta. Pont tiz órakor vonult 
be a lady pntronessek érdekes látványt nyújtó se­
rege, melynek elhelyezkedése után Radios Béla czi- 
gánybandájának hangjai mellett ..Károg a holló a 
jegenyén . . kezdetű csárdással megkezdődött a 
reggelig tartó tó; .z. A rendezés munkájából a -leg­
nagyobb részt Pivny Aladár és Bakuvszky László 
vették ki.

Lady Patronessck: Gróf Apponyi Albert né, gróf 
Apponyi Sándorné, gróf Attems Gyulán#, dr. Beck La­
josai", gióf Batthyány Tivadar»#, Czakó Adolfn#, Cseh 
Ervinné, dr. Daday Jenőn#, hárú Dániel Tiborné, gróf 
Dessewffjr Aurólné, Egyedy Lajosní, gróf Edelsheim- 
Gyulny Lipótné, gróf Erdödy Gyulán#, gróf Esterházy 
Miklós Móricznó, Forster Bélán#, dr. Hol it scher Fáin#, 
I’űlóezi Horváth Istvánn#, Pálóczi Horváth Zoltán»#, 
üzv. Herrich Károlvn#, llerc-zegh Józsefné, dr. Hüttl 
Dezsőn#, Jftrmay Zoltánná, Imrédy Kábnánu#. Jal- 
soviczky Gázán#, dr. KUrschák Józsefuá, dr. König Gyű. 
Ián#, dr. Kossalka Jánosná, gróf Károlyi Istvánn#, Lá­
zár Fáin#, gróf Majláth Györgvn#. Marőthv Gázán#, 
Paizs Gyulán#, őrgróf Pallavieinj Edén#, báró Pirct de. 
Bihain Lajosné, Fejtő Sándorné, dr. P.éthy Mérné, Ru­
pee Györgyn#, Radöcza Jánosn#. Söpkáz Sándor#. Stras- 
ser Gyulán#, gróf Semsev Lász.lón#, Pzte.rónyi .Tózsefn#, 
báró .‘-zentkereszty Zsigmondné, gróf Széchényi Pálné, 
TŐtössy Bélán#, Thék Endrén#, Thőr.v Emiin#, gróf Te­
leki Gyulán#, gróf Wenekheim Frigyesn#, Végho-s 
Gyulán#, Waigand Forcnczné, gróf Zichy Ahidárné.

I hál védői: gróf Apponyi Albert vbtt. vallás- és 
közoktatásügyi miniszter, dr. Darányi Ignácz vbtt. 
földmivclésügyi miniszter, Kossuth Ferencz vbtt. ke­
reskedelemügyi miniszter, Hieronyrui Károly vbtt.. Lúd 
vigh Gyula vbtt., a Máv. elnökigazgatója,, Hauszmann 
Alajos, a. Magyar Mérnök- #s Építész-Egylet elnöke, 
dr. Szily Kálmán, v. műegyetemi rektor.

Xutabllitásol;: horczeg Eszterházy Miklós, Borbély 
Lajos, a Rimamurányi vasművek igazgatója, lovag pár- 
dányi Bráhm Miksa, a. Déli Vasút helyettes elnök igaz­
gatója. Bujanovits Sándor, a. Schliek-vasmüvek igazga­
tója, bellusi Baross Gyula, kúriai liiró, Bodola La,jo», 
udvari tanácsos, műegyetemi tanár, Czakó Adolf, mű­
egyetemi tanár, ( zekélius Aurél, min, lan., Egán Ede 
főfelügyelő, Forster Béla tábornok, dr. Uaál Jenő fő­
rendiházi tag, műegyetemi tanár, Grgersán Nils építési 
vállalkozó, Herczegh József, a Nikolson-gyár igazgn. 
tója, keresk. tan., Horánszkv Gyula, Máv. főfelügyelő, 
Jelűnek Henrik, a RKYT. igazgatója, Imrédy Kálmán, 
a. Kisbirtokosok Földhitelintézetének vezérigazgatója, 
Tlosvny Lajos, udvari tanácsosa, műegyetemi tanár. Ko. 
táuyi Zsigmond, Máv. igazgató, Kolo-sván Endre, 
posta- és távírda műszaki főigazgató, Kiir-.hák J#>z»ef, 
műegyetemi tanár, Kherndl Antal, udvari tanácsos, 
müpgy. tanár, Katona. Gyula. caá:Z. és kir. kamarás, 
Lázár Pál, udvari tanácsos, or.-z. képviselő, műegye­
temi tanár, Maróthi Géza, műegyetemi tanár. Márkus 
Béla, min. tanácsos. Nagv Dezső, udvari tanácsos, mű 
egyetemi tanár, Nagy Virgil, müegidemi tanár, Pecbátu 
Endre, kúriai bíró, Kupéié György, udvari tanácsú., dr. 
L#thy Mór, műegyetemi tanár. Rejtő Sán'lor, mliegyr- 
temi tanár. Radoezn dán", ügyvéd. Tőtő.-v llcla, mű­
egyetemi tflfiúr, dr, Wartha \ im-z.v, min. tanácsos, ' 
műegyetem rektora, Wittmnnn Ferencz, műegyetemi 
tanár, Zipernovsky Károly, műegyetemi tanár, Zic 
lins/.l'.y Szilárd, műegyetemi tanár.

t -s:nni/uó : ltirly Imán#, Bnr<--- Sándorné. lxclbi-i 
Barns- Gyulán#. Hreszlmaycr Jválmánné, t'z.íhur YÍI- 
mofciié, Dieter Jánosn#-. Üillmonl. Pi igve-n#-. Di'.sa lű-i 
talunn#. Farkas Jánosn#, Fi-Hucr Károly né, l ahriciiis 
Bélán#, dr. Gaál Jenőn#, Gerbeaud Lmiln#, budai Gold­
berger Samun#, Györgyi Kábránné, ficliliurdt. JóZsofn#-, 
(, rajtéi Is tyűimé, Ortlnvald 1st Mimié, dr. Uonáth Jó- 
nusné, flr. Hültl Dezsőmé, dr. Muilnc- 'k Józsefi!#, Haiti 
Lászlón#, Hnlaváts Gyulán#, Horváth Istvánn#1, dr, 
Janny Gyulán#, JalsoviczUy Gézán#, dr. Jármy Gyulán#, 
Ixősz.öghy Sándorné, özv. Ki-- Istvánn#-, dr. Ki-- KV 
í-olyné, Kemény Kűlmánné, esávássi Ki-- Janka., Hintay 
Jenőn#, Málidy Samun#, Slayer Fcreliczn#, Murhit-zcr 
Mátyá>n#-, Okolicsáiiyi Gyulán#, Ormai Mónié, Paul- 
beim Istvánn#, Prochnov Edén#, Polgár Mária, Pochatn 
Endrén#, Rajuagh Lajosné, Rémy Róbert»#, Ritter Ot­
tón#, Radocza Jánosn#, Schack Bélán#, özv, Sznlyovjch 
Józsefné, Szénásy Gyulán#, Strcer Emiin#, Schönfold

Zsigmond ni", Siipkéz Siludorné, Szemian zígostonné, 
Trebus I'áliié, Könyics-Túth liihályné, özv, Weruev 
Adolfn#, Zipernovsky Károlyné, Zottucr Vilmosné.

Leányok: Agorusztó Dóra, Ádám Erzsi, Billy 
Margit, Borosa Irén, bellusi Baross Katíuzu, Baumann 
Mil ike, Brc.-lmayer Lnjzika, Gziliur Erzsi, Dieter 
Elza, Dillmont Miezi, Dclla-Donna Mariska, Egervári" 
Gabriella, Forster Edith, Klcisvhmaim Ida, Felelsclv 
munn Elza, Farkas Ikc, Fabricius Maedy, Grcgerucn 
Antiid, Grajfel Adu és Stella, budai Goldborger Stella, 
Gchliardt Ilona, Gebhardt Magda, Gerbeaud Ili, Ger­
beaud Margit, Grünwald Margit, Györgyi Margit, és 
Laura, Herczegh Bianca, pálóczi Horváth Jolán, Hilda.- 
esek Nelli, Horváth Jolán #» Anny, Hartl Etelka, Ha 
limits Etelka, Janny Gizi, Jordan Erzsiké, Ja.lsovie.2ky 
Irén, Imlrasse Mariska, Jármy Giziké, Kovácsy Berta, 
Ki ívnyi Erzsi. Kiss Margit, Kemény Ilonka, l.iptha.y 
Edit, l.ukáts Valika (Kalocsa), Mándy Thira, Mátray 
Vilma, Mayer Miivilyko, NJolnár Írónké, Morliit-zcv 
Róz.si, Okoiicsányl Mariska, Ormai Oizi. p.miliőim 
Etelka, Parsch í'ipus, Prochnov Adrienne, Pci-hata Er­
zsiké, Bakuvszky Marosa, Rajangh Irénko, Rémy Zsó- 
ilka, Rcngey Margit, Steer Ida, Szentkirályi Erzsiké, 
Szemian Bösko, Kzilussy Ida, SLrasscr Grcte, SehaeU 
Malvin, Werner Hedy, Zcttuer Jolán, ZcUuer Vilma.

Országos gyógyszerész-bál. A Royalti ló 
iiss/es termeiben február !9-#n, pénteken vstn lesz. 
•az Országos gyógyszerész-bál. A hu/gó reudozo 
ség mindent elkövet, hogy a bál fényes sikerét biz­
tosítsa. A tánezrend kellemes emlékül fog szol 
giilni a bálon résztvevő hölgyeknek. A politikai 
és tudományos világ és n székestöváros vcizotö" 
sógo köréből számosun jelezték már eljövetelüket, 
nemkülönben az ország minden részéből tiap-nap 
után szintén érkeznek a rendezőséghez a bálon 
via ló részvételre bejelentések. Az estén a. táncz- 
zenét részben Balogh Károly ismert ezigányban- 
dáju, részben a bosnyák ezred1 zenekara fogja szol­
gáltatni. Tekintettel n nagy érdeklődésre, a ren­
dezőség ezúton kéri a bálon résztvevőket, hogy a 
pénztárnál várható tumultus elkerülése végett je­
gyeiket. váltsák meg előre a bálirodában: naponta 
délelőtt, 10—12 ig és délutáni 3—5-ig. az utolsó 
két napon pedig egész napon át a Rnyal-szállóbeli 
helyiségében. Meghívókat már nem küldenek szét. 
csak kivételes esetekben, azért mindazok, kik téve­
désből nem kaptak volna, forduljanak fenti hiva­
talos őr--.* alatt a bálirodához (Vili.. Aggteleki- 
uteza 8. ez.).

•* A Budapesti Iparos és Kereskedő Ifjak 
Közművelődési Egyesületében vasárnap este Mol­
nár Ferencz „Józsi" bohózatát , adták elő, ügye# 
előadásban. A betanítás é,» rendezés nagy mm.loi 
ját Eriiméi János, az. egyesület, agilis igazgatója 
végezte. A darab ‘előtt Horváth Elemér, a V.-if-árnapi 
Munkásképzö Tanfolyam előadója: „Az anyag 
élete" czimen tartott érdekes es sikerül! előadást, 
melynek sorál.' a kémia é-. a köréi",o vágó iparáipilk 
vonultak fel egymásután.

** A Szepesi tánczestély e hó 20-án, szomba­
tim lesz, Iiiilin.j Konvád igazságügyi Államtitkár ur 
védnöksége alatt, a Magyar Tisztviselők Ur=z. Egycsiv 
lcle femeiben. (Vili., E-z.teiházy-u. t.) A tiszteletbeli 
elnökséget dr. llaliciern 1. Pál egyet, tanár 6s Elisoher 
Viktor, az, Osztrák-Magyar Bunk főfelügyelője vállal­
ták. A vigalmi bizottság dr. Melvzev Nlikós clnökete 
mellett, a meghívókat már szetkllldU, aki tex cl valid 
nem kapott, vagy arra igényt tart forduljón Irgang 
Kálmánhoz IV., Élgyctem-uteza 11 A zenóv Balogh Ká 
roly zenekara szolgáltatja.

** A magyarországi fiiggetlen good templar 
rend 20. számit Szabadság-páholya c hó 28-ün ki­
lőne/ órakor este a Demokrata-Kör össze.-: helyisé­
geiben (Liszt Fereuez-tvr I. szám) tánezezaJ egy- 
bokütött hangversenyt rendez.

Klisék
amelyetf megjelented a 
Egyetértés fíasárnnpja 
ingyenes heti mellék' 
leiben

olcsón

EBtvos-utca 3Z.

az Egyetértés hiadc 
hivatalában
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TÖRVÉNYSZÉK.
§ Márkus Emilia merénylője. Nagy feltűnést 

költött, a múlt óv folyamán az a merénylőt, amelyet 
Márkus Emilia, a Nemzeti Színház művésznője el­
len követett cl egy elbocsátott kcllókcsuö, Grégus 
.Tanka, aki belopódzott a művésznő lakásába és ott 
*81 ott a művésznőre, de nem, találta. A letartózta­
tott merénylő nő szándékos emberölés kísérletének 
bűntettéért, került vizsgálat alá s a vizsgálóbíró el­
rendelte, hogy a törvényszéki ovvosszakertök elme­
beli állapotát megvizsgálják. A törvényszéki or­
vosszakértők most készültek el véleményükkel, ame­
lyet beterjesztettek dr. Nagy Béla vizsgálóbíróhoz. 
Ez a vélemény Grégus Jankát teljesen épelmé­
jű nek jelenti ki, aki sem most, som a tett el­
követése idején nem szenvedett, elmebajban. A 
vizsgálóbíró ez ügyben a vizsgálatot befejezte s az 
iratokat indítvány ezéljaból áttette a kir. ügyész­
séghez.

§ A főkefe névsor. Krabéban az :-shiidt:V.«>k 
előtt, ma kezdődött meg annak a sajtópernek tár­
gyalása, amelyet Borovszka Janin* orvostanhall- 
gatóuö, helyt,autós ági hvatulnok neje indított a 
„..Napizod" szerkesztője, Ha-eckl Emil ellen. A 
..Naprzod" ugyanis egy or.iez szoezialista újság 
nyomán egy-<feket<: névsort, közölt, azokról, akik az 
orosz litkoe rendőrség szolgálatában állanak és eb' 
ibcu a névsorban' előfordult Borovszka Janina neve 
is A mai tárgyaláson ia. formaságok elintézése után 
a.z elnök azt a kérdést intézte a, vádlott szerkesztő­
höz, hogy biztosan tudj a-e és meggyözödött-e arról, 
hogy Borovszka asszony az Ochrana szolgálatában 
állott és ‘.-gyeseket elárult.. A vádlott szerkesztő azt 
válaszolta, hogy nines tudomása róla, elárult-e va­
lakit Borovszka JanirJai, de azt, biztosan tudja, hogy 
az orosz-titkos rendőrség kéme s ezt alkalma lesz 
bebizonyítani Bakai Mihály tanú vallomásával. 
Biztos tudomása van 'atrról, hogy Borovszka asz- 
szony 1905. nyarán és őszszel ismételten Varsóba 
utazott és ott az orosz titkosrendőrség tagjaival 
érintkezésben állott. Azt is tudja, hogy Borovszka 
Janina előbb három évre, majd egy évre szóló út­
levelet váltott Vimanovában és kizártnak tartja 
hegy nem ö. hanem az ö nevén valaki más hasz­
nálta volna ezt, iaz útlevelet.

Líviák!/, a közvád képviselője azt kérdezte a 
'rádióitól, hogy előzetesen íudakozódott-o Bakaitól 
TVe-ovs/ka Jauina felől?

A vádlott azt felelte, hogy nem volt, szükség 
tudakozódni, mert, az orosz szoezialista újság má­
jus kén közölte a fekete listát és abban szerepelt 
Borovszka Janina.

Elnök: Nem tiint föl önnek, hogy Borovszka 
Janina az Oehranában mint. orvos neje szerepelt?

A vádlott: Nem, nagyon egyszerűen azért nem, 
mert mihelyt, valakinek a férje doktor, a közhie 
delem mindjárt orvosnak tartja és Borovszki nejét, 
ezért hitték orvos feleségének-

Estefelé az elnök szünetet adott, aztán Bakai 
Mihály tanú kihallgatására került a sor. íróiét 
csak holnapra várható.

A tárgyalás folyamán t ilkosreudörök észre­
vették, hogy Borovszka Janina férjénél, Borovszka 
Mariad helytartósági tisztviselőnél revolver vau s 
ezért. ott. a tárgyalóteremben letartóztatták, de 
délután svibadlábra helyezték. A rendőrség ezen­
túl a tárgyalás megkezdése előtt meg fogja motozni 
a felperest, és férjét, hogy nines-« náluk fegyver.

§ Gelléri Szabó János végrendelete. A vizs­
gálóbíró tudvalevőén Írásszakértőknek adta ki a 
fi olló ri. Szabó János nővére hamisított végrende­
let, hogy állapi teák meg, vájjon az aláírás hamis-e, 
vagy som? A szakértők tegnap adták be a véle­
ményüket, amelyben kijelentik, liogv ez aláírás nem 
Gelléri Száll-', János kezeirásu, de hogy a vádlottak 
közül ki hamisította az aláírást, azt meg nem ál­
lapíthatták.

§ Juriga kegyelmet kapott. Juriga Nándor 
országos képviselőt nemzetiségi izgatás miatt két 
évre elitélték. Juriga számtalanszor kérte félmeu- 
tósét, do mindannyiszor elutasították. Ma leirat 
érkezett Viiezra az igazságügy minisztertől, hogy a 
király Juriga hátralevő büntetését elengedte. Ju­
riga ma elutazott Vávz-róL
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KÖZGAZDASÁG.
A közgazdasági béke.

— A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara 
teljes ülése. —

Budapest, február 1G.

Közgazdasági életünk belső békéjéről beszélni 
ma már alig lehet. Az. agrárizmus é.s a merkautiliz- 
mus, amelyek a. legújabb korig nálunk valóban csak 
jelszavak voltak, ma. már mint harozos táborok ál­
lanak egymással szemben. Az ősfoglalkozások hírei 
évtizedek lassú, de jól megalapozott szervezkedése 
után nagy erővel nyomulnak előre a úgy a szocziá- 
lis, mint különösen a politikai élet minden fegyve­
réi, küzdelembe viszik eszméik" érvényesít,óso érde­
kében. Sajnos, ez a küzdelem egyre gyakrabban tér 
át olyan területre, amelyen való előnyomulása csak 
a kereskedői és iparos érdekek rovására történhetik 
és történik is, i bal. a természet törvényei érvénye- 
sülnek akkor, mikor ez a támadás, az ellenkező olda­
lon megszüli a maga reakezióját s a kereskedő és 
iparos: világ, mely eddig tartózkodott a szigorúan 
vett közgazdasági keretek átlépésétől, a folytonos 
sérelmek miatt, érzett elkeseredéséiben hasonló poli­
tikai és szoeziális szervezkedésre készül. A harezoló 
agrárizmussal Így ízembe kerül a harcze'ó m^rkan- 
1-ilizmus. Az eredmény pedig ne,ni lehet kétséges. 
Nyerni egyik fél sem nyerhet: de minden esetben 
vészit a magyar közgazdasági élet s gyengülnek 
ama nemzeti erők, amelyeknek vállvetett együtt­
működése teremtheti csak meg nemzetünk közgaz­
dasági függetlenséget. Nagy szerencse ilyen körül­
mények között, hogy legalább a legnagyobb súly- 
lyal biró kereskedelmi és ipari érdekképviseleteink 
magas közgazdasági szempontokból képesek meg­
ítélni a helyzetet. És éppen ez teszi jelentőssé a 
Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara mai teljes 
iilcsét, melyen Lánczy Leói elnök nagy tárgyilagos­
sággal mutatott rá arra a sajnálatos jelenségre*, 
hogy Magyarország nagy közvéleményének túl­
nyomó része az agrárizmus jegyében áll, de — 
úgymond — nem egy egészséges agrárizmusnak, 
hanem, az agrárizmus egy beteges kinövésének a 
jegyében, amely a kereskedelmi érdekek visszaszó­
lj t-ás-ában keresi boldogulásának egyedüli zálogát. 
Ez a. kutforrása minden panaszunknak, de ez ellen 
a kamarának fegyvere nincsen, csak a közgazdasági 
igazságok fegyverével való kapaczi-táezió. Minden 
agresszív túlzásnak csak az egyetemes közgazdasági 
élet adja. meg az árat.

Az ülésről a következő tudósításunk számol be:
A budapesti kereskedelmi és iparkamara ma 

délután teljes ülést, tartott Lánczy Leó főrendi­
házi tag, kamarai elnök el nekieső vei. Az elnök 
mindenekelőtt kegyelete» szavakkal emlékezett meg 
n minap elhunyt Neumann Armin kamarai leve- 
lezötagról. Tudatta ezután, hogy a kamara az egye­
nes adók reformja dolgában országos kamarai érte­
kezletet. hívott össze, amelynek megállapodásait, 
kérvény alakjában a képviselöházhoz terjesztette 
be és hogy a vasúti üzletszabályzat reformja, dol­
gában a kamara ujubb boydx ányuyal fordult u kor­
mányhoz, nemkülönben, hogy a kaimra elnöksége 
.sürgős felterjesztéssel fordult i kereskedelmi mi­
niszterhez, akit, arra kért. hogy » Boszna-Bródig 
már kiépített telefonösszeköttetést hosszabbítsa 
meg Szarajevóig. A teljes illés az elnöki Lejelen­
téseket tudomásul vette, mire áttértek a napirend 
t árgyalására. Ennek során előterjesztet tóik a ka­
mara IOiik. évi tevékeny-égéről szóló jelentést, 
melyről legközelebb bővebben megemlékezünk. A 
jel- illéshez Kolm Gábor kamarai tag szóit, hozzá. 
A kormány • mondja — semmit sem tett, a ka­
mara kedvére és ennek fő okát abban látja, hogy 
az illetékes tényezők sohasem exponálják magukat 
a kereskedelem és ipar érdekeiért. Dán Leó ka­
marai tag is hozzászól a jelentéihez és szerinte a 
kereskedelemnek és iparnak ma. már csak a. poli­
tikán keresztül lehet, érvényesülnie. Nem kutatja, 
hogy* a liga. vagy az általa felvetett közgazdasági 
párt révén érhető-e el o tekintetben eredmény, de. 
annyi bizonyos, hogy a szervezkedésnek meg kell 
történnie. Végül kijelenti, hogy a jelentésben nél­
külözi a lmnkkérdésben való állásfoglalást.

Lánczy Leó elnök hosszabb beszédben válaszolt, 
az elhangzott felszólalásokra. Mindenekéiült. ki- 
emeli, hogy a kamarai jelentés nem akar egyéb 
leírni, mint a kamarai tagok táját működésének hli

tükre. A sztereotip panaszokkal Eszemben ma ÍB 
csak azt a sztereotip, választ adhatja, hogy — mi 
tűrés-tagadás — a legújabb magyar politika minds 
inkább a túlzott agrárizmus jegyében áll. Ez év- 
röl-évre terjed és ez minden panaszunk kutforrása. 
Mintha vetekednének abban, hogy a kereskedelmi 
érdekeket lehetőleg visszaszorítsák és lehetőleg le­
becsülni törekedjenek olyan politikai tényezők, 
amelyek a múltban egy más közgazdasági felfogás 
befolyása alatt ilyen módon érvényesülni nem vol­
tuk képesek. Magyarországon a kereskedői és ipa­
ros elem sokkal gyengébb, semhogy e tulfhat-almp* 
áramlatok ellen eredményesen szálLhatna síkra« 
Egyedüli eszközünk a kaipaezitáezió fegyvere. En­
nek használatából a kamara kiveszi a: maga résziét. 
Igaz, hogy a kereskedelmi és ipari tevékenység köre 
az állami terhek viselésében aránytalanul nagyobb 
mérvben vesz részt, uránt amennyire ez osztály ér­
dekeire a kormány és a törvényihozás tekintettel, 
van és már ez is mutatja, hogy a kapaczitáczió 
fegyvere nem elég erős, nem elég hatásosnak bi­
zonyul. Dohát Magyarország nagy köztvéleiményé- 
n<k túlnyomó része, ismétlem, az agrárizmius le­
gyében áll, de nem egészséges agrárizműsnak hó­
dol, amelynek mindnyájan hívei va,gyünk, hanem, 
az agrárizmus egy beteges kinövésének a jegyében, 
amely a kereskedelmi érdekek visszaszorításaiban 
keresi boldogulásának egyedüli zálogát. Ez « kut- 
forrása minden panaszunknak, de ez ellem a ka­
maránál- fegyvere nincsen, mert a közgazdasági 
párt szervezését nagyon meg kell gondolni abból a 
szempontból, hegy a kifejtendő nagyarányú égi* 
táczióval azután az elérhető eredmény is megfelelő 
arányban álljon. (Helyeslés.)

A kamara álláspontja a bank-kérdésbe it is tnár 
rég ismeretes volt. Mindenesetre azonban annyira 
szakszerű ez a kérdés, ha az ember nem politikai,- 
hanem kizárólag szakszerű és közgazdasági szem­
pontból akarja megvilágítani, nemi tudom1, sikerült 
volna-e a kamarában éppen azokat a tényezőket, 
akiknek véleménye e tekintetben mérvadó, éppen 
tekintettel a kérdésnek politikai elf ájul ts ág ára, egy 
kalap alá hozni. Jelenleg azonban a kérdés annyira: 
a végső stádiumba jutott, hogy szinte nevetségeséé 
válnék a kamara, ha ma akarna a bankkérdésiben 
állást foglalni. Tudjuk, hogy a kormány már meg­
állapodott ebben ’a kérdésben és tárgyalásokat folyj 
tat Ausztriával s így a bank kérdése ma tényleg 
tengelye az egész országos politikának. Nagy Saj­
nálatunkra tehát megszűnvén közgazdasági kérdés 
lenni, a kamarának az eddigi, ism'ert. álláspontjá­
hoz újabb hozzátenni valója nincs. (Élénk he­
lyeslés.)

A teljes ülés ezután egyhangúlag tudomásul 
vette a beszámoló jelentést, majd több ügyet in­
tézeti el.

Kereskedők és iparosok politikai szorvttzkedésc 
ellen. Az utóbbi hetekben egyre sűrűbben esik ezé 
arról a szervezkedésről, melynek czólja az, hogy a 
kereskedők és iparosok- egy nagy választási ligát., 
\agy közgazdasági pártot szervezzenek, hogy azál­
tal .befolyást, gyakorolhassanak a törvényhozásra, 
hol az ipar- és kereskedelem-ellenesek többségben 
vannak. A mozgalom már széles körökben, elter­
jedt s szerzett híveket az eszmének. Ma aztán két 
legtekintélyesebb kereskedelmi ée ipari testületünk­
ben, a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamarában 
és a Budapesti Kereskedelmi Testületben esett sző 
a mozgalomról, mely mindkét helyen súlyos -vei-osó- 
get szenvedett.. A kamarában Dán Leó, kamarai tag 
tette szóvá a kérdést, mire Lánczy Leó elnök vála­
szolt egy nagyhatású beszédben. Rámutatott arra, 
hogy az ipar- és kereskedelemellenes • áramlatok 
miatt, a merkantil érdekek valóban sok esetiben 
háttérbe, szorulnak s az agrárizmus a merkantiliz­
mus rovására igyekszik érvényesülni. A védekezőé 
módjául azonban n közgazdasági párt szervezését 
nagyon, meggondolandónak tartja, mert a kifej« 
lendö nagyarányú agitáczióvq.1 nem fog arányban 
tiltani majd az elérendő eredmény. A Kereskedelmi 
Testületben HütM Tivadar elnök foglalkozott igen 
mélyrehatóan a kérdéssel s az ö indokai alapján ni 
testület kimondotta, hogy a mozgalomban a testület 
részéről senki sem■ vesz részt, nehogy a:, egyes tonnfc 
elhatározására befolyást gyakoroljanak. __
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A Pesti Könyvnyomda Részvénytársaság ma 
délután tartotta meg lovag Fáik Zsigmond udvari 
tanácsos elnöklésével rendes évi közgyűlését, ame­
lyen a jegyzői tisztet dr. 1 ulk Zaigmood latta cl. 
A fölolvasott évi jelentés szerint az elműtt ívj» 
tavalyi üzletévhez hasonló eredményt tüntet^ föl 
és ezt az eredményt körültekintő tevékenységük 
minden irányban Való kiterjesztésének lehet kö- 
szánni. Különös gondot fordítottak a legújabb 
modern írások beszerzésére, valamint arra. hogy 
gyors és szét) munkát, végezhessenek. A nyomasztó 
közgazdasági állapotok daczára mindenkor meg­
hallgatták ‘a személyzet kívánságait és iparkodtak 
azokat a lehetőség határain belül teljesíteni. A 
különböző levonások után az évi mérleg 11.1.70'! K 
£() fillér tiszta nyereséget, mutat ki, amelyből a 
jutalékokra és a tartalékalap dotálására IS,388 
]C 79 fillért levonva, 70,560 koronát fizetnek^ ki 
osztalékul (az egyes részvények után 160 koronát). 
'A fönmaradó 24,816 koronát, pedig a jövő évi szám­
lára írták elő. A részvények 41. szánni szelvényeit 
az intézet pénztára váltja be 160 koronával. A 
közgyűlés a jelentest tudomásul vette és a föl- 
mentvényt, megadta. Dr. Rajitik Béla részvényes 
indítványára pedig az igazgatóságnak köszönetét 
szavazott.

A hajózási kartel ellen. Ismételten megemlé­
kezi ünk már arról a tar if akar télről, melyet a 
DunagözhajózLusi társaság, a Magyar folyam- és 
tengerhajózási társaság, a Délnémet dunugózhajó- 
zási társaság és a nagyobb magánliajósok a gabona- 
szállítmányokra tavaly kötöttek 3 melyet a folyó 
esztendőre is meghosszabbítottak. Mivel eme kar­
tól a gabonakereskedőkre súlyos terheket ró és 
ezeket különösen a mcllékkondicziók által érzéke­
nyen károsítja, a Magyar gabonakereskedők szövet­
sége az O M. K. E. tanácstermében tegnap este 
értekezletet tartott, melyben megállapodtak abban, 
hogy a Dunagohaijózási Társaságtól nem bérelnek 
fuvarozásra hajót. A gabonakereskedők fopuamszar 
a tarifakartel ellen irányul, melyet magasnak talál­
nak. Sok a panasz azért, is, hogy a kormányosok hi­
bájából előálló sulyhlányokra vonatkozó minden 
reklamációt mereven visszautasítanak, A kereskedők 
méltányosnak tartják, hogy azokat a munkanapo­
kat, amelyeket egyik hajónál megtakarítottak, ír­
ják a dangobaköteles hajók javára, «mibe azonban 
a hajé®társaságok semmi körülmények között sem 
akarnak belemenni.

Szemben a gabonakereskedők állásfoglalása 
val a Duna gőzhajózási Társaság igazgatósága u 
következő kommünikét teszi közzé: A gabonake­
reskedők eljárása főleg arra vezethető vissza, hogy 
a Dunagözhajözási Társaságnak, mint a gőzhajó- 
zási társaságok már múlt évben életbelépett meg­
állapodása legfontosabb és leghatalmasabb ténye­
zőjének bojkottálásával magát c megállapodást, 
meg akarja, semmisíteni, hogy ily módon olcsóbb 
gabonaszállítási díjtételeket eszközöljenek ki. Nem 
kételkedünk abban, hogy az érdekelt gőzhajózási 
vállalatok c taktikával szemben szolidaritásukat 
megfelelőképen dokumentálni fogják.

Csőd. A budapesti kár. kereskedelmi és váltó- 
törvénvszék n mai napon megnyitotta a. csődöt 
Smolka Arnold budapesti bej. cczetgyáros ezég el­
len (VT., Szabolcs-utcza 4. síi.). Kinevezte esődbiz- 
tossa dr. Tóth Miklós kir. törvényszéki bírót, tö" 
meggondnokká dr. Molnár Gyula ügyvédet, tömeg- 
gondnok-belyct.tessé dr. Zscmbery 1-tvau ügyvédet. 
A követelések bejelentésének batárideje: 1909 már- 
ezius 20, felszámolási tárgyalás 1909 április 15-én 
lesz.

Leszállították a német bankkamatlábat. Armt 
mai számunkban előre jeleztünk, bekövetkezett. A 
német, birodalmi bank központi bízott?ága a ma 
délben tartott ülésén a kamatlábat »éti// százalék- 
rál három és fél .százalékra, a lombard ka mai lábal 
viszont négy és fél százalékról négy .százalékra 
szállította le. A budapesti tőzsdén ugyan kedvezően 
fogadták a berlini kamu tlábles'/.ullitus bitét, azon­
ban «z különösebb hatással nem lehetett az ár­
folyamokra. mert a szerbiai hírek kedvezőtlenül 
befolyásolták az üzleti kedvet s a két hitelrószvény 
ára éppen a. kamatlábleszállitás hiténél: megérkez­
tekor cselt kéttizet kor-tavai.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd- 
firyle.t a következő fizetésképtelenségeket közli: Ro- 
eenfcld Jakab, czipökeroskedő Zimony; Wieg test­
vérek kézimunka-üzlet Budapest,

Sorsolás. A Magyar .Jelzálog-Hitelbank 
R százalék'^ nyereménykötvényei nők, illetve kon- 
verzionális nyeremény "kői vény einck' sorsolása t. 
hó 25-én délután négy órakor fog a bank helyisé­
geiben kit. közjegyző jelenlétében megtartatni.
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A Norddeutscher Lloyd szubvenciója. A ber­
lini birodalmi gyűlés ma rövid vita. után elfogadta 
a költségvetés keretében benyújtott azon kormány- 
javaslatot, amely a Norddeutscher Lloyd posta- 
gőztis-szubvcnczióját 230.000 márkáról 500.000 
márkára emeli.

A magánti-ztviselők az ipas’törvényi'öl. A
Magántisztviselők Országos Szövetsége most ter­
jesztette föl a kereskedelmi kormányhoz az ipar 
gyakorlásáról, valamint az ipari és kereskedelmi 
alkalma.0ot.tak Védelméről szálló tőrvcaiytervezetre 
vonatkozó vélemínyes jelentését. Az emlékirat, fog­
lalkozik mindazokkal a szakaszokkal, amelyek a 
magántisztviaeJők szolgálati és jogviszonyait érin­
tik s alapul fog szolgálni u Szövetség kiküldötteinek 
a mározius hó 16-áu kezdődő szaki anacskozasokon 
való ál 1 ás fog la 1 ásni.

A'idéki üzleteredmények. A Tiszaujlaki Taka­
rékpénztár vasárnap tartotta XAII. rendes köz­
gyűlését, melyen a társaság beterjesztett mérlege 
55,503 K 33 fillér nyereséget mutat, ki, ami igen 
szép ereclknény, ha figyelembe vesszük, hogy csak 
most emeli föl a bank az alaptőkéjét 200,000 ko­
ronáról 300,000 koronára. Hogy milyen szilárdan 
áll ez az intézet, mutatja az is. hogy tartaléktőkéje 
330,000 korona. Osztalékul ez évben 15 koronát 
Ifizctl. — A Monorkeri'deti Hitelbank 11. T. im/v 
tartja közgyűlését. A társaság a múlt évben 
300,000 koronás alaptőkéjét sikeresen 450,000 ko­
ronára emelte föl s Üllőn is livkintézetel. nyitott, 
A bank tiszta jövedelme 42,532 K 92 fillér, mi­
ből a részvényeseknek 16 százalékos osztalékot fizet­
nek. — A Hódmezővásárhelyi Takarékpénztár, 
mely egyszersmind az OMB. mellékhelye is, 
155,549 K 66 fillér nyereséget, mutat ki a múlt 
évről. Alaptőke 1.500,000 korona. Osztalék 90 ko­
rona. — A Háromszéki Takarékpcnztar ff. T. 
hi;>ipzent.györgyö.n ma tartja 33-ik közgyűlését. A 
bank 74,205.14 .korona nyereséget mutat ki 
(1907-ben 63,508.62 K), amiből 34 koronás o-ztli­
lékul fizet. Részvény lökő 200,000 korona, külön­
féle tartalékok körülbelül 350,00(1 korona. — A 
Czeglédi II étr ibank R. T. a múlt év red 78.556 K 
95 fillér nyereséget mutat ki, miből a részvénye­
sek 10 korona osztalékot kapnak. Alaptőke 390,000 
korona, tartaléktöke 246,119 koruna.

Horvát, gyáriparosok szervezkedése. A borvát- 
szlavon gyáriparosok szövetsége. Zágrábban Rt»n- 
grátz Gusztáv elnöklésével választmányi ülést, tar­
tott, amelyen több fontos tárgy, különösen a Ma." 
gyár Gyáriparosok Országos Szövetségével való 
kapcsolat, állandóvá tétele és megszilárdítása ke­
rüli. tárgyalásra. Az ülés dr. Bazala Gusztáv tit­
kár előadása alapján ipar törvény-terv eze't tárgyá­
ban megállapította a h orv át gyáripar álláspontját, 
kiemelvén, hogy a hurrát iparosság sérelmei, meg 
egyeznek a magyar gyáriparosok által fel állított 
pontoz at okk al.

Egy nagy magyar iparvállalat kizárása a 
bosuyák közszállit ásókból. A Honi Ipar mai száma 
a következő érdekes hirt közli, amelyek „szeuzáeziós 
fejleményei" után kissé érdeklődni fogunk. A bir 
a következő: Értesülésünk szerint, lépéseket fog­
nak tenni, melyek ezélja, hogy egy nagy magyar 
iparvállalatot a bosuyák kormány kizárjon a köz- 
szállitásokból. E kizárásra egy visszaélői adott 
okot, melyet az illető vállalat az anyagátadásnál a 
bosuyák vasutak karara elkövetett. Hasonló eljá­
rással a vállalat magyar hatóságokat is megkáro­
sított. Ebben az ügyben különben szenzációs fej­
lemények várhatók.

Borkereskedők nagygyűlése. A magyarországi 
borkereskedők pénteken, o hónap 19-én délelőtt, tiz 
órakor tartják meg nagygyűlésüket, a budapesti 
Kereskedelmi és Iparkamara székhazának nagyter­
mében. A borkereskedők tudvalevőleg azért jönnek 
össze közö* tanácskozásra, hogy megbeszéljek: mi­
tévők legyenek az uj bortörvény végrehajtási uta­
sításával szemben, amely ez év márczius elsejére a 
lioruyilvánturtási kötelező vezetékét olyan formá­
ban rendeli cl, hogy nines az a borkereskedő vagy 
termelő, aki a rendelet intézkedéseinek eleget 
tudna tenni.

Az Észtevházy-hitbizomány erdőségeit, nem 
adják bérlte. Az E sz t erb a zv-li i t bi zom n ny i vagyon­
hoz tartozó erdőségekből 76.000 hold bérbe van 
adva. A bérlet a jövő évben lejár t> a hitbiznmúuyi 
kormányzóságtól eredő hírek szerint ezeket az erdő 
•ségekofi nem fogják többé bérbe adui.

Az Adria viteldijai ügyében Ítélkező bíróság. 
A minisztertanács az „Adria"1 magyar királyi ten­
gerhajózási r és zvé n ytá/rsaságga 1 fennálló és az

1901. évi VII. törvényezikkbe iktatott szerződés 34. 
szakasza, értelmében az említett rés/.vényt ársa sáv 
viteld ijui iránt, felmerülő vitás kérdések eldönté­
sére illetékes választott bizottság elnökévé az 1909. 
óv tartamára gróf Batthyány Tivadar országgyű­
lési képviselőt nevezte ki; ezen. bizottság tagjaivá 
ugyancsak az 1909. év tartamára a kereskedelem­
ügyi m. ki r. miniszter Száj bél y Kálmán m. kir. 
áll am vasúti igazgatót, udvari tanácsost és Hajnal 
Vilmos miniszteri osztálytanácsost nevezte ki; az 
„Adria“ m. kir. tengerhajózási részvénytársaság: 
pedig Ki lányi Hugó és Simon Jakab igazgatósági 
tagjait, küldte ki.

T Ő ZSD É K.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, február 16.

A késZárupiaczon ma kifejezetten szilárd volt 
az irányzat. Mérsékelt kínálattal szemben a mal­
mok igen jó vételkedvet mutattak és nem zárkóz­
tak cl még a tegnapiaknál G jobb árak fizetésé­
től sem, mivel azonban az eladok meglehetősen tar­
tózkodók voltak, nagyobbarányu forgalom nem 
fejlődhetett ki. Mindössze mintegy 18 ij búza kelt 
cl, a tegnapiaknál 20 fillérrel magasabb árakon. 
A legdrágább eladási ár 27.50 korona volt 80. kilós 
tiszavidéki búzáért, a legkisebb pedig 25.60 ko­
rona 75.3 kilós raktárára búzáért. Egyéb gabona- 
nemünk közül rozs 15 fillérrel drágább, a többi 
szilárd. Forgalomba került: 20Ö q rozs 20.25 ko­
ronás áron, 200 q árpa 16.60 koronás áron és 
200 q -zab 17.10 - 17.60 koronás árakon. A halár- 
idöpiaczon ma, annak daczára, hogy a tengeren­
túli tőzsdékről egy c zent tel alacsonyabb jegyzések 
érkeztek ó.-> hogy az, időjárás G -kedvezőre fordult, 
mégis rendkívül szilárd volt az. irányzat és igen 
viharos üzletmenet mellett gyorsan és jelentéke­
nyen emelkedtek ;.V árfolyamok. \ kontrám itt 
siirgös l'r■■di zéseket, a linusso nagyarányú véle mé­
ly os vásárlásokat eszközölt, min eh folytán, rend 
kívül élénk üzlet fejlődött Li. A felszínre került 
legmagasabb jegyzések, igaz, hogy nem tarthatták 
magukat, de csuk azért nem, mivel a hirtelen fel­
szökött árfolyamok uu-nr várt nagy nyereséghez jut 
látták azokat,, akik a megnyitáskor vásárolták a 
kötéseket, és ezek az elért nyereség realizálását meg 
kezdték, ami persze hamarosan túlsúlyra juttatta a 
kínálatot. Ez azonban csak múló természetű je 
leusóg, ami meggyőzedómínk szerint tovább is 
szilárd marad az irányzat és az. árfolyamok a mai 
legmagasabb jegyzéseket is hamarosan túl fogják 
haladni. A tegnapi zárlathoz, viszonyítva, vég- 
crcdmc-nyeképen ma az áprilisi búza lmsz fillérrel, 
az. októberi búza szintén busz fillérrel, az áp­
rilisi rozs uyoloz fillérrel, az, októberi rozs nyolca 
fillérrel, az áprilisi zab és a májusi tengeri négy - 
négy fillérrel emelkedett.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a kövei-

Ara 100 kg.
26.60—27.05 
26.95—26,45
26.50— 26.40

27.50— 27.5H 
26.15—27.30

26.25—25.90
26.60—26.80
20.55—26.80

26/25—2675
26.50—26.90 
27.00—26.90
19Í85-20Í90 
20.70—20.75 
17.00—16.90 
16.20 16.90

kezű volt:
Ileza kilós Ara 100 kg. kilós
listavidéki nj ------- 79

76 26.10—26.40 80
77 26.65—26.40 81
78 25.60—26.80 82

Frjrrmeyi/ci uj T3 — .------- 79
78 25.90—28.10 60

26.10-26.40 61
78 26.40—26.60 82

Testvidéhi 74 —.------- 78
71)

71> 25.90—26.90 80
77 25.20—25.40 81

Bácskai ujj 74 --,--------.-- 7B
79

7li 26.00—25.60 80
77 26.80—27 — 81

llozs I-rendü uj — --,--------.-- —
„ középminöségü uj---------- —

A r li a takarmány 1. ronriíi — —
li. rendű — —

Köles — -------------- --
Zab 1.-rendű - --------------

„ 11.-romín , --------------
Tengeri belföldi Ili------ *- —
K o p c z o : Káposzti e cze ■ — —

17.55—17.80
17.20— 17.55
14.20— 14.35

A készáru piuczon elkelt :
Búza: Tiv-avviéki : 600 q 80 k 27.50 K, 106 

q 8(1 k, 606 q Ml k, 260 q 86 k, 406 q 78.5 k 27.46 
K, 100 ij 79.5 k 27.20 K, 466 q 79.5 k. 350 q
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70.5 Ik 27.30 K, 200 q 79 k 27.10 K Budára. 200 
q 70 ik, 100 «1 78.5 k, 100 q 78 'k 27.15 K, 100 q 
78 k 27.10 K, 850 q 78.7 k 27.30 K. 100 q 78.5 k 
27.05 K, 850 q 78 k 27 K. 300 ej 78 ik 26.00 K 
lelso.

Báctikai : 200 q 78 k. 200 q 78 k 27 K. 100 
q 70 k 27.50 K, 200 q 77.5 b 26.90 K. 100 q 77 k
26.60 K iiezöghegyii.

Bábolnai: 1800 q 78 k 27.05 K, 2200 q 77 k 
26.80 K.

Pestvlid'éki: 1000 q 70 k 27 K, 150 q 77 k
26 K. 100 <i 76 k 26 K hibás.

Tolnai: 1510 q 77.5 k 20.60 K, 100 q 77 k 
26.50 K.

Bőszül a i: 3000 q 75 k 25.64 K tavaszi szállí­
tásra.

Kaktálri: 100 q 77.1 k 25.60 K, 150 q 75.3 k
25.60 K üszkös.

1 Rozs: 150 q 20.25 K kpf par.
Árpa: 200 q 16.60 K kpf par.
Zab: 100 q 17.10 K <kpf sárga, 100 q 17.60 

K kpf.
Az árak 100 kilogrammonkint koromiértekben 

értendők.
A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előforduló kötések (50 kg.-kint) 1909-re :

Búza áprilisra 12.94—12.93—13.09—12.99—13.00 — 
Búza októberre 11.05—11.03—11.21—11.15——■— —
Rozs áprilisra 10.42—10.45—10.37-----.--------- .----
Rozs októberre 9.38— 9.41— 9.36 .------ .---- -
Zab áprilisra 8.76— 8.82— 8.77——.------ .-----
Tengeri májusra 7.39— 7.44------- . .------.-----

1 óra 30 pcrczkor. zárulnak:
1909. áprilisi búza 13.05—13.00
1909. októbert búza 11.17—11.18
1909. áprilisi rozs 10.38—10.39
1909. októberi rozs 9.38— 9.36
1909. áprilisi zab 8.77— 8.78
1909. májusi tengeri 7.38— 7.39

Budapesti gabonaforgalom.
1909. február 14-tól 1909. február 15-ig.

I ;uza
t.’OZS
Árpa
Zab
Tengeri
Liszt
Korpa

Érkezett Kiszállíttatott 
métermázsa 

9661 —
401 —

1879 —
906 —

2267 —
— 7276
— 3522

Értéktőzsde.
Az értéktőzsdén, bár valamivel élénkebb az 

üsle-t, a hangádat nyugodt. A forgalom túlnyomó 
része a korábbi érdekeltségek lebonyolítását» szo­
rítkozik, ujubbi ügyletek ellenben csak nagyon 
gyéren köttetnek es mivel a kínálat nem sokkal 
haladja túl a keresletet, csak szüle keretben inga­
doznak. virgv igen mérsékelten gyöngülnek az ár­
folyamuk. A külföldi tőzsdékről ma reggelre be­
érkezett tudósítások félig-meddig kielégítők voltuk, 
minek folytán barátságos hangulattal és a tegnapi 
zárlatnál esek élv seggel magasabb jegyzésekkel nyílt 
meg az elő tőzsde, a forgalom folyamán azonban, 
miivel a Becsből vart támogatás kimaradt, lany­
hult az irányzat, mi mellett aztán kissé vissza­
szorullak az árfolyamok. A déli tőzsdén egészen 
csendes volt az irányzat, csak korlátolt forgalom 
fejlődött, ki, az árfolyamok pedig alig változtak. 
Berlin csekélységgel alacsonyabb jegyzéseket kül­
dött. ami persze nőm járult hozza, hogy a, húga 
lem megélénküljön. A mai üzlet folyamán forga­
lomba került: Osztrák hitel 632—032.75—630— 
tviO.75 koronán'. Magyar hitel 743—740.25 kor., 
Ailamvn.-ui, 675.50—673.50 kor., LesZámitolobank
484.50— 485 kor., Jelzálog 428.50- -125.50 kor., Ri­
ma murányi 528.75 52.8.25 kor.. Városi villamos
va»ut 264.50 kor., Közúti 575—573.25 kor.. Magyar 
koronajáradék 91.80—91.70 kor., Orosz járadék 
•t;,05 kor., Hazai bank 271 kor. 5 koronás szelvény 
levonásával.

Az elölozsdé n előfordult, kötések:
U.-ztrák hitel 632—632.75—630.75, Magyar Id 

te! 742.50 - 713—744, Osztrák magyar állaim amit
675.50— 675.25- 675.75, Városi villamo-v. 2'>4..»tí,
Közúti vaspálya 575, Magyar korouajaradek 91.80 
01.85—91.80 K. ___________

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 630—680.75, Magyar hitel r.-t. 

740.73—740.25, Oszt rák -magyar állaimivasut 674.50 
—673.50, I .cszám i tol óban k 484.50—485, Jelzálog­
bank 425.50-—425.25, Ili,mamurányi 528.75—528.25, 
Közúti vaspálya 574.50—373.25, Magyar korona- 
járadék 91.75—91.70 K.

Uijbiztositások osztrák hitelrészvén.yrc: hol­
napra 1—5 korona, n.yolez napra 8—10 korona, 
február hónap végére 12- 14 K.

Uiótözsda délután 4 órakor s
Osztrák hitel 631, Magyar hitel 741, Államv. 

676, Leszámítoló 484.50, Jelzálog 425, Riinuniurá- 
nyi 528, Városi vasút 263.50, Közúti 573.

BECS! GABONATŐZSDE:
Becs, február 16. (Saját tudósi tónk túl.) A.o 

enyhébb időjárás és a külföldi mértékadó tőzsdék 
gyengült irányzata következtében az itteni piaczon 
is lanyhulást lehetett volna várni, tényleg azon­
ban határozottan szilárd lett az, irányzat és az, ár­
folyamok jav'ultak. Búza és tengeri 10 fillérrel drá­
gult, rozs és zab pedig 5 fillérrel. Árpában vásár­
lási kedv mutatkozott, a kínálat azonban gyönge 
volt és a magas árak miatt üzlet- nem icjlócL- 
hetett ki.

Jegyeztetett búzás tiszavidéki 13.90—11.2”), bánáti
13.60— 13.33, mosoni 13.05—13.35, tót felvidéki 12.05—
13.13, délivasuti 13.05—13.33, murelifcldi 12.70 13.05.

Rozs: tót.felvidéki 10.40—10.60, csepeli _ 10.35—
10.50, pestmegyei 10.55—-10.65, dóÜvasuti 10.35 10.55,
különféle magyar 10.35—10.55, osztrák 10.20—-10.40.

Árpa: morvaországi 0.10—10.33, mareltfcldi 8.20 
0, lives vidéki 0—*0.30, tótfelvidéki 8.10—9.80, caepeU 
7.90—8.40, középdunai állomások 8.20—8.80, déli vasút i 
8—9.50, észak magyarországi 7.60—9.10, tiszavideki
7.60— 8.50.

Magyar tengeri 7.70—7.85. Cinquantin 8.85—9.40.
Magyar ztib 9.13—9.55, válogatott 9.55—9.95.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, február 16. -V német, birodalmi bank 

küszöbűit levő kamu ti áblcszú Ili tusa és a magasabb 
berlini jegy-zések kedvező befolyást gyakoroltak a 
mai clőtözsdérc, annyival is inkább, mert a bel­
politikai viszonyokat is jobb színben látták. All'am- 

' vasúti részvények emelkedtek, miután remélik, 
hogy az államosítási javaslatot idejében elfogad­
ják. Hitelrészvényekben, tekintctlpl a ina este 
közzéteendő mérlegre, fedezeti vásárlásokat esz­
közöltek. Korlát ért ékek ben csald kevés kötés fordult 
elő. Az összforgalom nyugodt volt. A déli tőzsde 
kedvetlenül indult. A berlini kamatleszállítás nem 
tett benyomást és az irányzat ismét gyengült.

11 órakor zárultak:
Osztrák hitel MO.T.'i, Anglo 294, Union 541.50, 

Bankemustilct 521.50, Magyar iiilel TU'!, Laenderbank 
434, AÍlamvasut í. 078.25, Déli vasút 103.50, Rinift- 
unirányi 528.50, Fcgyergyfir 022.50, Tűrök sorsjegy
184.50. Magyar korona járadék 91.70, Alpesi 030.75, 
Márkab. 117—117.U7 K.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 030.—. Magyar bitvi 742. Anglo 294, 

Bankcgyesiilet 521.50, Köldhitelintézcl 1008, La ende r- 
t i;mk 433.75, Union 541, Allan.va-ut 073.25, Déli vasút 
103.25, Alpesi 029.75, Itimamurányi 528.50, Orosz já 
vadék 97.35, Tűrök sorsjegy 131.50, Kegyvergyflr 621 K

Bécs, február 16. (Maiji/ur Méhek zárlata.) 4 száza 
lókos arany-jaradék 111.85. Tiszai és szeg. ko'cs 
sorsjegy 144.25, Magyar hitelbank részvény 741. 
Magyar leszámítoló cs váltó részvény —. liima
murányi 527.6U, Magyar ezulcoripar . , Adria hajó
ztisi részvénytársaság 89','.—, Magyar koronajáradék 
91.70, 4 százalékos magyar földteherm. kötv. —, 
Magyar nyor.-k. sorsjegy 192.25, Kassa-Oderborgi 
Va sutrészvény -—.—, Magyar Jelzálogbank — 
Magyar koresk. bank---- .—•

BéCS, február 16. (Osztrák ériéhek zárlata). 4'2 száza­
lékos papir-járadók 94.15, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 115.— , 1860-ns sorsjegy 155.75, Osztrák hitel- 
sors ji-<>y 470.—, Angol-osztrák bankrészvény 293.50, 
Bécsi Bankverein 521.40, Osztrák-magyar bank 1745, 
Déli vasút 102.25, Dumigözlmjúzási társ. 920.—, Dohány 
részv 347.—, Cs. k. arany (vert) 11.85, Német bankv. 
116.97, Osztr. Lloyd 415. . 4.2 száz. ezüst jár. 94.15— 
98.10, Osztr. koronajáradék 94.15, 1864-vs sorsj. 267.50, 
Osztrák hitelintézeti részvény 630.10, Union-Bank 
540. , Osztrák l.ándcrbank 481.75, Osztrák-magyar 
»Hamvasul 674.75, Elbevölgyi vasút 445.50, Alpesi 
részvény 627.75, 20 1 rankes 19.07, Londoni váltóár 
289.92, Lipótkohú 110.—, Töröksorsjegy 183,60.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, február 16. A külföldi piaczok kedvező 

jelentései kapcsolatban a német birodalmi bank 
mai kamatlábleszállifásával, a tőzsdének 1 ovábbi 
szilái'dulásához nagyban hozzájárult, anélkül azon­
ban, hogy egyúttal az üzleti tevékenységet lénye­
gesen élénkítette volna. Ennek következtében a 
megnyitáskor elért javulások szerény keretekben 
mozogtak. Bányaértékek, amelyek visszavásárlások 
következtében élénkültek, .1 százalékkal emelkedtek. 
Vasúit i részvények közül amerikai vas-utak 
Newyorkra emelkedtek s Wiener-Vnrsaui vasutak 
háromnegyed százalékkal emelkedtek. Járadékok jól. 
tartották árfolyamaikat. 8 százalékos birodalmi 
kölcsön eleinte eladásokra gyengültek, későbben, 
azonban a veszteségeket nyomatékosan pótolhatták. 
Az üzlet későbbi menetében az előtérbe nyomult 
üzletté Ion ség hatása alatt az eleinte élért javulá­
sok elenyészlek. Osztrák hitelintézeti részvények 
bécsi jelentésekre némiképcu gyengültek. Bánya- 
értékek az egész vonalon engedtek. A forgalom 
az utótőzisdí:: tartott árfolyamok mellett csendes 
volt. A készpénzpiacz ipari értékeit túlnyomóan 
realizáeziók Íratása alatt szenvedtek. Maganleszá- 
mitolúsi kamatláb 2V| százalék, napipénz X'.a szá­
zalék és azon alul.

Zárlatkor jegyeztetik: 4"2 százalékos papirjára- 
dek —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 08.30. 
osztrák hitolrészvény 199.70, Déli vasút 17.90, orosz 
bankjegyek 216.15, 4 százalékos uj orosz kölcsön 77.70. 
Disconto Commandit 188.90, Dinamittruszt 161.50, Har- 
peni 191.50, Unifikált török járadék 94.70, 4'2 százalé­
kos ezüst-járadék 94.50, 4 százalékos magyar arany- 
járadék 94.60, Magyar koronajáradék 97.50, Osztrák­
magyar államvasut 144.80, Bécsi váltóár 85.40, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 225.40, Gelsen­
kirchen! 229.—, Laurakohó 203.—. Gyengébb.

Frankfurt, (Zárlat.) február 16. 4'2 százalékos papir- 
járadók —, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.35. 
Osztrák hitelintézeti, részvény 199.45, Osztrák-magyar- 
államvasut 144.30, Északnyugati vasút —.—, Bustieh- 
radi vasút —.—, Londoni váltóár 20.50, Bécsi Bank­
verein 132.55, Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
rnagy. aranykölcsön 79:00, 4*2 százalékos ezüstjaradék 
—.—, Osztrák koronajáradék 94.95, Magyar korona- 
járadék 92.55, Osztrák-magyar bank 126.00, Déli vasút 
részvény 17.85, Elbevölgyi vasút —.—, Bécsi váltóár 
854.—, Párisi váltóár 813.50, Union bankrészvény —.—, 
Alpesi bányarészvény —. Nyugodt.

Hamburg, (Zárlat) február 16. 4'2 százalékos ezüst- 
járadék 98.10, I860, sorsjegy —.—, Déli vasút 17.60, 
4 százalékos aranyjáradék 98.75, Osztrák hitelrészvény 
199.20, Osztrák-magyar államvasut —.—, Olasz java- 
dók 104.—, 4 százalékos Magyar* aranyjáradék 94.45. 
Nyugodt.

London, február 16. Angol consol 85*/ .
Páris, (Zárlat) február 16. 3 százalékos Franczia já­

radék 97.95, Osztr. aranyjáradék 99.05, Magyar arany- 
járadék 95.—, 3 százalékos Olasz járadék 103.20, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 289.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 525.—, 4 százalékos spanyol járadék 971,02 
4 százalékos unifikált török jár. 95.05, Török sorsjegy 
176. —. Török dohányrészvény 378.—, Osztrák földhitel- 
intézet 1148.—, Oí-ztr. Länderbank 480.—, Magyar jel­
zálogbank —, Banquo do Paris 1582, Banmio Otto­
mane 711.—, Osztr. magyar államvasut —, Déli vasút 
109.—, Hartmann gépgyár 516.—, Urikányi készén — 
Váltó Amsterdamra (rövid) 208.25. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.75, Váltó Becsre (rövid) 104.87, Váltó Bel­
giumra (rövid) 1!, 32, Olasz aranyváltó (rövid) 1 2, Váltó 
Svájczra (rövid) 5/32, Csők Londonra 251.65, Magán- 
kamatláb 1.75 Szilárd.

Felelős szerkesztő:
PUR JESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

InotlIllAmámrí és államtudományi szigor- jogluaomanyi latokra, alapvizsgákra, ál­
lamvizsgákra, ügyvédi és bírói vizsgákra előkészít 

biztos sikerrel
Dp. ERŐS VILMOS

jogi szemináriuma
Budapest. VII. kér, Wesselényi-utcza 18. szám. Fiók­
intézet : Kolozsvár, Deák Ferencz-utcza 14. szám.
TELEFON 118—67. TELEFON 118-67.

Reggelizd Előtt fél pohár
8CHMIDTH AUER-féle

használata valódi áldás gyomorbajosok­
nak do székszorulásban szenvedőknek

yEQkesepüviz az elrontott gyomrot 
2—3 óra alatt tel­
jesen rendbe hozza.
Kis üveg: 40 fillér, 
nagy üveg 80 fillér.
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Vásárcsarnok.

1000. február Ki. Kinézi áraink legtöbbje változat­
lan. Csupán makói hagyma szökött fel nöhány korona- 
val, mig tojásjegyzéscink csökkenőben vannak, nagyobb 
ti rezes naponta válható.

Mai árak: Ihtsncmiick: marhahús hátulja 110—100 
korona, eleje 84—-100 korona, vidéki borjú, bőiben hoz/, 
azan mérve siiiylcvomís nélkül 94—111 koron®, helybe!i 
borjúhús 133-—144 korona, sertéshús szalonnával 130— 
Hl) korona, lehúzott sertés 433—144 korona., szalonna* 
fries 123—Í28 korona, szalonna sózott 120—128 korona., 
»zalonna füstölt 12S—144 korona, olvasztani való 112— 
löd korona, báj 140—14 1 korona, sertészsír 144—14S 
koron®, mind métermözsánkint. l-'üstöUhus (vidéki) 
■kilogrammja J.öO—1.60 korona, hazai sonka 1.30—2 
korona, szalámi magyar 3—3.20 K, szalámi nyári 1.20—
1.40 korona.

lad: vaddisznó 7 0—SO fillér kilcgrammoukint 
egészben, fáczán 3—3.80 korona, ícnyvesuiadár k öl eg je 
1—1.20 K.

ßuvoinfifclck. ílö: rántani val. csirke 2.20—2.60 
korona, sütni való 3—3.20 korona, kacsa sovány 3.,10—
4.40 korona, kacsa hízott 5—7 korona, híd, hízott- 13— 
IS korona, tvuk 3.40—3.60 korona, pulyka, 7—8 korona, 
páronkint. Vágott; szépen tisztított, baromfi: hízott lúd 
J.öO—1.6S korona, hízott rucza 1.50—1.60 korona, bí­
zott pulyka 1—1.60 korona, leve»lyuk 1.40—-1.50 ko­
rona klg.-kint. Pulani 1.80—2 korona darabonkint.

Tejtermékei;: teavaj (czcntrifugált) 1. 2.20—2.40
korona, IT. 2—2.40 korona, f fizó vaj (küpült) 1.00—*1.80 
korona, tehéntúró 12—24 fillér.

Zöldségfélék: burgonya (vaggonáru) sárga S.50— 
í>.60 korona, rózsa 0—9.60 korona, feliéi' 6.60—7.20 ko­
rona,, kifli 20—24 korona, sárgarépa 13—14 korona, 
petrezselyem 16—20 koron®, vöröshagyma makói 28— 
30 korona, vöröshagyma közönséges, hazai Ifi—IS K, 
fokhagyania 40—44 korona, káposzta 14—16 korona, 
100 kilogrammonkint.

(j giimölcsfcfél:: Szőlő: 1—1.20 korona kilónk int. 
LMma: válogatott elsőrendű áru (ar.inypavmen, ranett, 
Jonathán, Törökbálint, balul stb.) 40-—S0 korona, rná- 
.sodroirdii 26—130 korona, harmad rendű apró áru 8—14 
korona. Körte elsőrendű 1—1.60 korona, másodrendű 
60—80 komra, dió 1. 40—69 korona, dió II, 30—10 K, 
.100 kilónkint.

Vcgycsáruk: .Méz S0—95 fillér klg.-kint. Gomba 
szárított 2—2.20 korona kilónkint. Lencse <erdélyi) 
23—40 korona. Baba apró 18—20 korona, 100 kilónkint.

Tojás: bácskai 106—108 korona, eredeti ládánkiut 
(1440 drb.).

Sertéskonzumvásári jelentés.
1 v •T ( A székesfővárosi álla.tvá«fir és közvágóhíd igazga- 

.) Febr. 16-án. Előző napi el ad n.t,la.n marad van v 
•12^8 drb sertés, 317 drb süldő. Mai felhajtás 146 drb 
^rlé-, 11 <lrb süldő, összesen U)74 drb sertés*, 161 drb 
titüdö. Eladatott 021 drb sortés, 38 drb süldii. Mai ma­
radvány Töt) drb sertés, 03 drb süldő. Kővetkező árak 
.jegyeztettek: Zsíréért«": Öreg I. rendű J.50 kilogram* 
mórt felül életsul}Tban 108—112 fillér. I í -ndrendii 280—• 
350 kilogrammig 106 fillér, fiatal nehéz 300 kik gram­
mon felül élet s u ly 1 evőn ássa 1 132—140 fillérig, fiatal kö­
zép 220—300 klg.-ig életsulylevőnúosál 132—142 fillérig, 
fiatal könnyű 120 kilogrammig levonással 134—142 fil­
lérig. Ilussertés, könnyű 110—300 kilogrammig élet-

Budapesti értéktőzsde.

sulylevonással 136 fillérig, belföldi süldő 91—101 fil­
lérig. Aruk minden levonás nélkül ki login minőnkint, 
élősúlyban értendők. A v;Wu* iiáiívzata közepes. A árak 
változatlanok.

Kőbányai sertéspiaci,
Február 16. Hízott sertésárak. .Magyar elsőrendű: 

Hi 6 tál nehéz (páron ki ni 320 k lg ion felül > 101—Ml, 
fiatal közép (páronkint 251—320 klgr.) 140—141 lilhr, 
könnyii (páronkint 250 ki,grig) 110-111 fillér. Magyar 
h/edett: Közép (páronkint 210—-280 klgr.) 139—1 10 
fillér, könnxiü (páronkint 210 klgiig) 130- 110 fillér. 
Sertéslétszáni: 1909. íebruár hó 15. napján volt. ké.-zlvt- 
19291 drb sorté-, 15-én fel hajtatott. 101 darab sertés. 
15-én c.Lxáll itt alóli 185 drb sorté.-. 16. napjára marad 
kés/lct- 19519 drb .-értés. A hízott serié- üzlet irányzata 
változatlariul szilárd.

Budapesti szurómarha vásár.
Február 16. Fdhajtatotf. 560 drb élő borjú, l közte 

21 rúgott). 10 drb leolt borjú, 1 drb nővén cl ék marha.. 
Árjegyzések: Elsőrendű éh) borjukért 96—-101 fillérig, 
kivételesen 106 —108 fillér, kö/épmin<>égü éh) borjukért 
81—91 fillérig, leölt borjukért 101 fillér, Hiány i;s ru­
gót t borjukért 10—16 fillér, n ö v e tub; k m a r h á •• r 1 40 tiI- 
lérig, kilogrammonkint (leróná- nélkül.) A irányzat 
lanyhább volt, az árak 2—1 fillérrel kgrkint hanyat­
lottak.

Bécsi sertésvásár.
St.-Xla 1 x. február 16. Fclba jtatott, 1 1135 éub sert#,~. 

F.s pedig 6538 drb magvar és 7597 drb lengyel sertés. 
Árjegyzések: elsőrendű serlésekért 121—126, kivéto.lo,cn 
128. szedett »értésekért 102—119. kivételeden 120 fillérig 
kilogi am monk int. (Élősúlyban levonás nélkül.) Az 
irányzat: élénk. Az árak 2—5 kilogrammonkint emel­
kedtek.

Kivonat a hivatalos tanból.

vatali tisztekké, Rummel Tivadar és Rónai József fo­
gyasztási adóhivatali gyakornokokat pedig a. XI ik fize­
tési osztályba ideiglenes minőségű fogyasztási adóhiva­
tali tisztekké.

Áthelyezések. A vallás- é* közoktatáífiigyi mi­
niszter Leéliner Tibor szolnoki állami fugimnázdumi r. 
tanárt a budapesti VII. kor., Baru^ay-utezai állami fő­
gimnáziumhoz, Horváth Vilma, gyöngyösi állami pol­
gári i-kólái rendes tanítónőt eddigi mi nősgóbi ti a kecs­
keméti állami polgári iskolához, Tompa Ilona voVx-zi 
állami óvónőd a s zol y vaj állatni óvodához eddigi minő­
ségébe n; az igaz-ágiigyminiszter líézler Elvin nagy­
it ik indái járá-biióságj jogyzöt a debreezeni iörvény- 
özékhez; a győri főügyész Sehermann IVder győri tör­
vényszéki fogházőrt ugyanebben a minő.-jgbeti a ma­
gyaróvári járásbilósághoz; a pozsonyi főügyész Stye 
vula Károly nyit raj törvényszéki fogházőrmestert hiva­
talból az araiiyosmaróli törvény-zéki fogházhoz he. 
lyezte át.

Pályázatok. A képviseiöháznál gyakornoki ál­
lásra máivziu- 1-ig. .1 budapesti tudománvogvetemen 
kőt szolgai állá-ra hat hét. alatt, a feliéig,\wrmitj adó. 
hivatalnál adót i>zt i átHási a két hét a hi tt , a. hethársi 
szolga hi lói hivatalnál irnoki é- ug vanotl hivatal szolgai 
állásra márcziiit 14-ig. a fcEővi-ói adóhivatalnál se­
gély dija s gyakornoki ál Iá - ra két li '-t alatt , a pozsonyi 
állami kórházban má-odorvo-i állásra márezius -1-ig, a.z 
.iílonyi járásbir.'»súgnál a 1 bírói állá -ra két hét alatt, az 
élesdi járásbiró-iágnál oláh tolm.-br-i állási a .február 
28.ig. a parajdi sóbányahivatalnál egv intéző bánya 
felvigyázói és egv bánya felvigyázói állásra -1 bet alatt 
lehet a folyamodványokat benyújtani.

VÍZÁLLÁS.
fcbr.16 febr.15 febv. 16 fcihr.PI

Kinrrrzéhek. A pénxüg\ miniszt5íitim vw.vtt- 
sével megbízott miniszterelnök Ani.es ,Sándor budapesti 
íővámhivatali főé1 lenőri pénzügyi 1 anáeso.-, o-ztályvc- 
zetö főellenőrré. Dömötör fi y Gvürgv panvsovai, ’Virág 
József precieali és Mi/lor Mátyás mitrovivzai fővám­
szedőket a VIFI. fizetési o-ztálvha sorozott fővámsze­
dőkké, Red er Károly és 1\ tcnly Gyula budapesti ÍŐ- 
vámhivataR főtiszteket főellenőrökké, Dala Eajo- új­
vidéki, Dávid József báziá-i és Kovád» Gábor debre­
ezeni í ő v ám szedők« i a. X 111. fizetési osztályba. .-orozott 
fővámszedőkké, továbbá Brkljaeic János fiumei lő vám­
hivatali tisztet főtisztté, 'Miiry János bel obre .-kai vám- 
szedők fővámszedővé, Luk-ic Oszkár fiiiinei. Róna Géza 
hudape.st i, Kondelik Gyula fiumei, Sző es Béla brassói, 
Szoknia István orsovai, Frank-Ki-- István fiumei és 
Kendi György /imonyi fővámhivatali tiszteket főtisz­
tekké, Gidófalvy János prrdeali é^. Zverina Káról) 
mitroviciai fövámhivntali ellenőröket pedig a IX fize­
tési i»ztályba sorozott, ellenőrökké, Sinkovic* Gyula, 
gróf Xyáry Izidor, 1 entrxáry Béla, ^lefk >viu> Andor, 
S/obovics Enni, Bóhl Ágost, Wenv/.el Béla, í^zinv-ák 
Alajos, Winter ímve, é-s Lázár János fogyasztási adó­
hivatali tiszteiket az állami tisztviselők XMk fizeté-i 
osztálvból a X -ik fizetési osztályba fogyasztási adóhi-
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Kiadóhivatal! igazgató; PAJOR MÁTYÁS.

Államadósság
Macyar aranyitirftdök —----- . 46,o íj

„ koronajáradék — — 4°;° H 
Masy- Uir. allampénzt. jegy 413°/o 
ÁUámkolcs. Vaskapu céljára ... 3°o , 
1870. é\*i nvereménykölcsön . —
H Szlavón reg. kárt. kötv. . A’/zAo j 
Magyar ióldlehermcni. kötv. .. 4°o || 
Horv.-Szlavón n v 0 ji
Tiszai és szegedi nyer.-köles.. 4no | 
Egyesített járad. papírban ... 4® i0°/o 

„ ezüstben ... 4* io°,o !, 
Osztrák sranyjáradék --- - - 4°;o i|

m koronajáradék ... — ... 4° o 
„ állainBj. i860, évb.^. ... 4° o j 

n 1864. 200 K. n. é. ; 
" w 1864. loo K. n. é. I 

Bpest sz. föv. köles.,adómén.... 4°/o ; 
^Temes-bég^v. szab. köles. -. — 4°,o j

Záloglevelek, elsőbbségek.
Egyes, budapesti föv. takp. ... 4V»°/o ||

n n w ........ 4° 0 '!
Har.ai bank r.-t. kamat kötv. 41 ü°/o j
Kikbirt. orsz. íöldhitelint.......... 6n’o ij

r r w soya é. o°'o I
yi. agr. ée járadb. szölökötv. 4°'o J!

n „ járj. vfiz. 41 :°6 ij
„ „ záloglevél 4Wo ji

takpt. r.-t.-........- 4°,o
- . „ « ........ - Wo

Magyar ioldhitelintézet — . .. 4°o„ n 3Vb0.0 j
,, n sz. talaj). 4°o

Magv helyi érd. vas. kötv. 60*.2 évre ■ 
Magyar jélzáloghitelbank 4’ ;%' 

v n 4° 0
M. jelzlloghitb. közs. kötv. o

1. w . . . .. 4° 6
. „ nyer kötv. 4°o
„ . ..... 4°, ö ■
„ . konv. nvk 100 K

. nyer. kötv. mo K 
Magyar erez. központi lakp. t! -Z0

Magyar takp. közp. jelzb."—

" " köza.’kiv.
tieztzik-magyar bank 
Pesti hazai takp. közs. koiv.

Mai záró Prf, 
í Pénz1! Áru

I 7d

97 úd

100 7ö!i

£ alt.

záloglev.
4*/2°/0

4°/0
4°,b

1.41

100 K n. é. nyer. k,

Záloglevelek, elsőbbségek
Pesti magy. kereak. bank — 4V>*

, , - n--------4'
Pesti n kereak. b. köze. ktv. 4vi(

p , „ n n - 4'
Adria tengerhajózási r.-t. — 4V»f 
Budapesti közúti vasp. társ. __ 4 
Budapest vili. vár. vaunt r.-t. — 4(
Budapesi-pécsi vasat............  _ 4<
Ksesa-oderbergi vasat t8Si». 4'

. e n 1889. ar. 4f

. . y. 1691. p. 4
• • « 1891. ar 4

M. folyam- és tengerh. r.-t. 41 s<
Bankok.

Angol-osztrák bank ..._______ .
Budapesti bankegyesület r.-t. — —.
Első magyar iparbank____—
Fiaméi hitelbank . . _ —
Hazai bank részvénytársaság _ 
Hermes m. ált. váltóüzlet r.-t.— 
Horvát-ezlavon orsz. jel/álogb. 
Magyar agrar- ég járadékb. r.-L
Magyar ált. hitelbank.,. „ — —_
Magyar ielzáloghltelhank — — —
Magyar kereske<lclmt r.-t.----------
Magy. kir. tzab. osztálysorsj r.-t 
Magyar leszámítoló és penzv bank 
Magyar takarék)', közp. jelz. * 
Osztrák hitelintézet — —
Osztrák-magyar bank . .
Pesti magyar kereskedelmi bank 
Vuionbank  ............... — —

Takarókpenxtkrak.
Belvárosi takarékpénztár — 
Budapest-erzsébetvárosi tkp. 
Buiiai^st-Lipótvárosi takarókp. r.-t. 
Budapest tk)>. es orsz. zálogk. r.-t. 
Fgvesült budapesti föv. takarékp. — 
Magyar általános takarékpénztár . 
Magyar erez. kozn. takorékpénzlár 
Ptbti hazai első tkp.-egyesület— .

Biztosító tArsaságok.
Bécsi biztosító társaság. — . 
Bécsi élet- és jár.-biztosító int.... 
Klsö magyar ált biztosító társaság 
„Fonciére“ r-esti biztosító intézet 
Magyar jég ts viszontbiztosító r.-t 
,Nemzeti* baleset biztositó r.-t. 
Pannónia viszontbiztosító intézet

Mai záró
árfolyam

Pénz Áruu
ji 08 25 09
ji 01OS 00

03
99 5-> 100 50
04 j —

01
—

;| 90 ÖC ^>U!! 89 00 —
03 r>4

■’ 108 íoo
03 04'í 108 109

ij 9S 00 —

203 294
Ij 40 43
!| 396 —- 391 —
jl 271 — 272 —
í! 3.0: L.jK 221 -1 4U7 420

740 741:5426
564 563t.5,15 1610
495 486

102O 1025 30630 6311770 178 13467 3460
043

/
54.5

®,, 61.-.19R ‘3«144 147: :41u 415
2101 V10-,

: .-/ifi 606 —
1660 1671«

1IblOO — 183X-) -

; 48.1 490740987ö 760
—j 10000

!| 260 H280
H

■Jfto
: 210 ■Jir.l| 22.50 2300 J

Gőzmalmok.
Borsód-miskolci gőzmalom -
Concordia g.izinalora r. i. . -____
Első budapesti gőzmalom r.-t._ — 14)0.
Erzsébct-gözmalom-tArsaság — „ ,,J '
Luiza gőzmalom r.-társaság. — .
Pesti hengermalom társaság ~ .
Pesti molnárok és sütök goim. r.- 
Pesti Viktória gőzmalom .. — .

Iparvállalatok.
Beocsinl eementgyá-i l.nió r.-t. . 
Bndapest-szentlörLnci téglagyár 
Észnkmagyarorszagi köszénbánya.
F.-magyar, tiányn- és kohómu — .
István ‘gőztéglagyár . . _ „
Kőbányai gőztéglagyár r.-t___ .
Köszénbánya és téglagyár r.-t . . 
Magyar aszfalt részvénytársaság . 
Magyar általános köszénbánya r.-t. 
Magyar kerámiai gyár r.-t. _
Salgótarjáni köszénbánya r.-t. _
Újlaki tégla és mészégető r t.
Klsö magyar gazd. gépgyár r.-t. _
Danubius ............... _
Fegyver- és Gépgyár részv. társ. _
Ganz és társa vasöntöde r.-t. _ _
„Nicholson“ gépgyár r.-t....______
Rimamurányi s.-t. vasmű r.-t 
Scblick-féle vasöntöde és gépgyár 
Teudloff és Dittrich gépgyár r 
Weitzer J. gép és vaggon r.-t 
Athenaeum irodalmi éo nyomdai r.-t. 
Franklin társulat ... . „ _
-Könyves Kalman“ m. in. r.-t,
Pesti könyvnyomda r.-t. . .
Révai tesiv. irod. int. részv.-társ. 
Bihar-Szilágvi olajipar r. »
Budapesti ált. v.llamonssági r.-t.
Első rnag’yar betűöntődé i t. _ _
Első magvar gyapjnrnosógvár _ ...
Első magyar részvényserfode _
Első magyar sertéshizlalo r.-t._ _
Klsö magyar szálloda r.-t. ______
Klsö pesti spóilimngyár r.-t.____
Fiumei rizshántoló ..._________
Gschwindt íólc szeszgyár____—
-Hungária“ műtrágyagyár______
Kóbánvai nőig. eerfuzti r.-t.____
Magyar enkoripar r.-t. ... . _
Magv féni ,-s iampaárttgyár r.-t. 
Magyar had felszín ölési r.-t.
Magyar ruygyantaárugyár r.-t......

1] Mai záru
árfolyam

Pénz Áru

, 42; — ' 43
! zjo14-4 - 1461
jl 295 — 3<N!; -J95 — 30;
;! 335 -.31 —
jj 355 - 375 012 - 617

U21» -ii 63f360 3702H4 - U-;— 585: 236 - 246875 900 -44.5 44« —; 14h — 14-jl 608 — 618
' 2'ki - 210
' 580 -! 581 _

-2 3HO — 4« v.
204 —-j 26.)
336

81» 1 — 30vu :
11 528 ‘ «5,529 25

-4,y
885 —j 390
200 —1 2«1347- 4-'21 Ni

j 33< vi —i 3500
3^0 - 385328 — 330368 — 3687HII1700 _ 4/nm
445 .J 4.,
"'30 — 560Ii»' lin

2?«0 . 2730
1310 -J1360

- 330370 38«»—! 191..
-I 295

140 14 -
370 - 380

Iparvállalatok.
Magyar vasúti forgaJmi ré«EF.-t 
Magyar vitiamossági r t._ 
Nagysaebeni villámrwmn r.-t. 
Xeuschloss tiasici tauningyár 
>zt-gedi kendvrfonogyar r.-t

Közlekedési vállalatok.
Adria m. kir tengerhajózási r.-t. 
Budapesti közúti vaspálya » 
Budapesti villamos vár. vasul r.-t.: 
Bpest szt.-lőrinci b. e \ill. v. r. 
Bpest ajpest rákosp. vili. v. r.-t.
Déli vasút
Első cs. kir. szab. donagozb. társ.; 
Kassa od^rhergi \ asnt.
Magyar helyi érdrku vasutak r.-t.;
Magyar nvágóti vasút___
Osztrák-magyar államvasat — — 
Pécsi-barcsi vasul - — — — ■

Sorsjegyek.
Bazilika ____________

osztrák feliilb._ _ _
Bécsvárosi nyer. kölcsön______
Budavárosi sorsjegy _
Erzsébet-szanatórium sorsjegy _ j 
rJó aziv“

„ » osztrák felülb. _ _
Magyar vöröskereszt

„ „ osztrák felül
Olasz vöröskereszt

„ . osztrák felulb..
Osztrák vöröskereszt... ______
Osztrák hitt lintézeti________
Palit V -___
Szerbia nyer -kölcsou---------------

Pénznemek és váltók.
M v oszt. arany, vert _ ... — ,
20 fiánkon arany — — — _ —. .
20 márkás arany __— — — .
Német bírod, bankjegy------— .
Francia bankjegy -------— .
Papirrnhel daialtonként —--------
Román bankjegy ------------ -
Szerb bankjegy. —-----------
Amsterdam ’ — — — .
London 10 font sterling-----------
Nemet bankpiacok ... ------------ -
Olasz bankpiacok —-------- — .
Pária 100 (vaukért . —------------
Pótervár_—_____ _______ — .

! Mai záró
ji árfolyam

Pénz 1 Áru
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04 75

I9Ö kV IBS tó
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1 Ui'9.Vj 117 2,5
»5 la,.H 20'; N
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>0

Í£ltGÍ^SZ3tlUléáklLálUl-lá fctéHjMtUU.igaűqfet.

m é le r méter
fnn Schárdiug 0.12 0.16 Tina M.-Sziget 0.16 0.19
Duns Passau 1.22 1.28 TekehAxa 0.25 0.35

1.45 1.11 V.-Namény 0.76 0.77
Bécs 1 40 0.48 0 4»
Pozsonv 1.72 Tiszafüred 0.52 0.40
Komárom 2.32 Szolnok 0.76 0.76
Budapest t .71 1 9 1 Csougrád 1.42 1.88
Paks 5-86 Szeged 0 )4 0.51
Mohács 5.99 T. Becse
Gombos 4.98 Titel 2.45 2 lí
* jvidék 2.20 Ondóvá Uoór 0.80 0.83
Pancsova 8.18 2.94 Tapoly Bánfa 0.20 0.20
Orsóvá 1.19 0.93 Bodrog Ladmöcza 0.29 0.29

Morva Morva/ala 2.60 Sajó Zeolcza 1.26 1.28
Vág Zsolna 0.08 0.04 Mernéd H.-Néni éti 0 22 0.21

Trencsén
Szerexi 11.47

0.02
0.48

Berettyó Margittá
B. Újfalu

0.10 O.VJ
0 02 0.—

Rába iSzt.-Gotthárd 0.40 0.40 Korba P.32 0 3.»
Sárvár 0.03 0.02 X. Várad 0.12 0.10
Győr 1.70 1.92 Belényes 0.22 0,22

Dráva Vavasd 0.80 0.80 Tenke 0.I8 0.10
Zákány 0.92 1.15 Gurtibonc 0 — 0.35

0.92 0.92 Borosjcnő (UO 0.10
1.51 I.49 Békés 0.20 0.30

Mura M.-Szerdák. 0.14 Gyom a 0.12 0.24
Száva Zágráb H.12 0.12 Maros Gy. Fehérvár 0.— 0. —

Sziszek 0.56 0.4 1 Branyioka 0.40 0.40
Mitrovicza 1,67 1.71 .Sobovsin 0.— 0.

Szamos Deés 0.05 11.03 Arad 1.16 1.16
Szatmar 0.3-1 Makó n 02 0.02

Kraszna N Majtény 0.90 Temes K Knstély 0.30 0.26
LatorozsMunkács 0.22 0.1 - Bega Kiszeto 0.00 1.10
Lfiborcz Homonua 0 — Temesvár 1 — 0.86
Ung Perccseny ő-— 0.— Becskerek 0.22 0.10
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Szerda, február 17. EGYETERTES

színhazak.
Szerda, 1900. február 17-én.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

A vadkacsa.
Tragifcomedi 6 ip1 vonásban 
Irta: ibsen H miik F >rditutta; 

Dr. Luaacs György.-
6»e mélyek:

Werle 
G ecers 
At öreg Ekdal 
H a'mar Ekdal 
Giné 
H-dvig 
Sörbyné 
Reiling 
Mól tik 
Petersen 
Jenien 
Kövér nr 
Kopasz ur 
Rövidlátó ur

Horváth 
Pethes 
G ibány!
Gá
H gyesi RL
Varadi A.
Lenkei H.
Somlai
Mészáros
Ahonyi
Szőke
Rónis
Hilda
Bartoy

Kezdete Va 8 órakor.

VÍGSZÍNHÁZ.

A kivándorló.
Slinmti négy tel vonásban. Irta: 

Herczeg Ferenci.
•eemél retus

Hatfal ady herczeg Fenyvesi
Pál falvi Mikire Gótb
Báró Szentgróthy Tanay

Harmat H.
thegyi Tapoiczay
Keie-ztessy Vendrei
Mihályi Szerdmy
A felesége Rhnaszékiné
Adél. leányuk Hegedüsné
Kelemen Hegeuüö
Boka Ba assa

Kazaliczky
Kristóf Bárdi
Henrik Sarkadi
Béni Győző
Kezdete Va 8 órakor*

KIBALY SZÍNHÁZ.

Tánczos huszárok.
Operett három tehondsuau. Irta: 
Rajna Ferencz. Zenéjét Szép 
Ernő verteire szerzetté; Szirmai 

Albert.
Személyek:

ilnhertEgon nerczeg Gabor 
'Von Fiöfcgen Szirmai
Von Saarpurí 
Von Dennenvitz 
Von Stackelberg 
Hellbrürk 
Capisius Wolf 
Herma, neje 
Tbea, leánya 
Prpksch I.ibor
j_.-é, a »>a
Dtiren»tein 
E'na, a felesege 
Hertha, leányuk 
Dr h rolocker

Csiszár 
Sarou 
Margittal 
Simái 
Papír 
Erdei B. Pettáss ő. 
Németh 
Ötvös G. 
Sátrán y 
Nyaramé 
T. Harmati’. 
Rusko

Kezdete tya 8 órakor.

pp*vTA p^ttthAz.

A tranczia forradalom.
Kezdete V« 8 órakor.

Mosi gyermek-színház.
VI., Kévni-dt cza 19. színi.

T'f’1
Következő előadás 

eeütörtök, február hó 16 án.

M. KIK. OFZRAHÁZ.
G. Falktn •«aryI • felléptével:

A zsidónő.
Dalmű 5 felv. Zunéjet szerzetté: 
Ha évy. Szövegét irta: Seribe. 

Fordította Jakab I.

A császár
Br goi
Lipot
Ruggiero
Alberti
Eleázár
Endoxla
R-*cha
Herold

8*emél/ek i

Pichler 
Várady 
Mihályi 
Deri 1. Szilágyiul 

G. Fal ken M. 
Ney B.

Kezdete 7 órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.

Országgyűlési szállás.
Ereoe.i vígjaién 4 felvonásban. 

Irta: Vachot Imre.
Bsemélyek:

Burmann 
Emilia 
Vigary 
Kerekes 
ZsökfaJvy 
Darázs
Hafner Gusztáv
Neje
Száii
Schlossberger

Újházi
D. Ligeti J.
Dezső
Mészáros
Naday B.
Róza thegyi
Horváth
Meszlenyi
Dómján
Latabár
Kőrosmozey

Kezdete 7 órakor.

A szerencse fia.
Komédia négy felvonásban. Irta;

Drégely Gábor.

Varva 
írén, a leánya 
Szontagh 
Kormos 
Gá kulhy 
Szűcs Adolf

Seemélrok:
Körmendy 
Báthory G. 
Dobi 
Csortos 
Réthey 
Czobor 
Vágó

Stefánia, a felesége Forray R. 
Emma. a leányuk Mészáros fi. 
Zárai Zimkó Z* Molnár
Tarnó Vandory
David Rat K ay
Lili P Makay (i

tebes Papp
Iroodayné Bera P.

Almoday fenyvesi
Kezdete V* 8 órakor.

APOLLÖ-PROJEKTOGRÁF
Nópsziuház-utoa 1-3. szám. 

Telefon 68 -39

A sakkozás őrültje.
(kz A: olló saját fölvétele.) — 
kő E'/.útitnirt. — Waterloo.
Életmentő 'bernáthegyi kutyák - 

Szerelem es az ot érzék —
Néma ajkak.

— Nincs otthon a macska, tán 
czolnak az eleiek. — Nyak törő 

automobil. «-

Julius Caesar.
Kezdete 6 órakor, vasár és Un- 

nepnapqkon s órakor.

STEINHARDT MULATÓ
Bákóoai-ut 68. 5f,_______  tikion »4^88,
Kezdete'8" órakor. Ma és mindennap Újdonság:

EGY NAGY PETITE.
Bohózat. Irt;,: Lucián. — Ezt követi:

SZERELMI FÉSZEíC.
Bohózat. írták: Glinger és Taussig. Ford. Steinhardt. 

Továbbá Steiulmrdt, <*jA«Ión, Ak-diee, Hiimlor, férfi 
kettős, Pápay teljesen uj inagunszámaikban, valamint The 
toobberu. áru riltai éivk és Táuczkeitös, Wulo <In család, 
tornászok, Matouka amerikai ének- és tánezmüvés uö fellépte, 
jegy. k. o—12-ig és 3—ö ig Rákóczi ul o:>. sz- és uzv Komiué 

dohá nyk illőn leg • -ségi árudájában, Andrássy-ut zj.
A ren.ek télikertben reggelig tán ez és zene. — Elsőrendű 

attrakezióíi. ~ Belépődíj nincs
Vasár- és ünnepnap délut n tél négy órai kéz-

Ma és mindennap

Harmony Four
THE BRAKES | FORNARINA
Rastus and Banks
Hans Hauser 1 MISS VOLTA

és a többi elsőrendű különlegesség.
Az előadás kezdete 8 órakor.
Jegyelővétel: délelőtt 10—1 óráig és délután 

o—C óráig. — Telefon : 9cl—06.

fSARISIANA
" márvány-palota. Igazgató

MULATÓ
Friedmann A.

Szerecsen-utczaj^,a,,0!,rg
Telelőn 161—45. Kezdete 1 slO órakor.

A vit4nsczSSib:b Ä 4 Farabonis.
Sonstance de Linden, i lsa de Sylvia, Fehini pasa háreme. Lillán 

va am, Gipsy Woolf, Mattasich. Polly and Day és tizenkét att 
rakí-zió. A tündér) téliken ben Balogh Kái oly zenekara, newyorki 

néger zenekar. Éjfélurán 12 órától kabaret-hangverseny Constance 
de Linden, Elsa do Sylvia és Mattasien vezetése alatt. — Nappali 

pénztár délután*3 órától kezdve a I'arisiana palotában. 
Előleges jelentés: Szombaton, február hó 20-áu éjjel 1 órakor 
Elite' álarcos bál az. összes helyiségekben. A honvédzenekar 
Buciin vezetése alatt. — Az igazgatóság kéri az igen tisztelt 
hölgyközönséget, hogy a nézőiéien kalapban ip* jelenjen meg.

ÉRZSEBÉT-KORUT 31.TELEFON 110-22

Szeroán este 8 órakor
a jubileumok estéje 

Nászéjszaka
Az öngyilkosok klubja.
A bikaszálló

azonkívül;

3 kicsi nő &&FÄE A hálószobalány
Csiitörtöktől kezdve t

A nimfa és a Faun násza.
A m»goloveuedQt.t mlthuiogia — zenés mimikái jele­
net a DF.SMQNO oL A viUgrnu-ti berlini SZÉP- 

SEGESTEINEK modorában.
A télikert tükörtei méhen nj taiirzokkal, uj atrakcziókkal 

Royal-Cabaret. Nyitva reggeli t> uráig.

FŐHESS fláPRICE
LEimR8Ó88K£LETI RéV3y*UÍCZ3 18« RÓTT6 SÁNDOR

91« órakor!
A* előadás kezdete VaV órakor. **99

91« órakor!Ma

Az első stáczló.
Bohúzat. Illa. SATYR. Rendező: Holt S.indor. 

VvuUl 11 órakor ! Vivői 11 órakort

„BADE ZU HAUSE“
Jelenet a gőzfürdőben. Irta. Satyr. Rendező; Rótt S.

Nappali pénztár délelőtt 9—1 óráig és délután 3—6 óráig. 
Az I-sö emeleti.„C’asino de Póriéban- elsőrangú tánc­
ul trakeziók. — Kezdete vzl2 ólakor. Telelőn 14—22.

17

ndapesti Gabaretl
onbomiéie)

VI., Teréz-lcörut 28. — Telefon 52 -81, ]
Ma és minden este O1 4 ómkor s

9 .Miinchüiii Scharfrichter* kabaré alapítóinakí 
és első tagjainak röuid uendégjátéka.

Marya Delvard — M. Henry Carl Hollitzer Heinz Lebruu j 
Arcus Troll ~ Oscar Len.

Művészeti esemény ! Budapesten először. Azonkívül a fényes ma- I 
gyár műsor (Az előadás második része teljesen német.) Jvgyek: 
ti, 5, t és 3 kor. Bérlet és kedvezményes-jegyek érvénytelenek. 

Elővétel rendes áron. — Bővebbet a plakátok.

mimrn

Sozgófénykép űnllalat
VI,, Nagymező-utca 21.

Első előadás hétköz­
nap d. u. 5 órakor. 
Vasár- és ünnepnapo­
kon d. u. 3 órakor. 

Utolsó előadás kez­
dete 11 órakor.

Szenzációs újdonság!
Műsoron kívül i 

páratlan hatású éne­
kes és zenés mosyó- 
fén> kép a világ keg- 
elsőr . nflia müvéé el 

közreműködésével.

Minden órában 
változó műsor.

Helyárak:
Páholy i K., I. hely 60 fill., n. hely 40 fill., Hl. hely 
20 fill.” Gyermekeknek félár.

Megjelent íso.ooo méter újdonságot tartalmazó legújabb
kép- (film) árjegyzékünk. Kívánatra ing*en 

9 bér ........................ ......és bérmentve. Telefon 64—20.

a£AB«UÄLSEäKÄT
védjegyeket és mintaoltalmat megszerez a
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat

PÁSZrOrf. (bej. cég)
Budapest, VII. kér, Erzsébet-körut 17. es.

A'eivvlá rí»8it4s díjtalan. Telefon 24—20.

utorszállitás
eraktározás
alassa Gyula és Társai
udapast, Toraz-kärul 19. Telefon 33-32.!

CZI1ÜB ALMOT
ne vegyen, míg

REMÉNYI mmáw
legújabb czimbalom árjegyzékét át nem olvasta, 
melyet Reményi ci mbalom osztálya küld 

ingyen és bérmontve,
Budapestről 

KlíüÁLY.UTCiZA 58.
Telefon 87-84.

Hang mint a zongoráé. Kivitel 
a legújabb stylueokban.

10 évi kezesség!
OLCSÓ Á Si A K.

I

•xf

*5 JL 'll. SSl O *»5
lOOJ). fetjrnór lió 1. lar. üperauaz Nemzeti Szinhai Várszínház Vigsnuü.u la yar Sziaiia< Kiraly-Sziaaaz Urania

1 1 ' V

dangveraenyek

18 Csütörtök---- --------- Sámson és Dclila Annuska Lady Windermere 
legvezöje Izrael Falusi idill Tánczos huszárok A fran ez a 

forradalom

Hóval : May- 
Münst'-r Kornélia 

Vigadó;
Postas h uigvoiseny

19 Péntek .. ............ ........ A wulkür A naszindu u -■ A kivándorló A meztelen no Tánczos huszárok A franczia 
lt rraualom -

20 Szombat—......... ...... Mendelssohn-
Unuopéiy

Antonius és 
Cleopatra - A király A meztelen nő Tánczos huszárok

•
Az Országos Szin- 
mlivószuti vkadómia 

előadása
-

21
(d.u.

UsarnaP .................jestö
Bijazzók

Paras/AuecsUlot
T av zegyvoltg

Az ember tragédiája

A vadkacsa
-

Tatárjárás

A kívándvrló

A szerencse fia

A meztelen nő

A hollandi lány

Tánczos h ’szarok

A franczia 
turradalom

Zenepalota:
Sziinfonikus-eh’t

V.

I

imr.
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A Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete
1909. évi márczius hé 7-én, délelőtt 10 órakor Budapesten,
az intézet saját házában V., Géza-utcza 2. szám —

rendes közgyűlést
tart, melyre az intézet tagjai az alapszabályok 33. §-a értel­
mében ezennel megbivatnak.

N apipend:
1. Az évi üzleteredményröl szóló igazgatósági és felügyelő- 

bizottsági jelentés tárgyalása.
1. A zárszámadások felülvizsgálása és az évi mérleg meg­

állapítása.
3. A tiszta jövedelemről való rendelkezés.
4. A kilépés folytán megüresedett három igazgatósági tag­

sági hely betöltése.
5. A felügyelő-bizottság tagjainak megválasztása és díja­

zásának megállapítása.
6. Alapszabálvmódositás.
7. Esetleges egyéb indítványok. Az igazgatóság.
Alapszabály-kivonat: 34. §. Aki saját magára nézve, akár pedig más 

tagok nevében, mint azok meghatalmazottja, a közgyűlésen szavazati jogát gyako" 
rolni akarja, tartozik az igazgatóságtól szavazati jegyét legkésőbben 3 nappal a 
közgyűlés előtt kivenni, mely időn túl szavazati jegy ki nem adatik.

Figyelmeztetés: Aki jogát megbízott által óhajtja gyakorolni a közgyű­
lésen, annak erre nézve szabályszerű meghatalmazást kell kiállítania.

A szavazati jegyek az intézet hivatalos helyiségében (Budapesten, V., Géza- 
utcza 2. szám) márczius 1., 2. és 3-án délelőtt 0 órától délutáni ‘2 óráig adatnak ki.

(Utánnyomás nem dijaztatik )

Márczius 15-ikí irodalom!
7i— kor. 

—.60 üli. 
4,— kor. 
4,— kor.

7.— kor.

--.so m.
—.60 üli 

—.60 fill.
1.60 mi. 

—.60 mi.
—,6J
I.

fill.
kor.

SAS ..EDE : Hösök-höse. Nyolez képmolléklottel. Diszkötósben........
SEBŐK ZSIGMOND: Kossuth Lajos életrajza. Kötve 
RÁKOSI VIKTOR : Korhadt fakeresztek. Harmadik itj. kiad. Díszkőt.
FOSA L.i Szól az ének, Szavalni való ház. versek, fűzve 2 K, diszköt.
RÁKOSI VIKTOR : Hős fiuk. Regényes történet a szabadságharczból.

Diszkötésben........
FOSA LAJOS: A szabadlóg hőséi. Képek az 1848—49. szahadság-

harczliól. Képekkel — ...
„ „ Haza és szabadság, Hazafias szavalmányok és költ.

6AUSS VIKTOR: A piros köpönyeg. Elbeszélés a magyar szabad­
ságharczból. Képekkel ... —

GAÁL MÓZES; A vasember fia. Történeti elbeszélés, képekkel ...
H „ . Bem apó. Történeti elbeszélés ... ............  — —

HAVAS MIHÁLY : Á hősök. Hazafias elbeszélés, képekkel..............
KRÚDY GYULA : A komáromi fiuk, Történeti elbeszélés ..............

„ „ Előre. Hazafias elbeszélés, képekkel ....................
LENGYEL LÁURA: Magyar hősök, Történeti elbeszélés, képpel ...

,, „ A virradat napja. Történeti elbeszélés, képekkel
MADARASSY L.: A kis hadsereg, Történeti elbeszélés ... ..............
PERÉNYI L.ÄJ0S : A hazaéri. Hazafias elbeszélések, képpel -----
TÁBORI ROBERT: Gábor Áron, Történeti elbeszélés.......................
FARKAS IMRE: A kapitány, Jelenet. Előadja 2 térti és l nő ...
ILLYÉS BÁLINT: Hazafias költemények. Ara tűzve 3 kor., kötve.
ÜNNEPI VERSEK: Szerkeszti dr. Vajda Gyula, Szavalókönyv. Iskolai ünnepé­
lyekre alkalmas költemények gyűjteménye. 2. kiadás. Ez a gyűjtemény 
nranykönyvn a magyar ifjúságnak. Egyrészről az összes iskolai ünnepélyekre 
alkalmas szavalatokat csoportosítja, másrészről remekíróink költeménye mel­
lett az újabb magyar költészet összes nevesebb képviselőinek müveit tar­
talmazza! A vaskos kötet 300 költeményt tartalmaz. Ara fűzve 3 korona, 
diszkötésben .................................................... ........................... 5 korona.

-.60 till. 
I.— kor. 
1.60 fill. 
I,— kor. 

—.60 fill. 
—.60 fill. 
—.30 fill. 
5,— kor.

Nagyon sok vizet fizetek!
Megszűnik minden háziúrnak ez a panasza, ha a vízfogyasztást házában

ntán fizeti és vízfogyasztását szakértői ellenőrünk által hetenként leolvastatja. 
Az ellenőrzés dija Í5 korongtól feljebb. A heti ellenőrzés nyomban fölfedi 
a hálózat vagy a felszerelési hibát és elejét veszi minden túlfogyasztásnak.

Budapesti Vízmérő Betéti Társaság JBZ'ULKLSE
vízmérők szakgyára. Saját gyártelep. 

Vízfogyasztás ellenőrzési osztály: I., Bors-utcza 14. szám.
Telefon : II—06.

SINGER és WOLFNER kiadása
Budapesten, VI., Andrássy-ut 10.

Párisi világkiállítás ,,Grand Prix" 1900.

mosóvíz lovak számára. 
Egy üveg ára K. 2.80.
Az ndvari istállókban, továbbá a nagyobb katonai és 
polgári istállókban több mint go év óta használattian, 
nagyobb strapák előtt és után való erősítésre és erő­
gyűjtésre, az inak merevségénél stb. képesti a lovat 

a legnagyobb munk-ibirásia trainingbau.

A Kwizda-téle Restitutionsflnid
csak akkor valódi, ha a fenti
vádlegygyel van ellátva. — 

fjegry, ozlmkép és gőngyö- 
lés törvényesen védve.

Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész, Budapest, VI., 
Király-utcza 12. szám és VI., Andrássy-ut 28. szám.

DSRR0Í9 HfltÉH
— REGÉNY. —

Irtai SVS. L. SEVERG.

De egészen nem tévesztettem el szem 
előtt, de látszólagos közömbösségem «Taraira 
nem hagytam teljesen abba a. kutatást, s iga­
zán boldog voltam, mikor röviddel ezelőtt al­
kalmam nyúlt személyes beavatkozás nélkül 
azt ismét telvenni.

Amerikában egy hűséges jó barátot si­
került. megnyernem f alait még emlékszel 
Siddiön inra; 'bár egészen kiesik«- voltál, m: 
kor utoljára- láttad. Rövid idő előtt, ő átköl­
tözött Bombayba. és így minden feltűnés né!- 
leül lehetséges az elejtett fonalat ismét fel­
venni. Feltétlenül híveit és a történtekről 
részletesen fog tud« isi tani. Figyelmedbe aján­
lón: iit, ha valamikor tanácsra. vary segítsé­
gére lesz. szükséged, hogy ezt a szomorú rej­
télyt megoldjad, amely életemmel szorosan 
össze van kötve, és minden valószínűség sze­
rint halálomat fogja okozni. Tárezámban 
egy levelet fogsz találni, amelyen rajta van 
a. ezime. A levélből megláthatod, hogy Suhlen 
már megkezdte kutatásait Buuihayban, de 
mindezideig semmit sem tudóit meg, annyit 
ir í-sak, hogy Ragobah elhagyta a várost, di­
nem tudja senki, hová távozott. Ez a hír volt 
az, ami az utóbbi időben annyira felizgatott. 
Mind gyakrabban ismétlődtek a. rémes ál­
mok, amelyek aggasztottak, és léptcu-nyo- 
mou, mintha valami láthatatlan ellenség ül­
dözni c engem.

Kev«-s mondani valóm van még. A halál 
elér majd. amint azt már jeleztem neked

abban teljesen bizonyos vagyok. És senki 
nem fogja látni a csapást, mely engem lesújt.

Ne felejtsd el: amennyire azt az indus 
leányt szerettem és szenvedélyűvel imádtam 
annyira gyűlölöm és utálom vetélytársamat; 
gyűlölöm határtalan izzó szenvedélylyel, 
nv.-rt. tudom azt, hogy az. a szörnyeteg törte 
le azt a gyengéd lótuszvirágot. Be fogja fe­
jezni a müvét; de ha ravaszságának sikerül­
ne az akasztófától megmenekülni, a lelkem 
soha nem fogja megtalálni nyugalmát. Gon­
dolj erre, kedves gyermekem és tartsd meg 
Ígéretedet, liogy isten megáldjon, úgy amint 
én azt kívánom.

Hosszú ideje elmúlt, hogy Florence fel 
olvasta a levelet, és mi nem. tudtunk egy szilt 
sem szólni. Az értesítés, a. különös körülmé­
nyek mély hatással voltak ránk. X égre Mail 
land tompa hangon mintha nem akarná 
megtörni a varázst, mely alatt 'állattunk 
megszólalt:

Mindenekelőtt megki-n-ssiik azokat a 
leveleket-, amelyekről itt szó van ebben az 
okmányban: az indus leány es Sóidon nr le­
velét: a végrendeletet is meg kel! találnunk.

Florence odament a Hókhoz, melyben 
atyja a leveleit tar tol tu és némi keresés után 
vlőkeritette Bonn. levelét és atyja végrende­
letét. Mialatt Florence c] volt foglalva Mail­
land óvatosan oda ment a baletthoz <’-s ki­
húzta zsebéből a tárrzát. I..ma levelére, amit 
Florence átnyújtott neki, gyors pillantást 
vetett s igy szólt:

— A tartalmát tudja már. Engedelmé- 
vel ezt a levelet magamnál tartom. Itt van 
a másik s Sidrlon ur eszméivel, amelyet 
esetleg használhatunk. Most nézzük meg a 
x égrendé letet.

Elvette Florence kezéből és arcza elko­
morult annak olvasása közbeni. Azután igy 
szólt;

— A biztosított, összeg kamatát Darrov 
kisasszony kapja meg. ellenben a tőkéit csak 
■letétbe kapja és annak a személynek kell1 
ki fizetnie, aki a gyilkost átszolgáltatja a tör­
vénynek. Kivéve azonban, ha ez a, személy 
Darrov kisasszonyt nőül veszi; mert akkor 
a fele. a -férjet, a másik fele pedig a feleséget 
illeti. A vagyon, ami meg fenni a rád és Os­
born kijelentése daezá.ra még elég tetemes. 
Darrov kisasszonyé. Ez az eg«;sz. amit a vég­
rendelet mamiba foglal.

Mi az ön véleménye i kérdezte Flo­
rence.

- Hogy Rama Ragolo.hnak kicsiny a 
keze és lába felelte Maitland. Hogy bal 
lába meg van sértve és \ ahisziniileg eltörve 
a olt, mert erre a lábára, Irma; liogy megvan 
rá az oka. melyet mi is kerestünk; lehetsé­
ges, dr éppen úgy m-m va-biszmii, hogy a kör­
meit harapdálja, hogy nagyon a.gy.afurt «ks 
ha tényleg <i követte el a gyilkosságot. «így 
11 j, meglepő és nein-zen felfedezhető szert 
használt a gyilkosságnál - szóval a, gyanú 
kétségtelenül Rama. Ragobah ellen irányul. 
Ezt könnyű mondani, de rábizonyítani annál 
nehezebb lesz.

Legelső dolgom ma délután az, hogy* a 
sebben levő nn rget elemezzem és a sebet, ma­
ga! nagyító üveggel megvizsgálom. Kérem, 
hagyjon most itt magamra, tette hozzá gyen­
gédéiül hangon, hogy a szükséges előkészít- 
1«-leket megtegyem.

Florence intett a fejével és egy hosszú, 
bánatos pillantással vlhuesnzHt atyja holt­
testétől.

Tudtam, hogy ez már örökre való 1iim-.su 
volt; nem akarta a halottat viszontláitn-i az­
után, hogy a i izsgá'ó Inmczohi kés niegi -on- 
kitotta.

(Folyt, kor.)
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Az Első Magyar Hűtőgépgyár R.-T.
1909. évi február hó 27. napján d. u. 5 
órakor Budapeston, VT, Teréz-körut 8. szám alatt 
levő városi iroda helyiségében

reniivi hözgplést
tart, melyre a t. rószvőnyosoket ezennel meghívja. 

Napirend :
i. Az Igazgatóság jelentése,

‘J. Felszámolás kimondása.
3. Az igazgatóság lemondása és felszámolók 

választása.
4. Az igazgatóság felmentvónyónek megadása.
5. Egy felügyelő-bizottsági tag választása.
ti. A felszámolóknak felhatalmazása arra, hogy 

a társaság vagyonát szabad kézből értékesíthessék.
Az a részvényes, ki a közgyűlésen részt vonni 

kíván, legkésőbb három nappal a közgyűlés előtt rész­
vényeit a társulat pénztáránál (Budapest, VI., Teréz- 
körut 8.) letenni tartozik.

Az igazgatóság.

Birtokeladás és vétel,
Leidenfrost László és Bauer Antal

birtokvóteiek és eladások közvetítésére

Bpesten, VI., Dalnok-u. 25., földszint 2,
alatt közösen irodát nyitottak.

Megbízásokat készséggel vállalnak.

IS VÁLASZT___
siszpéNzjywr^iN'i

RÉSifcélflZET&Rel
... — — __tTEnokivüii olcso árok

£0TV8S-UTCA 17. (AndrtyiwírSfljfcL----- HfletrATÓ-
EMREimWO TEt. V ~

VI., EOTVŐS-UTCA 1 y (ANOHA3SV 
""XÉilA«Ueuvx*« INOYfcN. _ TBucroN ez-z

Wfál ^eiefVfegFwwQEr1

EEKnaTX^SAROKj E

Tessék árjegy- 
! zuket kérni !

Amerikai

mosógépeit!
Lendkerékkel

„Imperial“ 55 kor.
Emeltyűvel

„Royal“ 40 korona.
legegyszerűbb és legtöké- 
— letesebb szerkezet. —
Javítások kizárva 11

SCHOTTOta EBHŐ
Budapest,

VI., Váczi-körut 13. és 53. sz

HAJÓJÁRATJKGYZÉK

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 28 éven át szer­

zett kórházi tapasztalatai alapján

Or. KAJD6GSY
v. os, és klr. ezredorvos os kórházi főorvos.

Biztos sikerrel, rövid idő alatt gyógyít, bugvcsőfolvást, hólyag­
bajt, sebeket, i újakort (svp ilisi), borbajokau ejgyeut-ült 
férfiéről, idősebbeknél is, önfevtőzést és auuak utóbajait, ideg- 

és hátgerinezbajt, valamint minden női bajoka-t.
■....... . RENDJEL 2 4-9-itf éa este 7-S-ig. ■*—,

BUDAPEST, Vili., -JÓZSEFSŰRŰT 2.
Levelekre válaszol, gyóg\szerekről gouuoskodik.

Yaevéi utján iis bíz!«« gv<»]|vfdker.

einÄUlop-i
imd&eiw ’ '& m !fi

TSÄ'i
aitó labdacsai™»,s------ --

magyar kir. tengerhajózási részvény-társaság
vezérligynöksege: HOFFMANN S. és V. Budapest, 
1909. február havában a követKező gőzösök indulnak 

F1 U M E BÓh:

Kalap-Király
s legelegánsabb 8szi újdonságok megérkeztek s a nagyérdemű 
közönség figyelmét felhívjuk aa át gyártmányú 4, S éa 6 kor. 
fcslapjálakrá. Náluna vásárolt kalapok Ingyen vasalt atnak. 
Kttlmöa gondot fordítunk Becses pártfogásáért esedezünk

?®hÖoíeStafSíu!é”: Osztermann és Stern
— ■ T----------------------- —-^=~- kalapos-mebter.

S* goruan szabott árak! Eskti-n? 6. (Klotild palota.)

Ilová Gőzös neve Kelet

Liverpool**) Flavian 1—10
New-York Carmania 13
London, Hull Murillo
Liverpool Pavia 5—16
Marseille Nagy Lajos 5 — 16
Malta, Siracusa, Catania Árpád ö—15
London Zichy 10—20
Rouen
Lissabon, Rotterdam,

Deák
Báró Fejérváry

10—20
j Antwerpen*) 10—20

London, Hull Volturno 10—20
Liverpool**)
New-York

Algerian
Pannónia

15-25
27

Tunis, Algier, Gibraltár
MatlekovitsTanger, Bordeaux* 18—23

Liverpool Brescia 18—28
Hamburg**) Mecklenburg 18—28
Rouen, Leith*) Kolozsvár 18—28
Glasgow*)
London, Hull

Tibor 18—28
Ronda 26.II.-S III.

A *-gal megjelölt viszonylatokban a gőzus Triestet Is érinti. 
Amennyiben a. gőzös indulása előtt 8 nappal elegendő 

rakomány nem jelentetett be, az igazgatóság fenntartja magának 
a jogot, bogy ezt a kikötőt ne érintse.

Hagy fegyverAxJegyxék Ingyen és bórmentve,^^V

AUFRECHT és GOLDSCHMIED Ä«
Budapest, VII-, Ráhóczi-út 30. ajánlja

Pieper Niholas Automata pisztolyt,
Csak elsőrangú gyártmányokat tartunk raktáron.

A Browning-pisztoly io>>uelusités6 
6’35 mm. Browning-patroviOK haszná­
latára készült. Legfőbb előnye, hogy 
szabadkézzel minden ezerszám nél­
kül egy fogással szétszedhető, ennek 
következtében tisztántartása és kezelése sokkal könnyebb. Baleset, egy pontosan 
működd biztosíték következtében, mely a kakasra irányul, ki vau zárva, a 
mefiényzaebben elfér.

Ára 80 Korona. Ot> Havirészlet 4 Kor.
12 havi egyenlő részletre 72 tforona .

Levágandó it hoznánk beküldendő, B .... , i

Megrendelési ív.
Aufrecht és Goldschmied b. t, cégnél

Budapest, VII., Rákóczl-üt 30. szám.
Ezennel megrendelem Pieper Automata-pisztolyt--------- korona árban, nze-

tendő.......... kor havi részletekben ..................................-.................... tél kezdve,
Budapesten, Aufrecht és Goldschmied cégnél. A csomagolási és szállítási költsé­
geket magam viselem. Három havi részlet elmulasztása az egész hátralékul 
esedékessé feszi

Lakhely i ■ ■ — — ■■ .................. ......

Xllaffiilajdonosoknalr, 
gazdáknak és állatkedvelőknek!

Most jelent meg!

\E RÁNTSD
AZ ÁLLATOT!
Az állatvédő törvények példákban.

80 képpel.
Irta K. Nagy Sándor.

Második kiadás.
— 1 " Ára 3 kor, —■ ■■ ■■ 
Kiadja a Franklia-Társulai Bpí:* 

Kapható:
[,IMREI, R ^“oy-kereskedése. iL/Ufll LL fi. (Wodianer F. te 
hai) részrény-idrsasígnál. liuda- 
Pesl. VI. kor.. Andrissy-ut 21. sz. ! 

1 ui'd^n kön\.ki-ipskcdvslicn j

(NEDSTEIX-lélo ERKSÉKET-labdsbosob.)
E pilnlák hasonló készi'menyelinöl minden tekintetben többre 
becsülendők; mentek minden árialmas anyagtól, a,: altesti szer­
vek bajainál legjobb eredménnyel használtatván, gyöngéden 
hashajtók, Vértidztitólf, egy gyógyszer sem jobb s mellette oly 

ártalmatlan, mint e pilnlák, a
SZéRSZOl?!! Zs&gs

legtöbb betegségek forrása ellen. Cukrozott kül­
sejük miatt még gyermekek is szívesen veszik.

Egy 15 pilulüt tartaimnzó «íoboz 30 trillér, egy te­
kercs, mely 8 dobozt, tehát 120 nilukVJ, teii-íaTentiz, 
csak 2 koz*. 2kor.4& Sill, előlege* 6iekíi'<iéi«e mel­

lett egy teker©* bérmentve küldetik. 
Áifáe 9 Utánzásoktól különösen óvakodtunk. 
uJa*u Kérjünk határozottan NEUr*-TESN 
D' IJLOP bn^lmjtó-iabdacsot. Valódi csak 

minden doboz törvényileg bejegyzett védje­
gyünkkel, piros-fekete nyomtatásban „SZŰNT 
LIPOT“ és „Nenstein Fitóöp gyógyszerész“ alá­
írással van ellátva. A k-resk. törvénys/ékileg 
védett csomag aink aláírásunkkal vannak ellátva
MEUSTEIN FÜLŰ P .Szent Lipát'-hcz
imzett gyógyszertára, Bees. I., Plankcng. 6. 
Capható: Ituila,,esten, Török J. gyócy- 
z.ertára, Király-utca 12. és Audrftssy-ut 23.

Bien specxiallsta legjobban ajánlható szerfelett 
gazdag tapasztalatai alapján, milyenéi a kórhát 
6ugys;ervi és bujakorcis osztályán vaió működésé 

alatt számos oven it szerzőit.

m FÄBÜ
specziailsta nemi bajokban 
cmeritáit kórházi orvo3

gyökeresen és rövid idő 
foglalkozás megzavarása

alatt gyógyít a rendes 
nélkül mindennemű

nemi
(bagycsőfolyást, sebeket, sypiiilist és önlertó 

zésből támadt idegbajokat.)
Meglepő az eredmény férfiul gyen­
geségnél (Impotentia) még öregebb 

egyéneknél is.
ßiztoa siker folytán a honorárium utólag is fizethet#, 
levelekre díjtalanul válásé, kivan. ^a .'vegyszerek.
Rendelés délelőtt 9—3-ig, este d-S-ijj,

Rákóczi ul 8íA. szám,Bndapesíen,
'Átlároiiáz. a Pannónia ozálladavái azemian.i 

2-eposdhazl bejárat Killun várószobák
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Nagy fegyverárjegyzék Ingyen ée bérmentve.
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LAS

Összecsuk ta vaságy kivehető 
matraozozal 10 irt.

Sodronyágybeiétek méret 
szerint ö frttul feljebb.

Gichner János i8,"'ViHS

.vv V v »W. * I
& £
2 <
.1 ^ 
<3 ifi
mi*..'

Oaz

Gyermek ooeik négy valasztékb n.

vasb .tor-gyáros, 
sző yeg,függöny, pokrócz, terítő stb. nagy vát^zfék,
Budapest, Erzsébet-körnt 20.
Fióküzlet: Rákóczi (Kereposi)-ut 36. f*. 
Gyár: VII., Kertész-olcza 7. és 9. szám.
Árjegyzéket bárkinek 
njyen és bermenfye 

ü küldök. i:
Vősj nőm felölő árut 

cserélem vagy a pénzt 
vis zaadom.
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1 * B hirdetési rovatban minden szó
IS; egyszeri beiktatása közönséges
HH petit betűkből 4 üllénel, kompakt
I« betűkből szedve 6fll.-roftzetendö. KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rovatban minden szó 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
UetukbOlszedve GtU.-reltizetondö.

I

íí:

Pénzszekrények
Használtaik és újak, reari- 
kivüli ölesé áron kaplia.1.0 
la budapesti pdnzszejuöny- 
ira letár b&n, Budapest, V., 
Bfilvaay-utcaa Ö—C. 38

37 éves
szász nemes, lovagbirtok 
tulajdonosa, óhajt egy va­
gyonos magyar v. lengyel 
nemos liölgygyol házas­
ságra lépni. Szives aján­
latok intézendök „Edel« 
mann' jeligével Jaques 
Albachary hirdetési irodá­
hoz, Berlin W. 19. 26989

Több mint 600
vagyonos hölgy óhaj Urna 
hamarosan házasságot köt­
ni. Komoly ajánlkozók, 
még vagyontalanok is (ál­
lás, vallás mellékes) je­
lentkezzenek A Schlesin« 
gerne!, Berlin 18.

Tájborokat,
lefejtve, kölesönhordóban. 
2S koronájával, kisüstön 
főzött törkölypálinkát 5 
literes üvegekben 10 koro­
náért. — Gyümölcskivitel 
Csongrádról. 24956

Fiatal,
legfeljebb 20 eves szép 
és müveit szeplőtlen nuiltu 
teljesen meghízható ház- 
vezetőnél keresek. Csakis 
fényképekkel ellátott aján­
lott leveleket kérek. Üzim 
a kiadóhivatalban. 5721

Csoda grammofoa
20(1 koronás, hatalmas, 
vadonatúj Ifi forintért • - 
adó. Leniezek! Nyái-utcza 
5. sz., ajtó fi. 5722

Modern
urasági bútorok
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, úri 
szoba és irodai teljes be- 
rendezések. — Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, té­
rítők, csilláruk, vas- és 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa
Budapest, Liszt Terencz tót 
I- szám, ezelőtt flyár uteza.

Telelőn 14-09.

Azonnali pénz-
előleggel beraktározunc 

bútort, kocsikat, varrógé­
peket, automobilt és ke­
reskedelmi árut, száraz 
raktárainkban „utólagos 
díjfizetéssel" s igen mérsé 
kelt dijak mellett. Tauber 
Ármin és Társa, Baross- 
tér 18. Telefon 97—66.

Csemegeszőlőt,
fagymentesen csomagolva 
postakosaranként 3.50 K. 
csemegealma, papirhéju 
dió 3.90, világos kajszin- 1 
baraczklekvár kg. 1.80, 
mézédes szilvalekvárnak 
80 üli., különleges birs­
almalekvárnak vagy sajt­
nak 1.80, hordóskáposztát 

hasábbal postaüvegként 
2.20 kor. Gyümölcskivitel 
Csongrádról. 24956

Hordóskáposztát,
kosárüvegként 2.20, vilá­
gos kajszinbaraczklekvárt 
kg.-ját 1.80, mézédes szil­
valekvárt 80 fillérért, 
különleges birsalmalekvár 
vagy sajt 1.80. Tájborokat 
lefejtve, kölesönhordóban 
28 koronáért. Gyümölcs­
kivitel Csongrádról.

Pénzszekrények
és amerikai irodabúto­
rok, használtak1 és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch és Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alkotraány-ntozii 19. sz.

Elsőrendűwadonatuj

Singer női 
'varrógépei

forintért
karika- 

hajóst 40 forint­
ért. centralbo« 

hint 45 forintért, iparosgépekot 
igen olcsón í> évi jótállással 
szállítok, vidékre árjegyzék in­
gyen. Kraust Henrik var- 
rogépgyári raktára Budapest, 
IV., Veress Fálné-u. 40. fldsz 
6. Viszonteladóknak árencedm

J ogi-,
politikai szigorlatokra, 
alqu- és államvizsg’.kra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszámvitellani állam- 
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít : Dr. Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma, 
Bpest, IV-, Magyar-ntca 
3., III., ein. 6, (ezelőtt 
VI., Rózsa-u. 44.) Ne 
téveszsze össze más 

hirdetéssel. 66i

Ingóságodat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat Rákóczi- 
ut 19. bejárat a Szent- 
királyi utezából. Kész­
pénzelőleggel beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerit raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül. Telefon 
110—08. 9984

Neu Samu és Fia
szállítóeszköz és gépgyár, 
kir. országos fegyintézet
= ífáCZa =
Gyárt: mindennemű fa- 
és vastaiieskát, k<>- és kéz- 
kocsit, szerszámokat, eme­
lőgépeket, kettős áttétellel 
tüziiaíürészaszlalokat, Kerti 
és locomobilfecskeudóket 

stb. stb.
Állandó nagy raktár.
J Kérjen ajánlatot !

LEGNAGYOBB

Pén^elöleget
:.. kaphat —

zongora, bútor, var­
rógép, kerékpár, 

hintó, automob I, 
könyve« és kuiáns« 
árukra, ha azokat szá­
raz, tiszta raKtárliolyisc- 
geinkbo bizományba be­

raktározza.
TAÜSZiK és TÁRSA

VI., gyAr-utcza 21. sz
TELEFON 83-97.

BENZINMOTOROK
16—25 lóerőig műhelyünkben 
gyárilag kijavítva, valamin uj 
motorok is, jótállással és ked­
vező tizeié, i feltételek melleit 

kaphatók

Kallai mo.orísíetién
Budapest, VI., Nagvmezö-utoza 43.
Ugyanitt használt gözcséplö* 
készletek és őrlőmalmok is kap­

hatók-

Vigyázzon
ha meghűlt 6» vásároljon 
valódi Iift'hy-főlo cukorkát 
till fillérért. 26796

Vasbutor.
Rézágy 35 fit, gyermek- 
ágy 11, összecsuklmtó vas­
ágy 5, ágybetét vaskeretü 
5,50, fakoréin 3.50, réz- 
garnis 2.50. összecsukható 
tábori ágy aczélsodrouy- 
nyal 8.—, sndronyfonat 
kerítést, vaskaput legol­
csóbban szállít Hicker Gy. 
gyára Holló-utcza 3/E. 
Telefon 22—66. 26975

Pénzelőleggel
I boraktár zunk bútort, zon­

gorát, automobilt, minden­
nemű gépeket és keres­
kedőkul árut, vidékről is. 
Bútorszállítást, költözte­
tést elvállalunk. Leg­
szolidabb kiszolgálás. — 
Magyar Kereskedelmi Szil- 
litási és Bei akta ozáai 

Betéti Társaság Budapest, 
VI„ Király-u. 76. Király- 
színházzal szemben. Telo- 
fon 119—05. 26997

Saját gyártmányú

csíz
a kontinensen a legerősebb 
Jód torom gyógyfürdő. A meg­
lepő gyógyt-redményekben ne­
vezetes szerep jut az ásványvíz 

nagy radioaktivitásának, 
melyét Lengyel Béla egye­
temi tanár legújabb vizsgálatai 
felfedeztek. Megnyitás május 
i-én. Számos elsőrendű bérház, 
szanatórium, gyógy tál, zongora, 
kávéház. lawn-t^unisz, tonn o 
Iák, kirándulások. Vasul állo­
más, posta, távirda helyben. 
Hivatalos orvos Kallós Jenő 
dr. Katonatisztek, állam 
hivatalnokoknak elő- és utó­
idényben 50 százalék ked­
vezmény. Prospektussal szol­
gál a ftirdölga igatóság Az 
ásványvíz rendelhető haszu - lati 
utasítással a fürdbigazgatóság- 
12ál és EDESKUTY L. föeláru- 

sitónál Budapesten.

ELEKTRO­
MOTOROK

minden nagyságban 
állandó nagy raktál

LAUB LBPÓT
BUDAPEST, (US

Liszt Ferenoz-ter 17. sz

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. 7s6

SCHILLER IZIDOR
ékszerkereskedő

Budapest,
Sip-utcza S, szaru,

Parlamenti
yyorsirék által vezetett 
magyar, német gyn-irő- 
ihkola. Díjtalan gépirete- 
oktatás, magyar, német 
íoga'.mazte. Kereskedelmi 
akadémiai tanárok Által 
oktatott szaktantárgyak.
Az Országos Magyar 
Gyersiro-Egyestilet híva 
talo.s tanfolyama. Alapí­
totta larkovits Iván 
1868-ban. Biztos alláskoz- 
vetítés. Nyitva szeptember 
l-tö július 1-ig. Tájékoz 
tatót küld a 0 belsberger 
szakiskola. (Csak Liszt
Ferenc-tor 10. sz. előbb 
Gyár-utca 4.) Czimrc vi­
gyázzunk! Az egyesület 
ezen kizárólagos szakis­
kolája irógépezégektő! a 
más hirdetésünket' utánzó 
újabb tanfolyamoktól füg. 
get inn. Telefon 64—68. Be­
írások egész napon 8t.

2JUU4

Stenográfia
Rákóozi-ut 60. sz, Magyar, 
német gyorsírás - oktatás,
Ingyenes géptrás-tanitás 
az'összes rendszerű Írógé­
peken. i ..Sienográfla“ Or­
szágos Babelsberger gyors­
író- és gepiró-iikolaban 
havonta uj magyar, német 
gyorsírást geplrasi, keres­
kedelmi es sokszorosítási 
tanfolyamok nyílnak, Leve­
lező és vitairási tanfolya­
mok. Okleveles gyorsíró- 
es kereskedelmi iskolai 
rendes tanárok. Az intézet 
sokszorosító és másold Iro­
dája elvállal mindennemű 
Írás és díszmunkák elké­
szítését és sokszorosítását, 
A „Kalligrafia“ szepirási 
osztályában fényesen be­
vált gyakorlati módszer 

következtében minden 
esetben sikeres szépírás- 
otrtatis. Mérsékelt tandíj 
Behatások naponta kizáró­
lag Rákóczi ut 60, I, em, 
Nem tévesztendő össze ha­
sonló hangzású iskolákkal. 
Kérjen tájékoztatót, mi

BÚTOROK
báió-, ebédlő-, szalon- 
berendezések, továbbá 
oriszoba, iroda beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele
Wechsler Károlpé
Vil„ Király-utcza 23, I, en.
Kazinozy-utoza sarok. *261

ütme. Valter
angol* és fr&nczia női sza­
bónk Budapest, Vili. ker.e 
Fecske-uteza 8., I. em. 6. 
Elvállal minden c szak­
maiba vfigó munkát a leg­
utolsó div>t szerint legti 
uoma-bb kivitelben, szolid 
fiiak mellett. Átalakítások 
e 1 fogad t a t n a k. G y á s zr ti h ák 
24 óra alatt készülnek.

Brilliantot,
aranyat, ezüstöt, ékszert 
ea régiségül veszek és 
eladok. Kertész éks-erósz 
Budapest, VII., Király.

utoza 85. szám. 
•-Telefonszám 95—48.

m-m)\

Pénzelőleggel
i beraktározauk bizományba bú­

tort, varrógépet, kerékpárt, 
kereskedelmi csikkeket utó­
lagos di, fizetéssel száraz 

raktárainkba

i Szendrö Sándor és Társai
I VÍZ., Dohány utoza 43 ez ,
j Telefonszám 105—94.

Rézágy . - . fit 45.—
Vaságy matraczczal ^ m 8.60
(iyermekágy ...-------* H-6°
Sodronyágy-betét------ » 8-60
Vas- és tézbatorok győri 

árban,

WE9SZ LIPOT
! Király-utcza 99. s*r

TELEFON »7—81.

Automatikus tömegfogó,
patkányok részére 4 K. egerek­
nek 2 K. 4o fill, egy éjjel 40 
egeret fog felügyelet nélkül, idő­
járás nem befolyásolja, magától, 
működik „Eclipse“ sváb fogók 
ezer és ezer sváb és ruszli fog­
ható egy éjjel drbja 2 K 40 fill. 
Mindenhol a legjobb eredmény. 
Szétküldés utánvét mellett. «I. 
SCHtLLER, Wien, III E. 
Mriefllvrounse fl. Számot 

elismerő- és köszönő-levél.

Pénzt, rögtön Beszélőgépek
.torra, zongorára, varrógépre. vnbútorja, zongorára, varrógép» 

kereskedelmi árura, melyüket 
legjutünyosabbau bizományba !

beraktároz I
Tauber és Társa

VI., i\u])yniezó'-ntcu 25 wz.

4» SQU.inysflg 4.

Az egyedüli eredmény- 
tol kísért háziszer a
dr.WilLamHaríiay tanai 
amcr.kai erótáp -pora 
Soványak tartós, szép 
telt testidomukat nyel­
nek. — Hölgyek remek 
keblei. Hat hét alatt 2J 
kao gyarapodásén jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegosség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tájiszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin,London 
Hamburgban. Köazonó 
levelek minden orszáa 
liól. Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mór E. Budap sf, 
VII , István-ut 11, U/l.

részletre Is 
mélyen leszállított ár­

ban kapható a

Bútor - Udvarban,
Budapest, VI,, Eötvös-u. 17, |

íAndrássy-ut barkán.) B
Árjegyzék ingyen, a 
raw?

AlegelönjcsBbbrészleltlzetésre
zongorát^
pianinat,

czimítaSmol,
hegeiéit

készpenzboui urakon a leg­
újabb íendazerü

bankhitel
utján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hanvszerlblenén

Proepi-ltíuH é„ ür|rUi»i k 
i. oyen. en

Budapest, Király-u. 53,

kizárólag eredeti eleótangn 
gyártmányok

részlet-fizetésre is
olcsón kaphatók.

MAGY. IPAR ES KE­
RESKEDELMI R.-T.
BUDAPEST,

VI,, Király-utcza 76. sz.
Kérjen árjegyzéket I j

Vadászfegyver
Bitka kedvező alkalmivétel. 1 
egyenként is potom áron 
eladó. Közöttük Toplowor 1 
ltulcsu Lancaster 20 frt. 
Eiórefckvő lakatszorko- 
zetü. modern Hammerles 1 
35 forint. Gronev-záru. , 
Bücksflinte 40 tvt. Schnei I 
leves Mannlicher 26 frt.
Ki juctoroE (tölténvkivető) I 
Hammerlcs, 105 fit. Drib j 
ling, valódi Krupp aczél- 
csövekk, ; 65 fovuit W in­
chester 35 forint. Néhány 
jobb revolver, mint Bran- 
ning Welodogghammerlos, ! 
ugyanitt alkalmi ajándék 
táigyak szebbnól-szeb idisz 
és használati tárgyak- ca 

Gramofon beszélőgépek 
valamint C-ör?, Zeiss, Voigt- 
Hinder és más finom ’óny- 
k pezógép, perz a szőnye­
gek ós egy motort erékpár 
nagyon o oson azonnal e|- 
aló. IV K. Kgyetomtér 5. 
■szánt. Radónál.(Nom Kgyo- 
tom-uteza. Telefon 105-82,

K.tüíio maileKiogiaikozas-
ra nyílik alkalom a legel­
dugottabb faluban is, ha 
a tiáchsisch-Uriontalischo 

Lebeusmittol-Import-Ge- 
sellschaft. Mittweida i. Sa. 
vészére vajat, tojást, saj­
tot, általában bárminemű 
élelmiczikket rendszere­
sen vásárol és saját hasz­
nának felszámításával pos­
tán vagy vasúton megkül­
di. Kérjen utasítást! Meg­
bízás uelkül leladott cso­
magokat nem fogadunk 
el! Magyar levelezés.

30 forint.

Varrógépek
egy uj valódi ess- 

1 iádi öinger varró- 
ígr-p, zarezekrény- 
f nyel 6 évi jótállása»!

csald»

.SINGER A.
■ mügépéFtnál

Bpeif, föüzlel Ákáofa-e. 55,
Mindennemű varr.^gópek j»\4tá- 
eát a legjutAnyqsabb árban el­
vállalom. Árjegyzék ingyen.

ssvSE.
&.S1£S»»S

«fei

ííjomatoll ti liasui Uirlupkiadó ItcszTŐnytársaság körforgó gépein, tiudapvat, V„ llouvcd-utvza 10,


